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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα! 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Παρακαλώ πολύ να 
διαπιστωθεί αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Χρειάζεται να δηλώσετε την παρουσία σας.  Θα χρησιμοποιήσουμε από σήμερα το ηλεκτρονικό σύστημα 
και πατώντας το κουμπί με τον αριθμό 1 δηλώνουμε την παρουσία μας εδώ στη Βουλή των Αντιπροσώπων.  
Αυτό θα χρειαστεί να το κάνουμε κάθε φορά πριν από την όποια ψηφοφορία.  Θα σας θυμίζω. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Μετά από δύο χρόνια πανδημίας, επιστρέφουμε σήμερα από το Συνεδριακό Κέντρο Φιλοξενία στο 
παραδοσιακό μας κτίριο, στο ιστορικό αυτό κτίριο, με την πρώτη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας, η οποία 
είναι και η πρώτη μετά τις τελευταίες εκλογές για την παρούσα κοινοβουλευτική θητεία, δηλαδή του 2021.  Από 
τη Δευτέρα επαναρχίζουν επίσης στο κτίριο οι συνεδρίες όλων των κοινοβουλευτικών επιτροπών. 

 Θέλω να τονίσω ότι, παρά τις αντιξοότητες των δύο προηγούμενων ετών, είμαστε περήφανοι και 
περήφανες, γιατί η Βουλή κατάφερε με συλλογική δουλειά να αρθεί στο ύψος των περιστάσεων και να παράξει 
σημαντικό νομοθετικό έργο, στηρίζοντας την κοινωνία κατά τη διάρκεια της πανδημίας.   

 Είμαστε σήμερα εδώ πανέτοιμες και πανέτοιμοι να συνεχίσουμε, να εντείνουμε τις προσπάθειές μας και 
να προωθήσουμε σημαντικά κυβερνητικά νομοσχέδια, προτάσεις νόμου, να ασκήσουμε τον απαιτούμενο 
κοινοβουλευτικό έλεγχο προς όφελος των πολιτών. 

 Με την ευκαιρία αυτή, όπως ήδη ανέφερα, ξεκινά και η ηλεκτρονική ψηφοφορία, ξεκινά επίσης -και άρχισε- 
η εγκατάσταση των e-mail στη νέα πλατφόρμα και για την ενεργοποίησή τους είναι αναγκαία η συνεργασία όλων.  
Η διαδικασία θα πρέπει να γίνει στην παρουσία του κάθε βουλευτή/βουλεύτριας ή βεβαίως του κάθε 
συνεργάτη/συνεργάτιδάς του/της. 

 Αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των Ποντίων και το βλέμμα μας δεν μπορεί παρά να είναι στραμμένο στις 
τριακόσιες πενήντα περίπου χιλιάδες των θυμάτων της γενοκτονίας των Ελλήνων του μικρασιατικού Πόντου και 
στις εκατοντάδες χιλιάδες των προσφύγων που κατέφυγαν στη Νότια Ρωσία, στην Ελλάδα, αλλά και στην Κύπρο.  
Έναν αιώνα πριν ο ελληνισμός του Πόντου βίωσε με τον πιο οδυνηρό τρόπο το έγκλημα που εκτελέστηκε από 

 
*  Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής.  
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τους Νεότουρκους του Κεμάλ Ατατούρκ με σφαγές, δολοφονίες, διώξεις, βιασμούς και βασανιστήρια.   

 Η Βουλή των Αντιπροσώπων αναγνώρισε με ομόφωνο ψήφισμά της στις 19 Μαΐου 1994 τη γενοκτονία 
των Ποντίων, που συνιστά ένα από τα ειδεχθέστερα εγκλήματα του Διεθνούς Ποινικού Δικαίου.  Αντίθετα, η 
Τουρκία, προκλητικά συμπεριφερόμενη, έχει ορίσει τη συγκεκριμένη μέρα ως Ημέρα Μνήμης του Μουσταφά 
Κεμάλ Ατατούρκ.  Ως αντιπρόσωποι των Κυπρίων πολιτών συνεχίζουμε να στηρίζουμε την ποντιακή κοινότητα 
στον αγώνα της για καθολική αναγνώριση του εγκλήματος, με σκοπό αφενός την ηθική δικαίωση του απανταχού 
ποντιακού ελληνισμού και αφετέρου τον τερματισμό κάθε εγκληματικής πράξης εις βάρος της ανθρωπότητας.  

 Παρακαλώ όπως τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής της 
Αντιπροσώπων. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων συμμετείχε στις 25 Μαΐου διαδικτυακά σε συνάντηση 
εργασίας γυναικών Προέδρων κοινοβουλίων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανταποκρινόμενη σε 
σχετική πρόσκληση της Προέδρου της Βουλής της Πολωνίας κ. Elżbieta Witek.  Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε 
σε συνέχεια της προηγούμενης συνάντησης των γυναικών Προέδρων κοινοβουλίων στη Βαρσοβία και επίσκεψής 
τους στα σύνορα Πολωνίας-Ουκρανίας τον περασμένο Απρίλιο.  

 Κατά τη συνάντηση έγινε αλληλοενημέρωση όσον αφορά στα μέτρα που προωθεί κάθε μία από τις 
συμμετέχουσες χώρες για την παροχή στήριξης στους Ουκρανούς πρόσφυγες και ανταλλαγή απόψεων όσον 
αφορά στους βέλτιστους τρόπους για την προώθηση πρωτοβουλιών και δράσεων που έχουν από κοινού 
αποφασιστεί.  Υπογραμμίστηκε ιδιαίτερα ότι τα κοινοβούλια πρέπει να έχουν άμεση και ενεργό συμμετοχή στις 
συλλογικές προσπάθειες που αναλαμβάνονται για την παροχή ουσιαστικής βοήθειας και στήριξης στον 
δοκιμαζόμενο λαό της Ουκρανίας, ειδικότερα όσον αφορά στην ψυχολογική στήριξη των προσφύγων, την 
προώθηση της καλύτερης ενσωμάτωσής τους στις κοινωνίες των χωρών υποδοχής και τη συνέχιση της 
εκπαίδευσης των παιδιών προσφύγων από την Ουκρανία. 

 Στις 15 και 16 Μαΐου η κ. Μαρίνα Νικολάου, αναπληρώτρια πρόεδρος της επιτροπής Εσωτερικών, και ο 
κ. Χρύσης Παντελίδης, μέλος της επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, συμμετείχαν στη 
διακοινοβουλευτική διάσκεψη για τις μεταναστευτικές προκλήσεις, ιδιαίτερα υπό το φως του πολέμου στην 
Ουκρανία, που διοργάνωσε η γαλλική Γερουσία στα πλαίσια της κοινοβουλευτικής διάστασης της τρέχουσας 
εξάμηνης Γαλλικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 Σε παρέμβασή της η κ. Νικολάου τόνισε την ανάγκη επίδειξης περισσότερης αλληλεγγύης και μιας πιο 
ισοζυγισμένης κατανομής ευθύνης μεταξύ κρατών μελών της Ένωσης.  Επέκρινε τόσο την επιλεκτική ευαισθησία 
που επιδεικνύεται αναλόγως της προέλευσης των προσφύγων όσο και την επιλεκτική ανοχή σε όσες χώρες 
παραβιάζουν το Διεθνές Δίκαιο και τα ανθρώπινα δικαιώματα, όπως η Τουρκία.  Υπογράμμισε επίσης την ανάγκη 
επένδυσης σε πολιτικές ενσωμάτωσης των προσφύγων και επικέντρωσης στην αντιμετώπιση των γενεσιουργών 
αιτίων των προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών προεξαρχόντων των πολέμων. 

 Ο κ. Παντελίδης επισήμανε τις αυξανόμενες μεταναστευτικές πιέσεις που αντιμετωπίζει η Κύπρος και την 
ευθύνη της Τουρκίας για την άφιξη παράτυπων μεταναστών μέσω των κατεχομένων, υπογραμμίζοντας την 
ανάγκη λήψης αυστηρότερων μέτρων για την επιτήρηση της Πράσινης Γραμμής.  Τόνισε επίσης την ανάγκη 
θέσπισης ενός κοινού ευρωπαϊκού μηχανισμού συντονισμού των επιστροφών παράτυπων μεταναστών και την 
ανάγκη υιοθέτησης ενός ευρωπαϊκού συμφώνου για τη μετανάστευση και το άσυλο στη βάση της αλληλεγγύης 
και του δίκαιου επιμερισμού ευθύνης. 

 Στις 16 και 17 Μαΐου ο κ. Νίκος Τορναρίτης, ως επικεφαλής, η κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και ο κ. Κωστής 
Ευσταθίου συμμετείχαν σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στα Χανιά. 

 Στο πλαίσιο συζήτησης για το θέμα της διαφύλαξης της ειρήνης και σταθερότητας στην Ανατολική 
Μεσόγειο, τα μέλη της αντιπροσωπίας αναφέρθηκαν στις περιφερειακές συνεργασίες που έχει αναπτύξει η 
Κυπριακή Δημοκρατία με χώρες της περιοχής, ιδιαίτερα στον ενεργειακό τομέα.  Υπογράμμισαν ότι οι 
συνεργασίες αυτές και σχέσεις βασίζονται στον σεβασμό του Διεθνούς Δικαίου και σκοπούν στην εδραίωση της 
ειρήνης, της ευημερίας και της σταθερότητας στην περιοχή.  Οι Κύπριοι βουλευτές στηλίτευσαν τις τουρκικές 
προκλήσεις στην Κύπρο και τον αποσταθεροποιητικό ρόλο της Τουρκίας ευρύτερα στην περιοχή. 

 Εξάλλου, ο κ. Τορναρίτης υπογράμμισε στο πλαίσιο σχετικής συζήτησης τη σημασία της πολυμέρειας στις 
διεθνείς σχέσεις για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των τρεχουσών σύνθετων προκλήσεων. 
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 Μεταξύ 16 και 20 Μαΐου η κ. Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν συμμετείχε εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης της Μεσογείου στην 31η Ετήσια Σύνοδο της Επιτροπής για την Πρόληψη του Εγκλήματος και την 
Ποινική Δικαιοσύνη του Γραφείου των Ηνωμένων Εθνών για τον Έλεγχο των Ναρκωτικών και την Πρόληψη του 
Εγκλήματος. 

 Στο πλαίσιο συζήτησης για το διεθνές οργανωμένο έγκλημα και την ανάγκη περαιτέρω εναρμόνισης των 
συναφών εθνικών νομοθεσιών, η κ. Σούπερμαν υπογράμμισε την ανάγκη όπως τα κράτη εκσυγχρονίσουν τις 
αρχές επιβολής του νόμου και ενισχύσουν το σύστημα ποινικής δικαιοσύνης, προσαρμόζοντάς το στο 
μεταβαλλόμενο περιβάλλον.  Επισήμανε εξάλλου τη σημασία της αποτελεσματικής πρόληψης μέσα από την 
εξάλειψη των βαθύτερων αιτιών που τροφοδοτούν την εκμετάλλευση και εμπορία προσώπων, όπως η φτώχια, 
η έμφυλη ανισότητα, η βία κατά των γυναικών, οι διακρίσεις στη βάση εθνοτικών διαφορών, η κοινωνική 
περιθωριοποίηση και η παράτυπη μετανάστευση. 

 Στις 17 Μαΐου η κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου, μέλος της αντιπροσωπίας της Βουλής των Αντιπροσώπων στη 
Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης, συμμετείχε διαδικτυακά σε διακοινοβουλευτική συνάντηση της Επιτροπής 
Συνταγματικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με θέμα τα πρώτα αναμενόμενα αποτελέσματα της 
Διάσκεψης.  Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν τα επόμενα βήματα προς υλοποίηση των προτάσεων των ομάδων 
εργασίας της Διάσκεψης. 

 Σε παρέμβασή της η κ. Ατταλίδου τόνισε την ανάγκη προσήλωσης στους στόχους μιας ενωμένης, 
ανθεκτικής, αειφόρας και ενεργειακά αυτόνομης Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην οποία δε θα υπάρχουν ανισότητες, 
υπογραμμίζοντας ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο οφείλει να αναλάβει αποφασιστικό ρόλο στην προώθηση των 
προτάσεων αυτών.  Η κ. Ατταλίδου τόνισε επίσης ότι η σύγκληση Συντακτικής Συνέλευσης για το Μέλλον της 
Ευρώπης με αντικείμενο την εξέταση της αναθεώρησης των συνθηκών είναι πλέον αναγκαία, ώστε να 
προσδιοριστεί με σαφείς όρους η πορεία της Ένωσης. 

 Στις 20 Μαΐου ο κ. Νίκος Τορναρίτης απέστειλε επιστολή-διάβημα στους επικεφαλής των εθνικών 
αντιπροσωπιών της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης αναφορικά με τις νέες 
τουρκικές προκλήσεις στην περίκλειστη περιοχή της Αμμοχώστου.  Ο κ. Τορναρίτης καταγγέλλει τις παράνομες 
τουρκικές ενέργειες και καλεί τους ομολόγους του να επιδείξουν την ίδια αποφασιστικότητα έναντι κάθε κράτους 
μέλους που παραβιάζει το Διεθνές Δίκαιο και την έμπρακτη αλληλεγγύη τους προς την Κύπρο, ασκώντας την 
επιρροή τους, προκειμένου να αναχαιτιστούν τα μεθοδευμένα σχέδια της Τουρκίας στην Αμμόχωστο. 

 Στις 23 Μαΐου ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε σε συνεδρία της Επιτροπής Νομικών και Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων της Συνέλευσης στο Παρίσι. 

 Στις 24 Μαΐου οι κ. Νίκος Τορναρίτης και Γιώργος Λουκαΐδης συμμετείχαν σε συνεδρία της Επιτροπής για 
την Τήρηση των Υποχρεώσεων και Δεσμεύσεων των Kρατών Mελών του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Παρίσι.  
Ο κ. Λουκαΐδης, ως εισηγητής της Επιτροπής για τη Μάλτα, παρουσίασε τη σχετική έκθεση και προσχέδιο 
ψηφίσματος για την πρόοδο της συγκεκριμένης χώρας στους τομείς της δημοκρατίας, του κράτους δικαίου και 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  Επίσης, οι δυο βουλευτές ενημέρωσαν τα μέλη της Επιτροπής για τις νέες 
παράνομες ενέργειες της Τουρκίας στην Αμμόχωστο. 

 Στις 25 Μαΐου η κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου συμμετείχε σε τηλεδιάσκεψη με βουλευτές των χωρών της 
ομάδας EUMED με θέμα «Νέες τεχνολογίες για την προστασία του περιβάλλοντος: Πρόληψη και αντιμετώπιση 
των φυσικών καταστροφών», την οποία διοργάνωσε η Βουλή των Ελλήνων. 

 Η κ. Ατταλίδου αναφέρθηκε στην πρωτοβουλία που έχει αναλάβει η Κυπριακή Δημοκρατία, σε συνεργασία 
με άλλες χώρες της Ανατολικής Μεσογείου, για τον καταρτισμό ενός περιφερειακού σχεδίου δράσης, 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.  Αναφέρθηκε επίσης στις καταστροφικές 
πυρκαγιές που πλήττουν την Κύπρο τα τελευταία χρόνια, τονίζοντας την ανάγκη ανάπτυξης ενισχυμένης 
συνεργασίας και συντονισμού μεταξύ των κρατών της ομάδας EUMED.  Η κ. Ατταλίδου υπογράμμισε ότι τα 
εθνικά κοινοβούλια έχουν πολύ σημαντικό ρόλο να διαδραματίσουν στις προσπάθειες για την αναχαίτιση της 
κλιματικής απειλής, μέσω της θέσπισης αυστηρών νομοθεσιών και επιτήρησης των περιβαλλοντικά επιζήμιων 
δραστηριοτήτων, αλλά και διασφαλίζοντας ότι οι εθνικές στρατηγικές επενδύουν στη μετάβαση σε μια κυκλική 
και πράσινη οικονομία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή 
υπάρχει μία πρόταση νόμου, η οποία τιτλοφορείται «Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2022», και, αν δεν υπάρχει ένσταση, θα κηρυχθεί επείγουσα και θα ψηφιστεί σήμερα.  Η πρόταση νόμου 
κατατίθεται από τους κ. Μαρίνο Μουσιούττα εκ μέρους της Δημοκρατικής Παράταξης, Χρίστο Ορφανίδη και 
Χρύσανθο Σαββίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Ηλία Μυριάνθους εκ 
μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Σταύρο Παπαδούρη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών και παραπέμπεται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.  
Νοουμένου όμως ότι το είδαμε, κύριε Λουκαΐδη, στη Σύσκεψη Αρχηγών και βεβαίως θα το θέσω ενώπιον του 
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σώματος, αντιλαμβάνομαι ότι η πλειοψηφία είναι τέτοια, που δε θα ψηφιστεί.  Δε θα κατατεθεί σήμερα με τη 
μορφή του κατεπείγοντος και δε θα ψηφιστεί.   

 Θα το θέσω προς ψήφιση, κύριε Μουσιούττα.  Αυτό θέλετε;   

 Να υπενθυμίσω ότι χρησιμοποιούμε την ηλεκτρονική ψηφοφορία, άρα πατάτε το κουμπί το κεντρικό, εάν 
και εφόσον επιθυμείτε να έχετε τον λόγο. 

 Θέλετε τον λόγο, κύριε Μουσιούττα; 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Να θυμίσω, κυρία Πρόεδρε, ότι πριν δύο τουλάχιστον εβδομάδες είχε κατατεθεί αυτή η πρόταση η 
κατεπείγουσα.  Στη Σύσκεψη Αρχηγών που είχε γίνει για άλλα θέματα, ήταν τη μέρα που συνεδριάζατε για το 
θέμα των ωρών των επιτροπών, αναφέρατε και μας ζητήσατε, επειδή είχαν έρθει δύο επιστολές, από την 
Επίτροπο και από έναν σύνδεσμο που αφορούσε το θέμα, μας προτρέψατε να δούμε το θέμα στην επόμενη 
συνεδρία της επιτροπής, για να ακούσουμε τι είχαν να πουν αυτοί που είχαν στείλει επιστολές.  Τους καλέσαμε 
-ο ένας ήρθε, ο άλλος δεν ήρθε- στην επόμενη συνεδρία και, εφόσον εκάναμε ό,τι είχε λεχθεί στη Σύσκεψη 
Αρχηγών υπό την προεδρία σας, τέθηκε το θέμα και μάλιστα η πρόταση συνυπογράφηκε από τους συναδέλφους 
της ΕΔΕΚ, των Οικολόγων, του ΔΗΚΟ και από εμάς.  Είχαν τοποθετηθεί όλοι οι συνάδελφοι και αναμέναμε όλοι 
ότι το θέμα θα είναι ενώπιον της ολομέλειας για έναν απλό λόγο:  είτε πλειοψηφήσει στο τέλος, εάν συζητηθεί η 
πρόταση, είτε μειοψηφήσει, θα έχει ένα τέλος.  Έχει σημασία το τέλος και αυτό ήταν το κατεπείγον, διότι είναι 
αυτές τις μέρες που χρειάζεται να χρησιμοποιηθούν τα λεωφορεία, διότι πρόκειται για λεωφορεία που 
μεταφέρουν παιδιά του νηπιαγωγείου για τις γιορτές τους που θα κάνουν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εξωσχολικές δραστηριότητες. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Άρα, έχοντας υπόψη αυτά, διερωτώμαι ποιο είναι το πρόβλημα να προχωρήσουμε στην ψήφιση ή στην 
καταψήφιση.  Ο καθένας αποφασίζει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ σωστά τα έχετε πει, κύριε Μουσιούττα, ευχαριστώ. 

 Επειδή ακριβώς συνυπογράφηκε και από άλλους συναδέλφους, πρόκειται για νέα πρόταση νόμου η οποία 
έχει κατατεθεί, υπάρχουν επιφυλάξεις όμως, εξ όσων έχω ενημερωθεί, κατανοώντας πλήρως και σεβόμενη αυτά 
που θέτετε πολύ σωστά, οπόταν δε μου επιτρέπεται οτιδήποτε άλλο, παρά να το θέσω ενώπιον του σώματος. 

 Ποιοι, ποιες συμφωνούν να κατατεθεί -δηλώνουν υπέρ δηλαδή- ως κατεπείγουσα η πρόταση νόμου και 
να ψηφιστεί;  Το θέτω προς ψήφιση. 

 Παρακαλώ, ψηφίζουμε. 

 Ελπίζω να είμαστε έτοιμοι για έκτακτη ψηφοφορία.  Πατούμε το 1, πάντοτε δηλώνουμε την παρουσία μας, 
και διαδοχικά τα υπόλοιπα, είτε το νούμερο 2 για θετική ψήφο είτε το 3 για αρνητική ψήφο είτε το 4 για αποχή. 

 Το αποτέλεσμα, κύριε Γεωργίου. 

 Παρόντες; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαοκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Αυτό σημαίνει ότι δεν κρίνεται ως κατεπείγουσα και δε συζητείται σήμερα. 

 Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες 
κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ Κοινοποίηση 
σε 

1.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.088-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

2.  Ο περί της Συμμετοχής της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στο Ευρωπαϊκό Σύστημα 
Ποινικού Μητρώου (ΕCRIS) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.089-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

3.  Ο περί της Συμφωνίας Πλαισίου Μεταξύ 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών 
Μελών της αφενός και της Αυστραλίας 
αφετέρου (Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.090-2022). 

Υπουργό Εξωτερικών  Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

4.  Ο περί της Συμφωνίας για την Έκδοση 
Φυγοδίκων Μεταξύ της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και του Χασεμιτικού 
Βασιλείου της Ιορδανίας (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.091-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

5.  Ο περί Βιομηχανικών Εκπομπών 
(Ολοκληρωμένη Πρόληψη και Έλεγχος της 
Ρύπανσης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.092-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

6.  Ο περί Επαγγελματικού Σχεδίου 
Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των 
Υπαλλήλων της Κρατικής Υπηρεσίας και 
του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα 
περιλαμβανομένων και των Αρχών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής 
Εφαρμογής) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.093-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

7.  Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων 
Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα 
περιλαμβανομένων και των Αρχών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής 
Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.094-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

8.  Οι περί Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων 
Ερευνών - Θέση Κυβερνήτη/Μηχανικού 
Σκάφους (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.045-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 
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9.  Οι περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.046-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

10.  Οι περί της Σύστασης και Λειτουργίας της 
Επιτροπής Παρακολούθησης Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.047-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

11.  Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 3) του 
2021, ημερομηνίας 18 Μαΐου 2022, του 
προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής 
Στοιχημάτων Κύπρου, σύμφωνα με το 
άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού της 
Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων Κύπρου του 
2021 Νόμου του 2021 [Ν.28(ΙΙ)/2021]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

12.  Κώδικες Πρακτικής των Επιτροπών 
Βιοηθικής Αξιολόγησης. 
(Αρ. Φακ. 21.01.001). 

Υπουργό Υγείας Όλους τους βουλευτές 

Επανακατάθεση 

13.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (Συστήματα Ρευστών) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.030-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

14.  Οι περί Ελεγκτών (Όροι Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.014-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

15.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.088-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων 

16.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί)  
(Αρ. 2) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.089-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων 

17.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας 
(Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και 
Αφυπηρετήσεις Αξιωματικών) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.094-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Άμυνας 

18.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Εθνικό 
Πρόγραμμα Διευκολύνσεων Πολιτικής 
Αεροπορίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.055-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων 

19.  Οι περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες 
Εκπομπής Ήχου και Τέλη) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.056-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

20.  Οι περί του Ιδρύματος Κρατικών 
Υποτροφιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.078-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

21.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες 
και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

Υπουργό Εσωτερικών                                                                                                                                                 Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών  
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22.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων  

23.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού  

24.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά 
Θέματα και Θέματα Σπουδών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού  

25.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών 
Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών 
Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

26.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων στους 
Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Άμυνας 

27.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 
Νερών (Διαχείριση και Διάθεση/Χρήση 
Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών 
Αποβλήτων που προκύπτουν από 
Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Περιβάλλοντος  

28.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρήση 
Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε 
περιπτώσεις Παρουσίας Κυανίου σε Λίμνη 
Τελμάτων και περί Διασπώμενου με 
Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

29.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Επιθεωρήσεις) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

30.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρηματικές 
Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

31.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων 
(Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Υγείας 

32.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

33.  Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού 
Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού 
Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και 
για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  
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34.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

35.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων 
Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών 
Μέτρων) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

36.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Πειθαρχικός Έλεγχος Ακαδημαϊκού και 
άλλου Εκπαιδευτικού Προσωπικού) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.110-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

37.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

38.  Οι περί Διαμεσολάβησης σε Οικογενειακές 
Διαφορές Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

39.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

40.  Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Υγείας 

41.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση 
Αποβλήτων Φαρμακευτικών Προϊόντων 
Οικιακής Προέλευσης) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.005-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

42.  Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης 
Δημοσίων Συμβάσεων και των 
Διαδικασιών Αποκλεισμού των 
Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.013-2021). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

43.  Οι περί Διαμνημονεύσεων του Στρατού της 
Δημοκρατίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.014-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Άμυνας 

44.  Οι περί Διαμνημονεύσεων της Εθνικής 
Φρουράς (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.015-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Άμυνας 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Εκθέσεως Διαφημίσεων (Έλεγχος) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
 (Αρ. Φακ. 23.02.063.095-2022). 

Μαρίνο Μουσιούττα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

2. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, 
Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.096-2022). 

Μαρίνο Μουσιούττα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 
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3. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.097-2022). 

Χρύση Παντελίδη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

4. Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.098-2022). 

Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

5. Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.099-2022). 

Χαράλαμπο Θεοπέμπτου  
και  
Σταύρο Παπαδούρη  
εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

6. Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και 
Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών 
Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.100-2022). 

Χαράλαμπο Θεοπέμπτου  
και   
Σταύρο Παπαδούρη  
εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών  
και  
Χρύση Παντελίδη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

7. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.102-2022). 

Νικόλα Παπαδόπουλο, 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και  
Χρύση Παντελίδη  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

8. Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών 
Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο 
Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.103-2022). 

Μαρίνο Σιζόπουλο  
και  
Ηλία Μυριάνθους  
εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Αντιλαμβάνομαι τον ενθουσιασμό της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, αλλά θα παρακαλέσω να έχω την 
προσοχή σας. 

 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της 
Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας Νόμου, ώστε να διευρυνθεί 
και να βελτιωθεί το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο επιβολής μειωμένου συντελεστή 3% έκτακτης εισφοράς για 
την άμυνα της Δημοκρατίας σε τόκους που πηγάζουν από ορισμένες κατηγορίες χρεογράφων και ομολόγων. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021»  

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 
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 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Χρίστος Χριστοφίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 και 28 Μαρτίου και στις 2 και 9 Μαΐου 2022.  Στο 
πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας, η Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, ο πρόεδρος του συμβουλίου του Χρηματιστηρίου Αξιών 
Κύπρου (ΧΑΚ), καθώς και εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ), του Συνδέσμου Τραπεζών 
Κύπρου (ΣΤΚ), του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ) και του Παγκύπριου Δικηγορικού 
Συλλόγου. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Άριστος Δαμιανού και Χρύσης Παντελίδης.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της 
Δημοκρατίας Νόμου, ώστε να διευρυνθεί και  να βελτιωθεί το υφιστάμενο πλαίσιο επιβολής μειωμένου 
συντελεστή 3% έκτακτης εισφοράς για την άμυνα της Δημοκρατίας σε τόκους που πηγάζουν από ορισμένες 
κατηγορίες χρεογράφων και ομολόγων. 

 Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία έκτακτη 
εισφορά για την άμυνα της Δημοκρατίας με μειωμένο συντελεστή καταβάλλεται από: 

1. φυσικά πρόσωπα που είναι κάτοικοι στη Δημοκρατία για τόκους που λαμβάνουν ή πιστώνονται από 
πιστοποιητικά αποταμιεύσεως και χρεόγραφα αναπτύξεως της κυπριακής κυβέρνησης και από εταιρικά 
χρεόγραφα και 

2. το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΤΚΑ) και τα ταμεία προνοίας για τόκους που λαμβάνουν ή 
πιστώνονται.  

 Συναφώς, όπως η ίδια δήλωσε, με τον προτεινόμενο νόμο διευρύνεται η εφαρμογή του εν λόγω 
φορολογικού πλαισίου, ώστε: 

1. να επωφελούνται του μειωμένου συντελεστή έκτακτης αμυντικής εισφοράς και τα νομικά πρόσωπα για 
τόκους που λαμβάνουν ή πιστώνονται,  

2. να επωφελούνται του μειωμένου συντελεστή έκτακτης αμυντικής εισφοράς για τόκους που λαμβάνουν, 
πέραν του ΤΚΑ και των ταμείων προνοίας, και τα ταμεία συντάξεως, οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης, 
καθώς και τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου,  

3. να υπόκεινται στον μειωμένο συντελεστή έκτακτης αμυντικής εισφοράς και οι τόκοι από πιστοποιητικά 
αποταμιεύσεως και ομόλογα αναπτύξεως κυβερνήσεων άλλων κρατών, 

4. να τεθεί ως προϋπόθεση η εισαγωγή των εταιρικών χρεογράφων σε αναγνωρισμένο χρηματιστήριο αξιών, 
προκειμένου οι τόκοι αυτών να υπόκεινται στον μειωμένο συντελεστή έκτακτης αμυντικής εισφοράς, και 

5. να διασαφηνιστεί ότι οι τόκοι που λαμβάνει πρόσωπο στο πλαίσιο της συνήθους διεξαγωγής της 
επιχείρησής του δεν υπόκεινται στον μειωμένο συντελεστή 3% έκτακτης αμυντικής εισφοράς. 

 Περαιτέρω, στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος η ίδια κυβερνητική αρμόδιος ενημέρωσε την επιτροπή 
για την ανάγκη τροποποίησης του νομοσχεδίου, ώστε ο μειωμένος συντελεστής έκτακτης αμυντικής εισφοράς 
να εφαρμόζεται και σε τόκους από ομόλογα και χρεόγραφα τα οποία εκδίδονται από αρχές τοπικής 
αυτοδιοίκησης και νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και τα οποία είναι εισηγμένα σε αναγνωρισμένο 
χρηματιστήριο αξιών, προκειμένου να καλυφθεί όλο το φάσμα εκδοτών τίτλων για σκοπούς ίσης μεταχείρισής 
τους.   

 Ο πρόεδρος του ΧΑΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, καθώς και με την 
εισήγηση του Υπουργείου Οικονομικών για την περίληψη στο νομοσχέδιο των ομολόγων και χρεογράφων που 
εκδίδονται από αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης και νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, δηλώνοντας παράλληλα 
ότι το νομοσχέδιο αποσκοπεί στην κάλυψη ορισμένων νομικών κενών που εντοπίστηκαν στις υφιστάμενες 
διατάξεις του νόμου που αφορούν στην παρακράτηση μειωμένου συντελεστή έκτακτης αμυντικής εισφοράς επί 
εισπραττόμενων τόκων.  Η εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων αναμένεται να συμβάλει στην ορθότερη 
και αποτελεσματικότερη λειτουργία του εν λόγω κινήτρου, προκειμένου να ενθαρρυνθεί η αξιοποίηση της αγοράς 
ομολόγων μέσω του ΧΑΚ για σκοπούς επενδύσεων και δανεισμού.    

 Περαιτέρω, ο ίδιος αξιωματούχος εξέφρασε επιφυλάξεις ως προς το όφελος που αναμένεται να προκύψει 
για την κυπριακή οικονομία από την περίληψη των κυβερνητικών ομολόγων άλλων κρατών στις πρόνοιες του 
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νομοσχεδίου.  

 Ο εκπρόσωπος της ΚΤΚ, χωρίς να διαφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου, 
δήλωσε ότι οι αρμοδιότητες της ΚΤΚ δεν επηρεάζονται από νομοθετικές ρυθμίσεις που αφορούν στη φορολογική 
μεταχείριση των τόκων από τραπεζικά χρεόγραφα. Ειδικότερα, οι αρμοδιότητές της που σχετίζονται με τη 
συμμόρφωση των πιστωτικών ιδρυμάτων ως προς τις κεφαλαιακές και άλλες απαιτήσεις, καθώς και με τη 
διάθεση τραπεζικών χρεογράφων δεν επηρεάζονται, καθότι η ΚΤΚ δεν έχει οποιαδήποτε αρμοδιότητα σε θέματα 
φορολογίας.  Επισήμανε δε ότι τα πιστωτικά ιδρύματα, κατά τον σχεδιασμό εκδόσεων χρεογράφων, έχουν 
υποχρέωση να λαμβάνουν υπόψη τις εκάστοτε φορολογικές νομοθετικές ρυθμίσεις.     

 Ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, εκφράζοντας 
παράλληλα επιφυλάξεις ως προς την προϋπόθεση ένταξης των εταιρικών ομολόγων σε αναγνωρισμένο 
χρηματιστήριο αξιών, προκειμένου ο τόκος αυτών να υπόκειται στον μειωμένο συντελεστή έκτακτης αμυντικής 
εισφοράς. 

 Οι εκπρόσωποι του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου συμφώνησαν με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις και 
εισηγήθηκαν μικρής έκτασης νομοτεχνικές βελτιώσεις επί του νομοσχεδίου. 

 Η εκπρόσωπος του ΣΤΚ συμφώνησε με την επέκταση του κινήτρου μειωμένου συντελεστή έκτακτης 
αμυντικής εισφοράς επί των τόκων και στα νομικά πρόσωπα, δηλώνοντας ωστόσο τη διαφωνία της ως προς την 
υποχρέωση εισαγωγής των εταιρικών χρεογράφων σε αναγνωρισμένο χρηματιστήριο αξιών.  Επισήμανε ότι η 
εν λόγω ρύθμιση θα δημιουργήσει δυσμενή διάκριση εις βάρος των μικρών εταιρειών και μικρών τραπεζών, 
καθότι το κόστος εισαγωγής των ομολόγων τους σε αναγνωρισμένο χρηματιστήριο αξιών θα είναι αναλογικά 
υψηλότερο σε σχέση με το αντίστοιχο κόστος για μεγάλους εκδότες.  Ως εκ τούτου, εισηγήθηκε τη διαγραφή της 
σχετικής πρόνοιας, ώστε ο μειωμένος συντελεστής έκτακτης αμυντικής εισφοράς επί των τόκων να αφορά όλα 
τα εταιρικά χρεόγραφα, χωρίς τη διάκριση μεταξύ εισηγμένων και μη εισηγμένων, κατ’ αναλογίαν του 
φορολογικού χειρισμού που τυγχάνουν τα μερίσματα εισηγμένων και μη εισηγμένων τίτλων.  Εναλλακτικά, 
εισηγήθηκε όπως ο μειωμένος συντελεστής έκτακτης αμυντικής εισφοράς ισχύσει και για εταιρικά χρεόγραφα 
που εκδίδονται με βάση τις εποπτικές απαιτήσεις του Ευρωπαϊκού Συστήματος Χρηματοοικονομικής Εποπτείας.   

 Σημειώνεται ότι η ΚΤΚ και ο ΣΤΚ κατέθεσαν γραπτώς τις απόψεις τους με σχετικά υπομνήματα, 
ημερομηνίας 29 Απριλίου και 28 Μαρτίου 2022, αντίστοιχα. 

 Σε σχέση με τις επιφυλάξεις που εκφράστηκαν αναφορικά με την υποχρέωση εισαγωγής των εταιρικών 
χρεογράφων σε αναγνωρισμένο χρηματιστήριο αξιών, προκειμένου οι τόκοι αυτών να εμπίπτουν στον μειωμένο 
συντελεστή έκτακτης αμυντικής εισφοράς, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι με τον τρόπο 
αυτό διασφαλίζεται η προστασία των επενδυτών,  η αποφυγή κατάχρησης του μέτρου από επιχειρήσεις, καθώς 
και η ίση μεταχείριση των κυβερνητικών και  εταιρικών χρεογράφων.  Συνεπώς, διαφώνησε με την εισήγηση του 
ΣΤΚ για διαγραφή της σχετικής πρόνοιας του νομοσχεδίου, καθώς και με την εναλλακτική εισήγηση για ένταξη 
στο πλαίσιο του μειωμένου συντελεστή έκτακτης αμυντικής εισφοράς εταιρικών χρεογράφων που εκδίδονται με 
βάση ευρωπαϊκές εποπτικές απαιτήσεις, καθότι δεν αποτελεί μέτρο καθολικής εφαρμογής και αντίκειται στους 
ευρωπαϊκούς κανόνες κρατικών ενισχύσεων.     

 Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων το δημοσιονομικό 
κόστος και τα οφέλη που αναμένεται να προκύψουν από τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, η συμπερίληψη των 
κυβερνητικών χρεογράφων άλλων χωρών στο πλαίσιο εφαρμογής του μειωμένου συντελεστή έκτακτης 
αμυντικής εισφοράς, καθώς και η συμβατότητα του προτεινόμενου νόμου με τους ευρωπαϊκούς κανόνες 
κρατικών ενισχύσεων. 

 Τοποθετούμενη επί των τεθέντων ζητημάτων, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε 
μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Το δημοσιονομικό κόστος από την εφαρμογή του προτεινόμενου μέτρου δεν αναμένεται να υπερβεί το €1 
εκατομ., ενώ αναμένεται να προκύψουν σημαντικά οφέλη για την κυπριακή οικονομία και την κυπριακή 
χρηματιστηριακή αγορά ειδικότερα.    

2. Τα νομικά πρόσωπα αναμένεται να επωφεληθούν από τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, καθώς η επιβολή 
χαμηλότερης αμυντικής εισφοράς επί των τόκων εισηγμένων εταιρικών χρεογράφων θα τα καταστήσει πιο 
ελκυστικά για επενδύσεις, ενώ παράλληλα θα ενθαρρυνθούν οι επιχειρήσεις να εισάγουν τα εταιρικά τους 
χρεόγραφα σε αναγνωρισμένη χρηματιστηριακή αγορά, προκειμένου να εξασφαλίζουν χρηματοδότηση 
από εναλλακτική πηγή. 

3. Η περίληψη των κυβερνητικών χρεογράφων άλλων χωρών στο νομοσχέδιο κρίθηκε σκόπιμη για σκοπούς 
ευθυγράμμισης του φορολογικού χειρισμού των κυβερνητικών ομολόγων και των εταιρικών χρεογράφων.  
Δεδομένου ότι με βάση τις πρόνοιες του νομοσχεδίου που αφορούν στα εταιρικά χρεόγραφα δε γίνεται 
οποιαδήποτε διάκρισή τους σε κυπριακά και ξένα, κρίθηκε σκόπιμη η μη διάκριση κατ’ αντίστοιχο τρόπο 
των κυβερνητικών ομολόγων και των κυβερνητικών ομολόγων άλλων χωρών.  Η εν λόγω ρύθμιση δεν 
αναμένεται να τυγχάνει ουσιαστικής εφαρμογής, καθότι η φορολόγηση των τόκων από κυβερνητικά 
χρεόγραφα άλλων χωρών διέπεται από τις συμβάσεις αποφυγής διπλής φορολογίας που έχει συνάψει η 
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Δημοκρατία με άλλες χώρες, συνεπώς θα εφαρμόζεται μόνο στις περιπτώσεις μη ύπαρξης διακρατικής 
σύμβασης.  

4. Το Υπουργείο Οικονομικών έχει λάβει τις απόψεις της Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων επί του 
νομοσχεδίου και συναφώς κρίνεται ότι οι πρόνοιες αυτού δε συνιστούν κρατική ενίσχυση, καθότι αφορούν 
καθολικό μέτρο.     

 Η Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, αναφερόμενη στο ζήτημα της συμβατότητας με τους 
ευρωπαϊκούς κανόνες κρατικών ενισχύσεων τόσο του νομοσχεδίου όσο και των εισηγήσεων του ΣΤΚ, επισήμανε 
ότι οποιοδήποτε μέτρο προωθείται εκ μέρους του κράτους δεν πρέπει να είναι επιλεκτικό αλλά γενικό.  Συνεπώς, 
η εισήγηση του ΣΤΚ για εφαρμογή του μειωμένου συντελεστή έκτακτης αμυντικής εισφοράς επί των τόκων των 
ομολόγων που εκδίδονται από τα τραπεζικά ιδρύματα με βάση εποπτικές απαιτήσεις του ευρωσυστήματος 
αποτελεί μη γενικό μέτρο και συναφώς αντίκειται στους κανόνες κρατικών ενισχύσεων.   

 Στο στάδιο της περαιτέρω συζήτησης του θέματος ο πρόεδρος του ΧΑΚ εξέφρασε επιφυλάξεις ως προς 
το όφελος που αναμένεται να προκύψει για την κυπριακή οικονομία σε σχέση με την περίληψη κυβερνητικών 
ομολόγων άλλων χωρών στις πρόνοιες του νομοσχεδίου.   

 Η επιτροπή, στη βάση των όσων διαμείφθηκαν ενώπιόν της, κάλεσε το Υπουργείο Οικονομικών όπως 
διαβουλευθεί εκ νέου με τους εμπλεκόμενους φορείς επί των εκφρασθεισών απόψεων και εισηγήσεων που 
τέθηκαν στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος και καταθέσει ενώπιόν της νέο κείμενο νομοσχεδίου.   

 Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών, στη βάση των οδηγιών της επιτροπής, κατέθεσε ενώπιόν της δύο 
αναθεωρημένα κείμενα νομοσχεδίου, με το τελικό κείμενο να κατατίθεται στις 2 Μαΐου 2022. 

 Ειδικότερα, στο τελικό κείμενο του υπό αναφορά σχεδίου νόμου έχουν επέλθει κυρίως οι ακόλουθες 
τροποποιήσεις: 

1. Διαγραφή των πιστοποιητικών αποταμιεύσεως και των χρεογράφων αναπτύξεως κυβερνήσεων άλλων 
χωρών από τις πρόνοιες του νομοσχεδίου. 

2. Περίληψη πρόνοιας, ώστε ο τόκος επί ομολόγων και χρεογράφων τα οποία είναι εισηγμένα σε 
αναγνωρισμένο χρηματιστήριο αξιών και εκδίδονται από αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης και νομικά 
πρόσωπα δημοσίου δικαίου να υπόκειται στον μειωμένο συντελεστή ύψους 3% έκτακτης αμυντικής 
εισφοράς. 

3. Μικρής έκτασης βελτιώσεις νομοτεχνικής φύσεως.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του τελικού κειμένου του νομοσχεδίου κατά τη συζήτηση του 
θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Υπενθυμίζω ότι, εάν επιθυμούμε τον λόγο, χρειάζεται να πατήσουμε το κουμπί, για να το δηλώσουμε. 

 Υπάρχουν ομιλήτριες, ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Ιωάννου. 

 Βλέπω τον κ. Σιζόπουλο, τον κ. Ιωάννου.  Ισχύει η αρχή την οποία έχουμε συμφωνήσει και ξεκινάμε από 
το μικρότερο στο μεγαλύτερο κόμμα. 

 Κύριε Ιωάννου, έχετε τον λόγο. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, συγγνώμη.  Καταρχάς δεν είμαστε το μικρότερο κόμμα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αναλόγως της σειράς ζήτησης.  Έχετε δίκαιο. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Θα μιλήσω εγώ, όχι ο κ. Ιωάννου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως!  Πρέπει να αντιστρέψουμε τα ονόματα. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Με την άδειά σας, από το βήμα. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, μπορείτε! 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Για ακόμα μια φορά η εκτελεστική εξουσία μέσα από το νομοσχέδιο το οποίο εξετάζουμε σήμερα έρχεται 
-για δεύτερη φορά- να μειώσει εισφορές προς το Ταμείο Αμυντικής Θωράκισης.  Θέλω να σημειώσουμε ορισμένα 
σημαντικά θέματα για εμάς. 

 Πρώτον, μέσα στη σχετική έκθεση της επιτροπής Οικονομικών που κυκλοφόρησε για το εν λόγω θέμα 
αναφέρεται πως κλήθηκαν, για να παραστούν στις συνεδρίες, το Υπουργείο Οικονομικών, το Τμήμα Φορολογίας, 
η Νομική Υπηρεσία, ο πρόεδρος του συμβουλίου του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου, η Κεντρική Τράπεζα και ο 
Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου.  Δηλαδή, για συζήτηση που αφορά άμεσα αποκοπή εισφορών για την άμυνα δεν 
κλήθηκε να παραστεί κανένας εκπρόσωπος του Υπουργείου Άμυνας ούτε φυσικά του Γενικού Επιτελείου Εθνικής 
Φρουράς.   

 Δεύτερον, διανύουμε μια ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο.  Βρίσκεται σε εξέλιξη μια τεράστια στρατιωτική 
αναμέτρηση μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας με απρόβλεπτες ακόμα συνέπειες για την παγκόσμια ειρήνη και 
σταθερότητα.  Η Τουρκία συνεχίζει ακάθεκτη προκλητικές ενέργειες στην παραλία της Αμμοχώστου, ενώ 
ταυτόχρονα κλιμακώνει την ένταση στο Αιγαίο, εφαρμόζοντας επεκτατική πολιτική σε βάρος των κυριαρχικών 
δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ελλάδας.   

 Μόλις πρόσφατα τιμήσαμε τη μνήμη εκατοντάδων χιλιάδων Αρμενίων και Ποντίων αδελφών μας οι οποίοι 
σφαγιάστηκαν από τους Οθωμανούς σε κρατικά σχεδιασμένες γενοκτονίες.   

 Τα αναφέρω όλα αυτά, απλώς για να περιγράψω το τι ακριβώς προσπαθούμε να κάνουμε σήμερα.  Κατά 
τη δική μας άποψη η ενίσχυση των αμυντικών δαπανών είναι αναγκαιότητα που επιβάλλεται από το μέγεθος, 
την έκταση και το διακύβευμα της απειλής.  Είναι αδιανόητο να αποκοπεί έστω και €1 από τα χρήματα που 
προορίζονται για την ασφάλεια της χώρας.  Αντίθετα, ως ΕΛΑΜ έχουμε καταθέσει πρόταση νόμου, από τον 
Οκτώβριο του 2021, με την οποία επιδιώκουμε η έκτακτη εισφορά στο ειδικό Ταμείο Αμυντικής Θωράκισης να 
χρησιμοποιείται αποκλειστικά για τη στρατιωτική ενίσχυση της Κυπριακής Δημοκρατίας.   

 Καταλήγοντας, αντιλαμβάνομαι ότι περικοπές στον τομέα της άμυνας αποφασίζονται εύκολα από την 
κυβέρνηση και τα κοινοβουλευτικά κόμματα, δήθεν επ’ ωφελεία νομικών προσώπων και της αγοράς!  Περικοπές 
στα επιδόματα των παράνομων μεταναστών πότε θα δούμε;  Επ’ ωφελεία όλων των πολιτών και της κοινωνίας!  
Συνολικά εκεί δαπανώνται πέραν των €150 εκατομ. ετησίως από τον κρατικό προϋπολογισμό.   

 Η παράταξή μας κάθε χρόνο εδώ και έξι χρόνια καταθέτει σχετικές τροπολογίες για αποκοπή αυτών των 
κονδυλίων και για χρησιμοποίηση των συγκεκριμένων χρημάτων προς ενίσχυση των συνταξιούχων, των 
πολύτεκνων, των μονογονιών, των ευάλωτων ομάδων.  Κανένα άλλο κόμμα μέχρι σήμερα δε στήριξε αυτή την 
πρόταση. 

 Έξω ο κόσμος δεινοπαθεί με την τιμή των καυσίμων, την τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος, αναμένοντας από 
τους θεσμικούς εκπροσώπους του τη βοήθειά τους.  Να πράξουν δηλαδή ό,τι είναι δυνατό, για να ανακουφίσουν 
μια κοινωνία που υποφέρει.  Απέναντι σε όλα αυτά η Βουλή φαίνεται ότι κωφεύει και παραμένει στη γωνιά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Θα σας δώσω αμέσως τον λόγο. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, παρά το γεγονός ότι υπήρχε με βάση τον κανονισμό η δυνατότητα να ζητήσουμε διακοπή 
του ομιλητή, δεν το επράξαμε, αλλά να παρακαλέσω οι τοποθετήσεις να είναι εντός του θέματος που βρίσκεται 
ενώπιον της ολομέλειας.  Προεκλογικές τοποθετήσεις μπορούν να γίνουν στον κατάλληλο χρόνο!  Έχουμε 
συγκεκριμένο θέμα ενώπιόν μας σήμερα και δεν ήταν αυτό που προφανώς έχει αναπτυχθεί από το βήμα της 
Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κατεγράφη. 

 Ευχαριστώ, βέβαια αυτό πρέπει να ισχύει κάθε φορά. 

 Κύριε Χρίστου, νομίζω δε χρειάζεται να απαντήσετε. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, θα απαντήσω για τον εξής λόγο... 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άριστο Δαμιανού) 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αλλά είναι διαδικαστικό το θέμα, δεν είναι προσωπικό.   

 Έχετε δίκαιο! 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Είναι επί προσωπικού, κυρία Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πώς;  Είναι διαδικαστικό το θέμα που θα θέσετε; 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Είναι επί προσωπικού.  Δεν είναι διαδικαστικό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, δεν αναφέρθηκε σε εσάς προσωπικά!  Έθεσε θέμα διαδικαστικό. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Έχω τον λόγο ή τον έχει μόνο το ΑΚΕΛ; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι θέμα ΑΚΕΛ, είναι θέμα διαδικασίας, κύριε Χρίστου, είχατε τον λόγο στο βήμα, ο συνάδελφος 
τοποθετήθηκε και είπε ότι καλό θα ήταν... 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Ο συνάδελφος είπε ότι ήμουν εκτός θέματος.  Πού ήμουν εκτός θέματος;  Η νομοθεσία η συγκεκριμένη δε 
θα καταλήξει τελικά σε αποκοπή €1 εκατομ. από το Ταμείο Αμυντικής Θωράκισης;   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Καθίστε, παρακαλώ. 

 Κύριε Δαμιανού, θέλετε τον λόγο; 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, σημειώθηκε η τοποθέτησή σας. 

 Επειδή πατάτε συνέχεια τα μικρόφωνα, παρακαλώ να τα πατούν όσοι θέλουν να μιλήσουν, δεν είναι 
παιχνίδι το μικρόφωνο.  Όσοι θέλουν να μιλήσουν, να τοποθετηθούν.  Οι υπόλοιποι ύστερα δοκιμάζουν, την ώρα 
του διαλείμματος. 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

 Στο βήμα;  Πολύ ωραία! 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα υπενθυμίσω ότι ο λόγος για τον οποίο συστάθηκε η συγκεκριμένη εισφορά είναι ακριβώς για να 
ενισχύσει τα εξοπλιστικά προγράμματα της Εθνικής Φρουράς σε μια περίοδο ιδιαίτερα δύσκολη, για να 
μπορέσουμε έτσι να αντιμετωπίσουμε προβλήματα τα οποία υπάρχουν με τον τουρκικό επεκτατισμό και όσο 
είναι δυνατό να ενισχύσουμε την επιχειρησιακή ικανότητα της Εθνικής Φρουράς, που θα πρέπει να ανανεώνεται 
συνέχεια με σύγχρονα οπλικά συστήματα.   

 Η πρόθεση η οποία υπάρχει για τη μείωση της έκτακτης εισφορά για την άμυνα, με στόχο ενδεχομένως 
να διευκολυνθούν κάποιες διεργασίες που έχουν σχέση με ομόλογα και με χρεόγραφα, δεν είναι σίγουρο ότι θα 
οδηγήσει σε αύξηση των εισφορών για την άμυνα, αλλά αντίθετα, κατά πάσα πιθανότητα, θα είναι σε μείωση.  
Και εμείς θεωρούμε ότι αυτή την περίοδο δεν είναι δυνατό να μειώνονται τα ποσά τα οποία διατίθενται για την 
άμυνα.  Αντίθετα, θα πρέπει ακόμα περισσότερο να αυξηθούν και  παρά το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια -και 
οφείλουμε να το ομολογήσουμε- έχει πέραν του τριπλάσιου αυξηθεί ο προϋπολογισμός για τα εξοπλιστικά 
προγράμματα της Εθνικής Φρουράς.  Και αυτό είναι κάτι σημαντικό, όμως χρειάζεται ακόμα η περαιτέρω αύξηση 
του συγκεκριμένου ποσού. 

 Θα υπενθυμίσω ότι από το 2002, κατ’ επανάληψη από την πλευρά της ΕΔΕΚ, γράψαμε το θέμα αυτό και 
συζητήθηκε στη Βουλή χωρίς όμως αποτέλεσμα, δεδομένου ότι οι εκάστοτε κυβερνήσεις επικαλούνταν ότι το 
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ποσό αυτό δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά και μόνο για τα εξοπλιστικά προγράμματα, αλλά 
διατίθεται στο σύνολο, συν επιπλέον ένα ποσό για τις ανάγκες του Υπουργείου Άμυνας, της Εθνικής Φρουράς 
και γενικά όχι μόνο τα θέματα των εξοπλιστικών προγραμμάτων.  Εμείς έχουμε μια διαφορετική αντίληψη.  Εμείς 
θεωρούμε ότι αυτό το ποσό θα πρέπει να διατίθεται αποκλειστικά για τα εξοπλιστικά προγράμματα της Εθνικής 
Φρουράς, όπως για παράδειγμα και σε άλλες υπηρεσίες του δημοσίου δεν υπάρχει ειδική φορολογία 
ενδεχομένως, για να πληρώνονται είτε οι εκπαιδευτικοί είτε δημόσιοι υπάλληλοι είτε οποιοιδήποτε άλλοι 
επαγγελματίες εργοδοτούνται στη δημόσια υπηρεσία.  Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο και από την πλευρά της ΕΔΕΚ 
δε θα ψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.  

 Όμως υπάρχουν και δύο άλλες παρατηρήσεις τις οποίες θα ήθελα να κάνω.  Η πρώτη παρατήρηση είναι 
ότι υπάρχει μια ταχύτητα, όταν πρόκειται να κάμουμε κάποιες αποκοπές, αλλά, όταν πρόκειται να εφαρμόσουμε 
κάποιες άλλες νομοθεσίες, που θα εισπράξουμε κάποια χρήματα, για να ενισχύσουμε ενδεχομένως ευάλωτες 
ομάδες του πληθυσμού, δε γίνεται, όπως η ειδική φορολογία που ψηφίσαμε τον Φεβρουάριο του 2021 σχετικά 
με τις μεταβιβάσεις των ακινήτων, ούτως ώστε να γίνει ένα ταμείο στήριξης των προσφύγων, που μέχρι στιγμής 
πρέπει να ομολογήσουμε ότι δεν έχει προωθηθεί η συγκεκριμένη διαδικασία.  Και είναι κάτι πάρα πολύ αρνητικό.   

 Και το δεύτερο, ναι, πρέπει να διαθέτουμε λεφτά για την άμυνα, όμως η άμυνα δεν είναι μόνο τα οπλικά 
συστήματα.  Η άμυνα είναι και το ανθρώπινο δυναμικό και ας φροντίσουμε να υπηρετούμε στην Εθνική Φρουρά 
και να ενισχύουμε το ανθρώπινο δυναμικό, αν θέλουμε να είμαστε ιδιαίτερα αξιόπιστοι σε αυτά τα οποία 
δηλώνουμε. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ πολύ. 

 Κύριε Τρυφωνίδη, έχετε τον λόγο. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Είναι γεγονός ότι σήμερα στον τόπο μας η αγορά χρεογράφων και ομολόγων είναι περιορισμένη.  Με το 
νομοσχέδιο αυτό, το οποίο διευρύνει το φορολογικό πλαίσιο του μειωμένου συντελεστή 3% που καταβάλλεται 
για την έκτακτη εισφορά για την άμυνα και σε ορισμένες άλλες κατηγορίες χρεογράφων, ομολόγων, πιστωτικών 
αποταμιεύσεων και γενικά και σε άλλες κατηγορίες τόκων που εισπράττονται, ευελπιστούμε ότι θα ενθαρρυνθεί 
η αξιοποίηση της αγοράς ομολόγων και χρεογράφων στον τόπο μας μέσω του ΧΑΚ και ότι τα εργαλεία αυτά θα 
μπορούν να αποτελέσουν και έναν εναλλακτικό τρόπο δανειοδότησης, χρηματοδότησης στην αγορά.   

 Έχουμε τις διαβεβαιώσεις ότι οι πρόνοιες του νομοσχεδίου αυτού δε συνιστούν κρατική ενίσχυση και ότι 
το δημοσιονομικό κόστος από την εφαρμογή του μέτρου αυτού δεν αναμένεται να υπερβεί το €1 εκατομ., ποσό 
το οποίο είναι πολύ μικρότερο από τα οφέλη που αναμένεται να προκύψουν τόσο για την κυπριακή οικονομία 
όσο και για τη χρηματιστηριακή αγορά.   

 Γι’ αυτούς τους λόγους θα υπερψηφίσουμε το σχετικό νομοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Απολογούμαι, αν ακούγομαι αυστηρή, αλλά πραγματικά όσοι κάθονται πίσω από τα έδρανα είτε θα 
παρακολουθούν με αυστηρότητα, απόλυτη προσοχή και ησυχία ή δε θα ξαναμπούν στην αίθουσα!  Είναι 
αδιανόητο να υπάρχει τόση φασαρία στην αίθουσα του σώματος!  Όποιος θέλει ή όποια θέλει μπορεί να περάσει 
έξω και να μιλά όση ώρα θέλει.  Μιλά ο συνάδελφος και πραγματικά δυσκολεύομαι να τον ακούσω. 

 Απολογούμαι, κύριε Τρυφωνίδη.   

 Λοιπόν, τον λόγο έχει η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, από το σημείο στο οποίο βρίσκομαι, δε χρειάζεται να έρθω στο βήμα.  

 Νομίζω ότι έχουμε ολίγον τι παρεξηγήσει την έννοια αυτού του νομοσχεδίου.  Ο μειωμένος συντελεστής 
για την άμυνα 3% που αυτή τη στιγμή απολαμβάνουν τα κρατικά χρεόγραφα, με το παρόν νομοσχέδιο τυγχάνουν 
της ίδιας μεταχείρισης και εφαρμογής και τα εταιρικά χρεόγραφα.  Είναι τόσο απλό και δεν έχει σχέση με τις 
αυξημένες αμυντικές δαπάνες, τις μειωμένες αμυντικές δαπάνες.  Σημασία έχει να υπάρχει η ίση μεταχείριση των 
φορολογικών Αρχών μεταξύ κρατικών και εταιρικών χρεογράφων και ομολόγων.  Από εκεί και πέρα, όσον αφορά 
τα θέματα της άμυνας, δε θα επεκταθώ, γιατί δεν είμαι ούτε μέλος της επιτροπής Άμυνας, αλλά δεν αφορά και τα 
θέματα όπως έχουν τεθεί αύξησης αμυντικών δαπανών και αναγκαιότητας περί άμυνας της Δημοκρατίας, που 
τουλάχιστον εμείς, ως Δημοκρατικό Κόμμα, υπερθεματίζουμε και λέμε ότι είναι σωστό.  Αλλά αυτοί οι οποίοι 
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προσπαθούν να συσχετίσουν το εν λόγω νομοσχέδιο, που έχει καθαρά οικονομικό χαρακτήρα και δεν αφορά 
θέματα της άμυνας, θα έπρεπε πρώτα από όλα να διερωτηθούν και να ζητήσουν ευθύνες και καταγραφή από 
την κυβέρνηση κατά πόσο αυτό το ποσοστό του 3%, που τόσα χρόνια πληρώνουν οι φορολογούμενοι, πράγματι 
επενδύθηκε για την άμυνα και όχι για άλλους σκοπούς.  Το εν λόγω νομοσχέδιο έχει καθαρά οικονομικό 
χαρακτήρα και σκοπό έχει την ίση μεταχείριση μεταξύ εταιρικών και χρεογράφων όλης της φύσης.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Μαυρίδη.  

 Και τελευταίος ομιλητής ο κ. Γεωργιάδης. 

 Υπάρχει κάποιος άλλος, κάποια άλλη που θέλει τον λόγο; 

 Σύντομα, κύριε Μαυρίδη.  Σας ευχαριστώ. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δε θα μπορούσα να συμφωνήσω περισσότερο με την κ. Ερωτοκρίτου, αλλά είναι και οι 
καταθέτες που χρειάζονται ίση μεταχείριση.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Κύριε Γεωργιάδη. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Άκουσα ότι θα χάσει έσοδα το Ταμείο Αμυντικής Θωράκισης.  Ούτε θα χάσει ούτε θα αυξηθούν.  Όταν 
πριν δέκα χρόνια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τρόικα…  Τέτοιες μέρες πριν δέκα χρόνια η τρόικα ήταν στην 
Κύπρο και ένα από τα πρώτα μέτρα που είχε απαιτήσει ήταν η αύξηση της φορολογίας επί των τόκων εις το 
30%.  Δεν το έκαμε, για να αυξηθούν τα έσοδα της άμυνας και συνεπώς οι αμυντικές δαπάνες.  Και δεν το έκαμε, 
επειδή πριν είκοσι χρόνια η διασύνδεση αυτής της φορολογίας με το Ταμείο Αμυντικής Θωράκισης -με απόφαση 
της Βουλής- τερματίστηκε.  Είναι ένας φόρος, γι’ αυτό εζήτησε η τρόικα την αύξησή του, ως μίας φορολογίας.  
Και η συγκεκριμένη μάλιστα φορολογία επί των εταιρικών ομολόγων απέδιδε μηδενικά έσοδα.  Δεν είχαμε στην 
Κύπρο εταιρικά ομόλογα.  Δεν εκδίδονταν εταιρικά ομόλογα.  Τι έσοδα από κάτι που δεν υπάρχει;  Είναι ένα 
κίνητρο ουσιαστικά, για να εκδίδεται τούτη η μορφή του χρηματοδοτικού εργαλείου του εταιρικού ομολόγου.   

 Τώρα, εάν δεν έχει σχέση με την άμυνα, γιατί εξακολουθεί να ονομάζεται έκτακτη αμυντική εισφορά;  
Υπήρχαν λόγοι, δεν υπάρχουν πλέον, γι’ αυτό και είναι γνωστό…  Ανακοινώθηκε ότι η εκτελεστική εξουσία 
στέλνει νομοσχέδιο που προβλέπει τη μετονομασία αυτής της φορολογίας, για να μην υπάρχει ούτε πλέον κατ’ 
όνομα η όποια διασύνδεση με την άμυνα.  Η άμυνα, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και οι αμυντικές 
δυνατότητες εξαρτώνται από την ύπαρξη ισχυρής οικονομίας.  Γι’ αυτό είχαν μειωθεί οι αμυντικές δαπάνες πριν 
δέκα χρόνια, όταν οδηγηθήκαμε σε οικονομικά αδιέξοδα, γι’ αυτό σήμερα είναι αισθητά αυξημένος, όπως σωστά 
υπέδειξε ο πρόεδρος της αρμόδια επιτροπής, με δραματική αύξηση των αμυντικών δαπανών, επειδή ακριβώς 
έχουμε πλέον αυξημένες οικονομικές δυνατότητες, που οδηγούν και σε αυξημένες αμυντικές δαπάνες. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Γεωργιάδη. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Παπαδούρης.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα, ο κ. Παπαδούρης, αλλά είπαμε από την αρχή να δηλώνουμε.   

 Βεβαίως, θα το επιτρέψω. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Αναλόγως σε ό,τι ακούμε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, κύριε Παπαδούρη, για να μην παρεκκλίνουμε της… 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Δε θα πάρω πάνω από τριάντα δευτερόλεπτα, αγαπητή κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Απλώς, λακωνικά να πω ότι ένα σωστό φορολογικό σύστημα παρέχει σταθερότητα, προσκαλεί επενδυτές, 
οι επενδυτές δημιουργούν οικονομία, η οικονομία φέρει λεφτά στα ταμεία του κράτους και από εκεί και κάτω είναι 
πολιτική απόφαση -βάσει του προϋπολογισμού του κράτους- να μεταφερθεί το ανάλογο ποσό στο ταμείο άμυνας.   

 Άρα, νομίζω κανένα πρόβλημα με τη νομοθεσία.  Το έχει αναφέρει εξάλλου και ο κ. Γεωργιάδης, ότι στο 
τέλος της ημέρας δεν υπήρχαν έσοδα από το συγκεκριμένο, για να μεταφερθούν. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πάρα πολύ. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δηλώνουμε την παρουσία μας με το 1 και με τον αριθμό 2 ψηφίζουμε υπέρ, με τον αριθμό 3 εναντίον και 
4 αποχή.   

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ. 

 Πολύ ωραία.   

 Κύριε Γεωργίου, έχουμε αποτέλεσμα; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εφτά παρόντες.  Τριάντα εφτά ψήφοι υπέρ, εννέα εναντίον, καμία αποχή και ένας ή μία δεν έχει 
ψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία!  

 Άρα, με τριάντα εφτά ψήφους υπέρ, εννέα εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε ηλεκτρονικά.  Πάντοτε δηλώνουμε την παρουσία μας με το 1 και, αντιστοίχως, 2, 3, 4 την 
επιλογή μας. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι παρόντες.  Τριάντα οκτώ υπέρ, επτά εναντίον, καμία αποχή και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, επτά εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος 
του 2021».   

 Παρακαλώ τον κ. Γεωργίου να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα σε 
αποκτών πιστωτικό ίδρυμα να χρησιμοποιεί τις ειδικές πιστώσεις φόρου ή το εκκαθαρισμένο επιστρεπτέο ποσό, 
όπως καθορίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία, υπό την προϋπόθεση καταβολής εκ μέρους του προς το κράτος 
ετήσιου εγγυητικού τέλους. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Χρίστος Χριστοφίδης   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τo  πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 14ης Μαρτίου και 9ης Μαΐου 2022.  Στο 
πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η 
Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ), του 
Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ) και του Παγκύπριου 
Δικηγορικού Συλλόγου. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
βουλευτές κ. Άριστος Δαμιανού και Χρύσης Παντελίδης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, 
ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα σε αποκτών πιστωτικό ίδρυμα να χρησιμοποιεί τις ειδικές πιστώσεις φόρου 
ή το εκκαθαρισμένο επιστρεπτέο ποσό όπως σχετικά καθορίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία υπό την 
προϋπόθεση  καταβολής εκ μέρους του προς το κράτος ετήσιου εγγυητικού τέλους. 

 Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών, το υπό αναφορά νομοσχέδιο κατατέθηκε 
κατόπιν εισήγησης της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είναι συμβατό με τους 
ευρύτερους κανόνες που αφορούν στις κρατικές ενισχύσεις. 

 Όπως η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε, με βάση το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο σε περίπτωση μεταβίβασης 
εργασιών, περιουσιακών στοιχείων ή υποχρεώσεων από ένα πιστωτικό ίδρυμα σε άλλο στο πλαίσιο εξυγίανσης 
οι συσσωρευμένες ζημιές υπό εξυγίανση πιστωτικού ιδρύματος δημιουργούν αναβαλλόμενη φορολογική 
απαίτηση υπέρ του αποκτώντος πιστωτικού ιδρύματος, η οποία δύναται να μετατραπεί σε ειδική πίστωση φόρου.  

 Ως εκ τούτου, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις θα επενεχθούν τα ακόλουθα: 

1. Tο αποκτών πιστωτικό ίδρυμα που επωφελείται των ειδικών πιστώσεων φόρου θα καταβάλλει ως αντίτιμο 
στο κράτος ετήσιο εγγυητικό τέλος, το οποίο καθορίζεται στο 1,5% επί του γινομένου του φορολογικού 
συντελεστή με τη σχετική ετήσια δόση επί των σχετικών συσσωρευμένων ζημιών. 

2. O Υπουργός Οικονομικών θα έχει τη δυνατότητα καθορισμού μεγαλύτερου εγγυητικού τέλους, το οποίο 
δε δύναται όμως να υπερβαίνει τα €10 εκατομ.  

 Η Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων δήλωσε ότι, κατόπιν εξέτασης του υπό αναφορά νομοσχεδίου, 
καθώς και της αλληλογραφίας μεταξύ του αρμόδιου υπουργείου και της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού της 

 
  Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία 

Πολιτών. 
 Εναντίον: ΕΛΑΜ, ΚΣ ΕΔΕΚ. 
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Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν προκύπτει οποιοδήποτε ζήτημα κρατικής ενίσχυσης και συναφώς ο προτεινόμενος 
νόμος είναι συμβατός με το Ευρωπαϊκό Δίκαιο.  

 Οι εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του ΣΕΛΚ, του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου και 
του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά 
νομοσχεδίου. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης την επιτροπή απασχόλησαν ζητήματα αναφορικά με την εφαρμογή της 
ισχύουσας νομοθεσίας, τον τρόπο καθορισμού του ύψους του ετήσιου εγγυητικού τέλους, καθώς και τον 
αντίκτυπο που αναμένεται να επιφέρουν οι προτεινόμενες ρυθμίσεις στα κρατικά έσοδα.  

 Σε σχέση με τα τεθέντα ζητήματα η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι στο πλαίσιο 
εξέτασης του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου από τη  Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης διαπιστώθηκε η ανάγκη τροποποίησής του, ώστε να εισαχθεί η υποχρέωση καταβολής από το αποκτών 
πιστωτικό ίδρυμα εγγυητικού τέλους που να αντικατοπτρίζει το όφελος που λαμβάνει ως ειδική πίστωση, ενώ 
παράλληλα η εν λόγω ρύθμιση αναμένεται να συμβάλει στην αύξηση των κρατικών εσόδων.  

 Επιπροσθέτως, όπως η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του 
νομοθετικού πλαισίου που διέπει τις ειδικές πιστώσεις φόρου για πιστωτικό ίδρυμα δεν έχει μέχρι το παρόν 
στάδιο γίνει χρήση της υπό αναφορά φορολογικής απαίτησης έναντι φορολογικών υποχρεώσεων οποιουδήποτε 
πιστωτικού ιδρύματος ούτε έχει καταβληθεί οποιοδήποτε εγγυητικό τέλος από πιστωτικό ίδρυμα προς το κράτος. 

 Στο στάδιο της κατ’ άρθρο συζήτησης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής επισήμαναν την ανάγκη 
τροποποίησής του, ώστε να επέλθουν σε αυτό μικρής έκτασης νομοτεχνικές βελτιώσεις για σκοπούς σαφήνειας 
επιμέρους προνοιών του και κάλεσε το Υπουργείο Οικονομικών όπως καταθέσει ενώπιόν της αναθεωρημένο 
κείμενο νομοσχεδίου.  

 Περαιτέρω, η επιτροπή ζήτησε από το αρμόδιο υπουργείο την κατάθεση στοιχείων αναφορικά με τα 
αποτελέσματα της εφαρμογής της ισχύουσας νομοθεσίας, καθώς και της σχετικής αλληλογραφίας μεταξύ του 
Υπουργείου Οικονομικών και της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το εν λόγω 
θέμα. 

 Στη βάση των πιο πάνω το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε ενώπιον της επιτροπής αριθμό 
αναθεωρημένων κειμένων του νομοσχεδίου με τελικό κατατεθειμένο κείμενο στις 19 Απριλίου 2022, στο οποίο 
ενσωματώθηκαν οι εισηγήσεις της επιτροπής, καθώς και σχετική υπόδειξη της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας, σύμφωνα με την οποία παρέχεται η δυνατότητα στον Υπουργό Οικονομικών εντός του έτους κατά 
το οποίο οι προβλεπόμενες ρυθμίσεις θα τεθούν σε ισχύ να καθορίσει εγγυητικό τέλος πέραν του ποσού των 
€10 εκατομ., ώστε να διασφαλιστεί η είσπραξη των εγγυητικών τελών που αναλογούν σε πιστωτικό ίδρυμα από 
την ημερομηνία κατά την οποία τέθηκε σε ισχύ η σχετική ρύθμιση. Επιπροσθέτως, κατατέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής τα στοιχεία που ζητήθηκαν κατά τη συζήτηση του θέματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου όπως αυτό έχει τελικά τροποποιηθεί κατά τη 
συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

 Αυτό δηλώνεται, υπενθυμίζω, ηλεκτρονικά, όπως έχουμε πει προηγουμένως, δηλαδή πατάμε το κεντρικό 
κουμπί και ζητάμε τον λόγο. 

 Κύριε Σιζόπουλε, έχετε τον λόγο. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.  Πάρα πολύ σύντομα. 

 Να υπενθυμίσω ότι το 2019, όταν κατατέθηκε η συγκεκριμένη πρόταση, η ΕΔΕΚ ήταν το μόνο κόμμα που 
την καταψήφισε.  Θα υπενθυμίσω επίσης ότι δεν ήταν τυχαίο το γεγονός ότι συγκεκριμένος τραπεζικός 
οργανισμός περίμενε τη συγκεκριμένη ψήφιση της νομοθεσίας ή της πρότασης καλύτερα, για να ανακοινώσει τις 
ζημιές ή τα έσοδά του αμέσως μετά, με ό,τι αυτό συνεπάγεται.   

 Παρά το γεγονός ότι το συγκεκριμένο νομοσχέδιο τείνει να βελτιώσει την κατάσταση όπως είναι και 
στρέφεται προς τη σωστή κατεύθυνση, εντούτοις εμείς, επειδή διαφωνούμε με τη βασική φιλοσοφία που διέπει 
τη συγκεκριμένη μορφή διαχείρισης των τραπεζικών ιδρυμάτων, θα το καταψηφίσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Τρυφωνίδης. 
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ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Να υπενθυμίσω ότι το νομοσχέδιο αυτό προνοεί ότι οποιοδήποτε πιστωτικό ίδρυμα επωφελήθηκε από 
την αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση, η οποία μπορεί να μετατραπεί σε ειδική πίστωση φόρου και η οποία 
απαίτηση έχει δημιουργηθεί από φορολογικές ζημιές πιστωτικού ιδρύματος το οποίο έχει τεθεί σε εξυγίανση, θα 
πρέπει να καταβάλλει εγγυητικό τέλος προς το κράτος. 

 Τα περισσότερα ζητήματα, αλλά και προβληματισμοί τα οποία είχαν τεθεί σε αρκετές συνεδρίες της 
επιτροπής Οικονομικών και τα οποία μπορεί να είναι λογικά αφορούν στη νομοθεσία που ψηφίστηκε το 2019 και 
με την οποία το πιστωτικό ίδρυμα έχει ήδη επωφεληθεί από την αναβαλλόμενη φορολογία και από τις ειδικές 
πιστώσεις φόρου, χωρίς όμως να έχει καταβάλει οποιοδήποτε τέλος προς το κράτος.  Σήμερα όμως τι θα 
ψηφίσουμε;  Θα ψηφίσουμε την υποχρέωση του πιστωτικού ιδρύματος να αρχίσει να καταβάλλει προς το κράτος 
ένα εγγυητικό τέλος ως αντιστάθμισμα για το όφελος που ήδη έχει εκμεταλλευτεί λόγω της νομοθεσίας του 2019.  
Το πιστωτικό ίδρυμα, και συγκεκριμένα η Τράπεζα Κύπρου, με τη νομοθεσία του 2019 έχει αποκτήσει ένα ισχυρό 
φορολογικό πλεονέκτημα και ένα πολύ σημαντικό όφελος.  Γι’ αυτό θα πρέπει να καταβάλλει προς το κράτος ένα 
τέλος που να αντικατοπτρίζει αυτό το όφελος.  Αν προκύπτουν ζητήματα με τη νομοθεσία τα οποία θα πρέπει να 
εξετάσουμε, χρειάζονται και ενέργειες που πρέπει να γίνουν μεταγενέστερα και δε διαφωνούμε.  Όμως, δε θα 
πρέπει να καθυστερήσουμε άλλο την πληρωμή του ετήσιου τέλους προς το κράτος και προς τον Κύπριο 
φορολογούμενο.  Το κράτος αναμένεται να εισπράξει ως εγγυητικό τέλος €59 εκατομ. μέχρι το φορολογικό έτος 
2028, ένα ποσό που θα συμβάλει στην αύξηση των κρατικών εσόδων.  Γι’ αυτούς τους παραπάνω λόγους θα 
υπερψηφίσουμε το νομοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ο κ. Παπαγιάννης έχει τον λόγο. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Εμείς με τη σειρά μας δε θα ψηφίσουμε αυτό τον νόμο.  Απλώς, να αναφέρω ότι τον Μάρτη του 2019, 
όταν είχε ψηφιστεί η νομοθεσία, δεν ήταν η ΕΔΕΚ μόνο που δεν είχε ψηφίσει τη νομοθεσία.  Ούτε το ΕΛΑΜ ούτε 
ακόμα ένα κόμμα την είχαν ψηφίσει, ενώ το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης είχε τηρήσει στάση αποχής. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ. 

 Κυρία Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, πολύ σύντομα.  Δε θα μπορούσα παρά να συμφωνήσω με τον αγαπητό μου συνάδελφο 
τον κ. Τρυφωνίδη.  Αυτό το όφελος που αποκτά το αποκτών πιστωτικό ίδρυμα πρέπει να το πληρώνει στη 
Δημοκρατία, αυτό σημαίνει.  Και μέχρι σήμερα, ενώ δεν εισέπραττε η Δημοκρατία αυτό που εδικαιούτο, από 
τούδε και στο εξής θα καταβάλλει στη Δημοκρατία το ίδρυμα το οποίο επωφελήθηκε αυτού του οφέλους χρήματα, 
λεφτά, όχι μόνο balance sheets και λογαριασμούς, αλλά θα πληρώνει αυτό το όφελος.  Και γι’ αυτό τον λόγο 
εμείς θα υπερψηφίσουμε το εν λόγω νομοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Όσοι θέλουν να ανατρέξουν στην τότε συζήτηση θα δουν ότι οι πρώτοι που ήγειραν αυτό το ζήτημα ήταν 
βουλευτές στελέχη της δικής μας κοινοβουλευτικής ομάδας και ακριβώς ένεκα του γεγονότος ότι ακολουθήθηκε 
μια διαδικασία η οποία κατ’ εμάς δεν ήταν η ενδεδειγμένη διαχωρίσαμε τη θέση μας από τη διαδικασία τηρώντας 
αποχή.  Και τότε προειδοποιήσαμε, και μάλιστα έγιναν και διεργασίες εκτός του σώματος, και τώρα θέλω να 
υπογραμμίσουμε κάτι το οποίο για εμάς είναι η θέση αρχής. 

 Ένα συγκεκριμένο πιστωτικό ίδρυμα, μέσα από τις γνωστές διαδικασίες, έτυχε ενός ωφελήματος από την 
Κυπριακή Δημοκρατία που υπερβαίνει τα €400 εκατομ.  Αν δεν υπήρχε αντίδραση σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, δε θα υπήρχε η σημερινή συζήτηση, που αποτελεί χρύσωμα του χαπιού, για να επιτραπεί η εφαρμογή 
αυτού του ωφελήματος των €417 εκατομ.  Επομένως, η ψήφιση αυτής της ρύθμισης είναι εκείνη που θα επιτρέψει 
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στη συγκεκριμένη τράπεζα να απολαμβάνει αυτού του ωφελήματος σε βάρος των δημοσίων ταμείων, που 
υπερβαίνει τα €400 εκατομ.  Επομένως, για εμάς υπάρχει ένα θέμα ηθικής τζιαι ένα θέμα τάξης.  Επομένως, θα 
διατηρήσουμε τη θέση αρχής και να υπογραμμίσω και το εξής.  Και εγώ θα εδέχουμουν να πιστωθώ €417 εκατομ. 
και να επιστρέψω €50 εκατομ., it is a very good deal.  Κύριε Κουλία, είναι μια πολύ καλή συμφωνία, για να μεν 
μου το κάμνετε το παράπονο! 

 Επομένως, εμείς διαφωνούμε, θα καταψηφίσουμε.  Και υπογραμμίζω ότι το γεγονός ότι σήμερα 
συζητούμε αυτή την επιστροφή χρημάτων, που, ναι, σε βάθος χρόνου θα αγγίξουν τα €59 εκατομ., είναι 
ουσιαστικά χρύσωμα του χαπιού, για να επιτραπεί η συνέχιση αυτού του μέτρου, που κατ’ εμάς δεν ήταν σωστό 
ευθύς εξαρχής.  Απ’ εκεί και πέρα η κάθε πολιτική δύναμη έχει τη δική της άποψη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ σωστά. 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Δαμιανού. 

 Τελευταίος ομιλητής ο κ. Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Η ιστορία δεν ξεκινά το 2019 με τις τράπεζες.  Όλα αυτά ήταν νομοθεσίες που εψήφισεν η Βουλή από 
πολύ παλιά, μετά το 2013, και είναι κάτι που έγινε και σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες.  Αλλά ξέρετε;  Φαντάζομαι, 
η Βουλή αυτή δεν εψήφισεν να δώσει σε ένα πιστωτικό ίδρυμα €400 εκατομ.!  Αν το έκαμε, είναι λάθος.  Η Βουλή 
αυτή εψήφισεν να ανακουφίσει μια αποδέκτρια τράπεζα που της εφόρτωσαν υποχρεώσεις μιας άλλης τράπεζας 
που έκλεισε!  Αυτή είναι η ορθή οπτική γωνία!  Αλλιώς θα ελέαμεν για σκάνδαλο του αιώνα!  Τότε που εγώ δεν 
ήμουν βουλευτής, είναι προ του 2016 πάντως, επάρθηκαν αυτές οι αποφάσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο, έτσι ώστε 
η αποδέκτρια τράπεζα μιας προβληματικής τράπεζας να έχει ένα φορολογικό πλεονέκτημα, αλλιώς θα κατέρρεε 
και η επόμενη τράπεζα, θα την μετέφεραν σε μια άλλη και θα κατέρρεε και η επόμενη και θα υπήρχε ένα domino 
effect.  Τούτη ήταν η θεωρία των ευρωπαϊκών αρχών τότε.  Και, ναι, αυτό που άλλαξε το 2019, πάλι κατ’ απαίτηση 
ουσιαστικά των ευρωπαϊκών αρχών, ήταν η μετατροπή της αναβαλλόμενης φορολογίας σε μια πιστωτική 
σημείωση, σε μια  φορολογική πίστωση, για να είναι πιο ξεκάθαρο λογιστικά.  Και λέω «πάλι κατ’ απαίτηση 
ουσιαστικά των ευρωπαϊκών αρχών». 

 Τότε επίσης είχε ψηφίσει η Βουλή, πάλι κατ’ απαίτηση των ευρωπαϊκών αρχών, ότι θα υπάρχει ένα τέλος 
1,5% επί της υποχρέωσης ως εγγυητικό τέλος.  Το τι έγινε στο παρελθόν...  Εψηφίστηκεν από τη Βουλή, 
ετέλειωσεν, τώρα ήρτεν η ώρα να εισπράξουμε.  Ήρτεν η ώρα να εισπράξουμε!  Και σου λέει, δε θα είναι πάντα 
1,5%.  Θα είναι το κατώτατο το 1,5% και ο Υπουργός Οικονομικών μπορεί να ζητήσει μέχρι και €10 εκατομ.  Και 
την ίδια ώρα έχει διασαφηνιστεί στη νομοθεσία ότι θα ζητηθούν και τα €20 εκατομ. που  εκκρεμούν εδώ και δυο-
τρία χρόνια, επειδή λόγω τούτης της νομοθεσίας, που δεν υπήρχε, δεν εμπορούσεν να πάρει το κράτος.  Άρα, 
αν θέλετε, αγαπητοί συνάδελφοι, το τι εδόθηκεν, εδόθηκεν με τη σύμφωνο γνώμη του κοινοβουλίου και κατ’ 
απαίτηση των ευρωπαϊκών αρχών και τώρα αυτό που συζητούμε είναι εκείνο πο’ ’ννά εισπράξουμε ως 
αντάλλαγμα.  Και δεν μπορώ να διανοηθώ ότι αυτό που θα εισπράξουμε θα το αποποιηθούμε, όταν δε θα 
«γλυτώσουμε», αν θέλετε, σε εισαγωγικά, αυτό που έχουμε ήδη δώσει. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Κουλλά. 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Τριάντα δευτερόλεπτα, κυρία Πρόεδρε. 

 Δύο μόνο σημεία.  Το πρώτο είναι ότι εδώ μιλούμε ξεκάθαρα για διαγραφή, πλέον, μιας υποχρέωσης που 
είχε η συγκεκριμένη τράπεζα πολλών εκατομμυρίων.  Όπως αναφέρθηκε, μιλούμε για €417 εκατομ.  Δεύτερον, 
επειδή ακριβώς δεν είχαμε σύσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης -ούτε καν την έγκριση της Ευρωπαϊκής Ένωσης!- 
δεν είχαμε τζιαι κυβερνητικό νομοσχέδιο, για να επέλθει αυτή η διαγραφή της υποχρέωσης της συγκεκριμένης 
τράπεζας, αλλά είχαμε πρόταση νόμου συναδέλφων που ήρταν μέσα σε μια νύχτα με τη διαδικασία του 
κατεπείγοντος, χωρίς να είναι ενήμερο το σώμα, και τελικά απέκτησε πλειοψηφία με τον τρόπο που απέκτησε, 
πάντως όχι με τη δική μας τη στήριξη, δεδομένης τζιαι της διαδικασίας που ακολουθήθηκε.  Και τώρα φυσιολογικά 
εμείς καταψηφίζουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
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 Δευτερολογίες. 

 Πρώτα η κ. Ερωτοκρίτου, μετά ο κ. Κουλλά. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Πολύ σύντομα, απλώς για να μην δίνονται λανθασμένες εντυπώσεις. Ουδεμίαν οφειλή €417 εκατομ. δε 
διαγράφουμε με αυτή τη νομοθεσία, για να μην υπάρχει η εντύπωση στον κόσμο ότι πάει η Βουλή να ψηφίσει τη 
διαγραφή σχεδόν €0,5 δις υποχρέωσης ενός τραπεζικού ιδρύματος προς το κράτος ή οποιασδήποτε άλλης 
υποχρέωσης.  Δεν υφίσταται κάτι τέτοιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Κύριε Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Καταρχάς να πω ότι έχω εντοπίσει και εγώ και έχουμε προσπαθήσει να το πούμε και στις υπηρεσίες της 
Βουλής -κύριε Λουκαΐδη, ακούστε με!- ότι είναι λάθος που γράφει εδώ για διαγραφή αυτής της πρόνοιας.  Είναι 
όπως το έχω εξηγήσει το νομοσχέδιο.  Δεν υπάρχει καμία διαγραφή της απαίτησης του κράτους.  Ενισχύεται η 
απαίτηση του κράτους... 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ... Παρακαλώ, μιλά ο κ. Κουλλά! 

 Ναι. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Παρακαλώ, κύριε Λουκαΐδη, πιθανώς να υπάρξει...  Το είχα πει λίγο πριν μπούμε στην ολομέλεια, για να 
διορθωθεί, πραγματικά.  Δεν υπάρχει καμία διαγραφή, ούτε της φορολογικής πίστωσης, η οποία είναι θεωρητική 
και ουδόλως είναι ακριβώς τόσα εκατομμύρια κ.τ.λ. ούτε...  Ενώ αυτό το εγγυητικό τέλος έχει ποσό, είναι 
δεδομένο, δεν είναι διαγραφή του εγγυητικού ποσού.  Αντιθέτως, όπως έχω εξηγήσει, θα αυξηθούν τα έσοδα του 
κράτους.  Δίνεται η δυνατότητα σημαντικής αύξησης των εσόδων του κράτους.  Και παρακαλώ τις υπηρεσίες της 
Βουλής, αν μπορούν, να το δουν αυτό που έχει γραφτεί εδώ πέρα. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Θα το δούμε φυσικά, κύριε Κουλλά. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9Δ του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε. 

 Επαναλαμβάνω -συγγνώμη, αν είμαι κουραστική- δηλώνουμε με το 1 την παρουσία μας και με το 2 αν 
ψηφίζουμε υπέρ, με το 3 αν ψηφίζουμε εναντίον, με το 4 αν δηλώνουμε αποχή. 

 Ψηφίζουμε. 

 Κύριε Γεωργίου, ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα παρόντες, κυρία Πρόεδρε.  Είκοσι οκτώ ψήφοι υπέρ και είκοσι δύο ψήφοι εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, είκοσι δύο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 2 εγκρίνονται. 

Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία, ψηφίζουμε.  Με το 1 η παρουσία μας και διαδοχικά οι υπόλοιποι αριθμοί για υπέρ, εναντίον 
και αποχή. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ παρόντες, κυρία Πρόεδρε.  Είκοσι έξι ψήφοι υπέρ και είκοσι δύο ψήφοι εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, είκοσι δύο ψήφους εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 

νόμο. 

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται… 

 Τι συμβαίνει, κύριε Κουλία; 

Κυρία Ερωτοκρίτου, σας ακούμε. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Απολογούμαι που διακόπτω, αλλά πρέπει να γίνεται ένα λάθος.  Η κοινοβουλευτική ομάδα του 
Δημοκρατικού Κόμματος, οι έξι παρόντες, ψήφισαν υπέρ και στον πίνακα φαίνεται ότι ένας ψήφισε κατά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σημαίνει ότι δεν ψήφισε σωστά. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Δε νομίζω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει.  Αντιλαμβάνομαι, επειδή είναι η πρώτη... 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Οι παρόντες βουλευτές του Δημοκρατικού Κόμματος και τις δύο φορές... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρία Ερωτοκρίτου, έχετε δίκαιο.  Πρόκειται για σύστημα που ό,τι του δηλώσεις, αυτό δείχνει.  Άρα, θα 
είμαστε προσεκτικοί πώς ψηφίζουμε.  Αντιλαμβάνομαι είναι πρωτόγνωρο για κάποιους, οπόταν, έτσι, ας 
δώσουμε λίγο χρόνο.  Και βεβαίως πρέπει να πούμε και να θυμίσουμε, για όσους έχουν την καλοσύνη να με 
παρακολουθούν, ότι μπορείς...  Δεν ακούτε όμως και μετά που θα κάνετε λάθος θα ρωτάτε! 

 Κύριε Κουλία! 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να θυμίσουμε ότι μπορείτε, αν κάνετε λάθος, ταυτόχρονα να πατάτε το κουμπί και να αλλάζετε την ψήφο 
σας.  Αν κατά λάθος, δηλαδή, πατήσαμε το 2, μπορούμε να πατήσουμε αμέσως μετά το κουμπί το ορθό και 
αλλάζει η ψήφος μας αμέσως.  Άρα, να είμαστε προσεκτικοί, γιατί αντιλαμβάνομαι είναι καινούριο το σύστημα 
για κάποιους συναδέλφους, να τους δώσουμε πίστωση χρόνου να το συνηθίσουν. 

 
 Υπέρ:   ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
   Εναντίον: ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΕΛΑΜ, ΚΣ ΕΔΕΚ, ανεξάρτητος βουλευτής. 
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 Κύριε Μυλωνά. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Επατήσαμεν το 1, το 2, αλλά το σύστημα έγραψε λάθος! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αφού είναι σύστημα, κύριε Κουλία, ό,τι του πατάς δείχνει! 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, μπορεί να το κάνουμε στην πράξη, αν πατήσει η κυρία Ερωτοκρίτου εννά φύγει ο κ. 
Λεωνίδου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, αυτό το είδαμε, επειδή... 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Περιμένετε να σας πω, κυρία Πρόεδρε.  Και ο κ. Θεμιστοκλέους δεν μπορεί να ψηφίσει, διότι εκεί γράφει 
«Σενέκης». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επειδή κάθεται σε λάθος θέση! 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Ναι, θέλω να σας πω ότι έχουμε θέματα... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, θα τον καθοδηγήσουμε στη συνέχεια τον κ. Θεμιστοκλέους.  Καθυστέρησε για προσωπικούς 
λόγους, θα του εξηγήσουμε μετά.  Προχωράμε λοιπόν... 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ, ησυχία! 

 Λοιπόν, είμαστε στο τρίτο θέμα…   

 Παρακαλώ, ησυχία! 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κυρία Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Αν είναι η ψήφος του κ. Θεμιστοκλέους, με όλο τον σεβασμό, επειδή ο πίνακας γράφει «Δημοκρατικό 
Κόμμα»… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα το αλλάξουμε.  Είναι η πρώτη συνεδρία.  Θα το διορθώσουμε. 

 Αν έχετε την καλοσύνη, κύριε Θεμιστοκλέους, να μεταφερθείτε στη θέση σας και θα σας εξηγήσουμε στη 
συνέχεια.  Είναι ακριβώς η επόμενη καρέκλα, γιατί είναι η θέση του κόμματος…   

 Ναι, κύριε Θεμιστοκλέους. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Παρακαλώ να διορθωθεί η ψηφοφορία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα διορθωθεί, βεβαίως.  Ήδη έχω ενημερώσει μέσα. 

 Ναι. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ για τη βοήθεια στο να κατανοήσω το νέο περιβάλλον… 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 …αλλά θεωρώ ότι οι ανεξάρτητοι βουλευτές δεν κάθονται ανάμεσα σε βουλευτές άλλων κομμάτων.  Άρα, 
θεωρώ ότι η ορθότερη θέση θα ՚ταν εδώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, κύριε Θεμιστοκλέους, το έχουμε δει στη Σύσκεψη Αρχηγών το θέμα.  Η πρώτη θέση είναι… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Α, έν’ θέμα Σύσκεψης Αρχηγών αυτό! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχουμε αποφασίσει… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Εφόσον αποφάσισαν οι αρχηγοί…  Αυτοί είναι οι αρχηγοί, ό,τι θέλουν κάμνουν, αλλά λέω ξανά ότι οι 
μεμονωμένοι βουλευτές δεν κάθονται ανάμεσα σε βουλευτές άλλων κομμάτων… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Γι’ αυτό υπάρχει κενή θέση… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 …κάθονται στην άκρη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για αυτό -έχετε δίκαιο- υπάρχει κενή θέση.  Όμως το Δημοκρατικό Κόμμα χρειάζεται ακόμα έναν βουλευτή 
πίσω και έχει επιλέξει αυτή τη θέση. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ορίστε!  Ορίστε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, δε θα συζητήσουμε τώρα τις θέσεις· έχουν συμφωνηθεί.  Νομίζω δεν κάνει διαφορά μια θέση δεξιά, 
αριστερά.  Μη δώσουμε αυτή την εντύπωση… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, σας παρακαλώ πάρα πολύ… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ακούω. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Θέλω να γίνω κατανοητός.  Το επιχείρημά μου είναι αμάχητο.  Οι ανεξάρτητοι βουλευτές δεν κάθονται 
ανάμεσα σε βουλευτές άλλων κομμάτων, πρώτον.  Δεύτερον, οι ανεξάρτητοι βουλευτές κάθονται συνήθως -
είθισται, κατά τα ειωθότα, εδώ και εξήντα χρόνια- στο τέλος, στες άκρες, που τελειώνουν τα κόμματα.  Εσείς λέτε 
ότι πρέπει να κάτσω εδώ.  Ωραία!  Ό,τι πείτε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ για τη συνεργασία.  Θα το ξαναδούμε, αλλά σας λέω ότι είναι απόφαση, το έχουμε 
εξετάσει και, πιστέψετε, δεν ήταν καθόλου εύκολο με τες υπάρχουσες θέσεις και το γεγονός ότι έχουμε πλέον 
επτακομματική Βουλή να τοποθετηθούν…  Ήδη είχαμε έντονη συζήτηση στη Σύσκεψη Αρχηγών, καταλήξαμε σε 
ένα αποτέλεσμα.  Ας προχωρήσει, ας δώσουμε τζιαι μια πίστωση χρόνου στους συναδέλφους, οι οποίοι τώρα 
έχουν γνωριμία με το ηλεκτρονικό σύστημα, για να μπορέσουμε να ολοκληρώσουμε τη συνεδρία μας 
απρόσκοπτα.   

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών 
Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021».  

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 



1998 

 Τροποποίηση του περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων 
Νόμου, ώστε να διαφυλαχθεί η εύρυθμη λειτουργία και σταθερότητα της ασφαλιστικής αγοράς, μετά την 
αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), και να διασφαλιστεί η προστασία των 
δικαιούχων στο πλαίσιο ασφαλιστικών συμβάσεων. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 

(Αρ. 3) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 23 Μαΐου 2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Υπηρεσίας Ελέγχου 
Ασφαλιστικών Εταιρειών του ίδιου υπουργείου, του Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου (ΣΑΕΚ) και του 
Παγκύπριου Συνδέσμου Επαγγελματιών Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών (ΠΣΕΑΔ). 

 Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου, παρευρέθηκε επίσης το 
μέλος της επιτροπής κ. Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών 
Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμου, ώστε να διαφυλαχθεί η εύρυθμη λειτουργία και σταθερότητα 
της ασφαλιστικής αγοράς, μετά την αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), και 
να διασφαλιστεί η προστασία των δικαιούχων στο πλαίσιο ασφαλιστικών συμβάσεων. 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, μετά την αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ 
προέκυψε νομικό κενό στη λειτουργία βρετανικών ασφαλιστικών επιχειρήσεων οι οποίες δραστηριοποιούνταν 
στην Κυπριακή Δημοκρατία υπό καθεστώς ελεύθερης παροχής υπηρεσιών, λόγω της μη περίληψης πρόνοιας 
για κάλυψη του ασφαλιστικού και χρηματοπιστωτικού τομέα στη συμφωνία εξόδου του Ηνωμένου Βασιλείου από 
την ΕΕ.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, η εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών 
δήλωσε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις διασφαλίζεται η απρόσκοπτη εξυπηρέτηση των πελατών των υπό 
αναφορά εταιρειών, η εκπλήρωση των υφιστάμενων υποχρεώσεων, καθώς και η διαχείριση των χαρτοφυλακίων 
τους. 

 Οι εκπρόσωποι του ΣΑΕΚ και του ΠΣΕΑΔ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του 
νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του άρθρου 422Α.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε ηλεκτρονικά. 
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 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ, εναντίον ή αποχή; 

 Δηλώνουμε την παρουσία μας με τον αριθμό 1 και ψηφίζουμε, αντίστοιχα, 2, 3, 4 για υπέρ, εναντίον και 
αποχή.  

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.    

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Ησυχία, παρακαλώ!   

 Παρακαλώ, ησυχία! 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα παρόντες.  Σαράντα εννέα ψήφοι υπέρ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι ομόφωνο. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νίκο Κέττηρο) 

 Θα το διορθώσουμε μετά, κύριε Κέττηρε, έχετε δίκαιο.  Αντιλαμβάνεστε όμως...   

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, με τον ίδιο τρόπο, όπως έχουμε εξηγήσει. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά παρόντες.  Σαράντα επτά ψήφοι υπέρ.  Είναι ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο. 

 Το τέταρτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων 
Νόμου, ώστε να βελτιωθεί η διαδικασία εκκαθάρισης ασφαλιστικής επιχείρησης σε περίπτωση ανάκλησης άδειας 
ασκήσεως ασφαλιστικών εργασιών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 

(Αρ. 4) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 
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 Σάβια Ορφανίδου  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 23 Μαΐου 2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων κλήθηκαν 
και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Υπηρεσίας Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών 
του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών 
Κύπρου (ΣΑΕΚ) και του Παγκύπριου Συνδέσμου Επαγγελματιών Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών (ΠΣΕΑΔ).  

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών 
Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμου, ώστε να βελτιωθεί η διαδικασία εκκαθάρισης ασφαλιστικής 
επιχείρησης σε περίπτωση ανάκλησης άδειας ασκήσεως ασφαλιστικών εργασιών. 

 Σύμφωνα με την εκπρόσωπο της Υπηρεσίας Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών, ο προτεινόμενος νόμος 
αποσκοπεί στη διόρθωση ορισμένων τυπογραφικών λαθών, καθώς και λανθασμένων παραπομπών, οι οποίες 
εκ παραδρομής περιλήφθηκαν στον βασικό νόμο και δημιουργούν προβλήματα στην εφαρμογή του. 

 Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, κατά την εφαρμογή του βασικού νόμου εντοπίστηκε αντίφαση μεταξύ 
ορισμένων διατάξεων αυτού, που αφορούν στην αναγκαστική διάλυση και εκκαθάριση ασφαλιστικής επιχείρησης 
σε περίπτωση ανάκλησης άδειας άσκησης ασφαλιστικών εργασιών, η οποία διορθώνεται με τον προτεινόμενο 
νόμο.     

 Ως εκ τούτου, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις διασαφηνίζεται ότι: 

1. η ανάκληση άδειας ασφαλιστικής επιχείρησης από τον Έφορο Ασφαλίσεων, σε περίπτωση που η 
επιχείρηση δεν κάνει χρήση της άδειάς της εντός δώδεκα μηνών ή παραιτείται ρητά από την άδεια ή παύει 
να ασκεί τις δραστηριότητές της για περίοδο μεγαλύτερη των έξι μηνών, δεν επάγεται την αναγκαστική 
διάλυση και εκκαθάριση της ασφαλιστικής επιχείρησης, 

2. σε περίπτωση κατά την οποία ασφαλιστική επιχείρηση ασκεί δραστηριότητες και η άδεια που κατέχει για 
την άσκηση των εν λόγω δραστηριοτήτων ανακαλείται, τότε αυτό επάγεται την αναγκαστική  διάλυση και 
εκκαθάριση της επιχείρησης από το δικαστήριο και 

3. οι διατάξεις του βασικού νόμου που προβλέπουν για τη μεταβίβαση χαρτοφυλακίου δεν εφαρμόζονται 
στην περίπτωση ανάκλησης άδειας άσκησης ασφαλιστικών εργασιών. 

 Ο εκπρόσωπος του ΣΑΕΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία! 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Κανείς, καμία. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 318 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε ηλεκτρονικά. 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.    

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα παρόντες.  Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Είμαστε παρόντες σαράντα εννέα, υπέρ σαράντα οκτώ.  Κάποιος ή κάποια δεν έχει τοποθετηθεί. 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ.  Με το 1 δηλώνουμε την παρουσία μας, με το 2 ψηφίζουμε υπέρ, με το 3 εναντίον, 
με το 4 αποχή. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα παρόντες.  Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα εννέα παρόντες.  Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 5, 6 και 7 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί της Προώθησης 
των Καθαρών Οχημάτων Οδικών Μεταφορών, με σκοπό την Υποστήριξη της Κινητικότητας Χαμηλών 
Εκπομπών Νόμος του 2021», «Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και για 
Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και «Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης 
Συμβάσεων Φορέων που Δραστηριοποιούνται στους Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών και 
των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», αντίστοιχα. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 5 θέματος είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/1161 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 
20ής Ιουνίου 2019 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2009/33/ΕΚ σχετικά με την προώθηση καθαρών και 
ενεργειακώς αποδοτικών οχημάτων οδικών μεταφορών». 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 6 θέματος είναι η κατάργηση της διάταξης του περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και για Συναφή Θέματα Νόμου, που αφορά μεταξύ άλλων την προώθηση 
καθαρών και ενεργειακώς αποδοτικών οχημάτων οδικών μεταφορών, καθότι το ζήτημα αυτό προτείνεται να 
ρυθμιστεί με το νομοσχέδιο «Ο περί Προώθησης των Καθαρών Οχημάτων Οδικών Μεταφορών, με σκοπό την 
Υποστήριξη της Κινητικότητας Χαμηλών Εκπομπών Νόμος του 2021», που προβλέπει για την προώθηση των 
καθαρών οχημάτων και την εναρμόνιση με τη σχετική νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 7 θέματος είναι η κατάργηση της διάταξης του περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών 
Σύναψης Συμβάσεων Φορέων που Δραστηριοποιούνται στους Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, των 
Μεταφορών και των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών και για Συναφή Θέματα Νόμου, που αφορά μεταξύ άλλων την 
προώθηση καθαρών και ενεργειακώς αποδοτικών οχημάτων οδικών μεταφορών, καθότι το ζήτημα αυτό 
προτείνεται να ρυθμιστεί με το νομοσχέδιο «Ο περί Προώθησης των Καθαρών Οχημάτων Οδικών Μεταφορών, 
με σκοπό την Υποστήριξη της Κινητικότητας Χαμηλών Εκπομπών Νόμος του 2021», που προβλέπει για την 
προώθηση των καθαρών οχημάτων και την εναρμόνιση με τη σχετική νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 
για τα νομοσχέδια του επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες:  

 Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος Βαλεντίνος Φακοντής 

 Κώστας Κώστα Χρύσανθος Σαββίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Ηλίας Μυριάνθους 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Σταύρος Παπαδούρης 
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 Γιαννάκης Γαβριήλ  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε αρχικά το πρώτο 
νομοσχέδιο του επισυνημμένου παραρτήματος σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 16 
Σεπτεμβρίου και στις 18 Νοεμβρίου 2021.  Κατά την κατ’ άρθρον συζήτηση του πρώτου νομοσχεδίου 
διαπιστώθηκε η ανάγκη κατάθεσης στη Βουλή του δεύτερου και τρίτου νομοσχεδίου, για τους λόγους που 
αναφέρονται πιο κάτω, τα οποία συζητήθηκαν επί της αρχής στις 17 Φεβρουαρίου 2022.  Ακολούθως, η επιτροπή 
αποφάσισε την από κοινού συζήτηση των τριών νομοσχεδίων, η οποία πραγματοποιήθηκε σε δύο συνεδρίες της 
επιτροπής στις 24 Φεβρουαρίου και στις 5 Μαΐου 2022.  Στο πλαίσιο της εξέτασης των εν λόγω νομοσχεδίων 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας, 
του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών και του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του Υπουργείου 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ και του 
ΕΤΕΚ.  Η Ομοσπονδία Συνδέσμων Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν παρευρέθηκε 
στις συνεδρίες της επιτροπής.   

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης των νομοσχεδίων παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Φωτεινή Τσιρίδου και Χρίστος Ορφανίδης.  

 Σκοπός του πρώτου νομοσχέδιου είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/1161 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 
20ής Ιουνίου 2019 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2009/33/ΕΚ σχετικά με την προώθηση καθαρών και 
ενεργειακώς αποδοτικών οχημάτων οδικών μεταφορών» [εφεξής «η Οδηγία (ΕΕ) 2019/1161»].  

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του πρώτου νομοσχεδίου προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Το πεδίο εφαρμογής του σε ό,τι αφορά τα είδη συμβάσεων στις οποίες εφαρμόζεται, το οποίο διευρύνεται 
σε σύγκριση με την Οδηγία 2009/33/ΕΚ και τις αντίστοιχες ισχύουσες ημεδαπές διατάξεις. 

2. Η εξαίρεση από το πεδίο εφαρμογής του συγκεκριμένων κατηγοριών οχημάτων οδικής μεταφοράς. 

3. Οι ελάχιστοι στόχοι για την προμήθεια καθαρών οχημάτων οδικών μεταφορών, οι οποίοι πρέπει να 
ικανοποιηθούν αρχικά εντός δύο ξεχωριστών πενταετών περιόδων αναφοράς, ήτοι από τις 2 Αυγούστου 
2021 μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2025 και από την 1η Ιανουάριου 2026 μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2030, και 
στη συνέχεια ανά πενταετία, οπόταν θα ισχύουν οι στόχοι της δεύτερης περιόδου αναφοράς, μέχρι αυτοί 
να τροποποιηθούν σύμφωνα με τις διατάξεις της προαναφερθείσας Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1161. 

4. Η υποχρέωση ενημέρωσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με τα μέτρα για την εφαρμογή του μέσω 
της υποβολής γραπτών εκθέσεων.  

5. Ο καθορισμός του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας ως της αρμόδιας αρχής για την εφαρμογή του.  

 Σκοπός του δεύτερου και τρίτου νομοσχεδίου είναι η κατάργηση των διατάξεων που προβλέπονται στις 
αντίστοιχες υπό τροποποίηση νομοθεσίες και αφορούν  μεταξύ άλλων την προώθηση καθαρών και ενεργειακώς 
αποδοτικών οχημάτων οδικών μεταφορών, οι οποίες προτείνεται να ρυθμιστούν με το πρώτο νομοσχέδιο που 
προβλέπει για την προώθηση των καθαρών οχημάτων και την εναρμόνιση με τη σχετική νομοθεσία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Σημειώνεται ότι η κατάθεση στη Βουλή του δεύτερου και τρίτου νομοσχεδίου, που όπως 
αναφέρθηκε προηγουμένως έγινε μεταγενέστερα από την κατάθεση του πρώτου νομοσχεδίου, προέκυψε έπειτα 
από επισήμανση μελών της επιτροπής ότι για λόγους ασφάλειας δικαίου οι συγκεκριμένες διατάξεις που 
προβλέπονται σε άλλες νομοθεσίες, το περιεχόμενο των οποίων προτείνεται να ρυθμιστεί με το πρώτο 
νομοσχέδιο, είναι νομοτεχνικά ορθότερο να καταργηθούν από τις κατ’ ιδίαν νομοθεσίες στις οποίες 
περιλαμβάνονται, και όχι από το πρώτο υπό συζήτηση νομοσχέδιο.  

 Σημειώνεται ότι η προθεσμία εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την προαναφερθείσα Οδηγία (ΕΕ) 
2019/1161 παρήλθε στις 2 Αυγούστου 2021 και ως εκ τούτου η Ευρωπαϊκή Επιτροπή άρχισε τη διαδικασία 
παράβασης κατά της Δημοκρατίας, λόγω καθυστέρησης στην εναρμόνιση, η οποία βρίσκεται στο στάδιο της 
αιτιολογημένης γνώμης. 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης των νομοσχεδίων από την επιτροπή, ο εκπρόσωπος του Γενικού Λογιστηρίου 
αναφέρθηκε στην πιο πάνω Οδηγία και ανέλυσε επιγραμματικά τις πρόνοιές της, όπως αυτές προτείνεται να 
ενσωματωθούν στην κυπριακή έννομη τάξη μέσω της ψήφισης από τη Βουλή του πρώτου νομοσχεδίου σε νόμο.  

 Επιπρόσθετα, μέλη της επιτροπής υπέβαλαν παρατηρήσεις και ζήτησαν διευκρινίσεις επί ορισμένων 
προνοιών του νομοσχεδίου, για τις οποίες έλαβαν απαντήσεις από τους εκπροσώπους των αρμόδιων 
κυβερνητικών τμημάτων και της Νομικής Υπηρεσίας.  

 Ακολούθως, στη βάση των πιο πάνω παρατηρήσεων, ο εκπρόσωπος του Γενικού Λογιστηρίου σε 
συνεργασία με την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας επανεξέτασαν το κείμενο του πρώτου νομοσχεδίου και 
αναθεωρημένο κείμενο υποβλήθηκε στην επιτροπή από το αρμόδιο υπουργείο για ολοκλήρωση της συζήτησης.  
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου της βουλευτή της Δημοκρατικής Παράταξης, των 
μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και Δημοκρατικού 
Κόμματος, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, να εισηγηθεί στη Βουλή 
την ψήφιση των νομοσχεδίων σε νόμους, όπως αυτά έχουν διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού 
προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος του πρώτου νομοσχεδίου, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της 
Προώθησης των Καθαρών Οχημάτων Οδικών Μεταφορών προς Υποστήριξη της Κινητικότητας Χαμηλών 
Εκπομπών Νόμος του 2022». 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το 
μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των 
προνοιών των νομοσχεδίων κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Ο περί της Προώθησης των Καθαρών Οχημάτων Οδικών Μεταφορών, με σκοπό την Υποστήριξη της 
Κινητικότητας Χαμηλών Εκπομπών Νόμος του 2021. 

2. Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και για Συναφή Θέματα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 

3. Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Συμβάσεων Φορέων που Δραστηριοποιούνται στους 
Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών και των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών και για Συναφή 
Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

  Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

  Όχι. 

  Άρα, προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση πρώτα του υπ’ αριθμόν 5 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Πεδίο εφαρμογής.  Άρθρο 3. 

 Εξαιρέσεις.  Άρθρο 4. 

 Ελάχιστοι στόχοι προμηθειών οχημάτων και παροχής υπηρεσιών.  Άρθρο 5. 

 Υποχρεώσεις και καθήκοντα αναθετουσών αρχών και αναθετόντων φορέων.  Άρθρο 6. 

 Ενημέρωση και υποβολή εκθέσεων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  Άρθρο 7. 

 Εξουσίες Αρμόδιας Αρχής Προώθησης Καθαρών Οχημάτων Οδικών Μεταφορών.  Άρθρο 8. 

 Κανονισμοί.  Άρθρο 9. 

 Διατάγματα.  Άρθρο 10. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε ηλεκτρονικά.   

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά παρόντες.  Σαράντα επτά ψήφοι υπέρ, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 μέχρι 10 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Προώθησης των Καθαρών Οχημάτων Οδικών Μεταφορών 
προς Υποστήριξη της Κινητικότητας Χαμηλών Εκπομπών Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ψηφίστε, παρακαλώ.   

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ παρόντες.  Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωράμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 6 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 96 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ.   

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ παρόντες.  Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων 
και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ παρόντες.  Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο. 

 Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 7 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 110 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ.   

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ παρόντες.  Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Συμβάσεων Φορέων 
που Δραστηριοποιούνται στους Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών και των Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ.   

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ παρόντες.  Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωράμε με το όγδοο θέμα.   

 Είχαμε αίτημα για αναβολή.  Δε συμπεριλαμβάνεται το 8 τελικά;  Συμπεριλαμβάνεται και το 8;   

 Άρα, για τα θέματα υπ’ αριθμόν 8, 9 και 10 έχουμε αίτημα για αναβολή.  Σωστά;   

 Κύριε Χατζηγιάννη; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Είναι και το υπ’ αριθμόν 8, έχουν κοινή έκθεση.   

 Οι υπηρεσίες με έχουν ενημερώσει ότι είναι συνδεδεμένο.  Να το δούμε.   

 Κυρία Ιερωνυμίδου, να έχουμε την άποψή σας. 

 Ναι, κύριε Χατζηγιάννη. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα κάνω έκκληση, επειδή είναι τρία νομοσχέδια…  Αρχικά ήταν με κοινές εκθέσεις, αλλά, εφόσον έχουν 
αποσυνδεθεί μεταξύ τους, ουσιαστικά είναι τρία ξεχωριστά και χωριστά νομοσχέδια.  Ως εκ τούτου, κάνω 
έκκληση, αν και εφόσον είναι δυνατό, πέραν εκείνου του νομοσχεδίου του ταμείου, που οι συνάδελφοι των 
Οικολόγων ζητούν την αναβολή, τα άλλα δύο να περάσουν.  Δεν έχουμε την πολυτέλεια να χάσουμε καθόλου 
χρόνο, έστω και μια βδομάδα, τουλάχιστον σχετικά με τα δύο αυτά νομοσχέδια.  Εάν δεν υπάρχει ισχυρή άποψη, 
νομίζω τα πράγματα επιλύονται και οι υπηρεσίες διαχωρίζουν τα της έκθεσης που αφορούν το ένα νομοσχέδιο 
και αυτά που αφορούν το άλλο νομοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σίγουρα το υπ’ αριθμόν 9 θέμα και το υπ’ αριθμόν 10 θέμα πρέπει να πάνε μαζί.  Τώρα για το υπ’ αριθμόν 
8 θέμα περιμένω να μου πείτε. 

 Κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Θα συμφωνήσω με την αναφορά σας, γι’ αυτό εζήτησα τον λόγο.  Διαδικαστικά δεν μπορεί να αφήσουμε 
το ένα εκ των δύο.  Το ερώτημα είναι κατά πόσο δε θα συζητηθεί και θα αναβληθεί και το υπ’ αριθμόν 8 θέμα.  
Στη Σύσκεψη Αρχηγών είπαμε μόνο για το υπ’ αριθμόν 9 θέμα και το υπ’ αριθμόν 10 θέμα.  Αν κάποιο κόμμα 
βέβαια θέλει να αναβληθεί τζιαι το υπ’ αριθμόν 8 θέμα, εμείς δεν έχουμε ένσταση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να με ενημερώσουν οι υπηρεσίες.  Κάποιος πρέπει να έρθει να με ενημερώσει, για να γνωρίζω.  Τελικά 
χρειάζεται το υπ’ αριθμόν 8 θέμα να πάει μαζί ή όχι;  Αν δε χρειάζεται, νομίζω μπορούμε να προχωρήσουμε με 
την εισήγηση του κ. Χατζηγιάννη.   
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 Ελάτε να με ενημερώσετε, ναι. 

 Κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Όντως, στη Σύσκεψη Αρχηγών είχαμε ακούσει τον συνάδελφο που εζήτησε την αναβολή του υπ’ αριθμόν 
9 θέματος, αλλά, προσωπικά, πιστεύω ότι και τα τρία νομοσχέδια είναι συνδυασμένα.  Οι τοποθετήσεις μας θα 
είναι επί των τριών νομοσχεδίων.  Νομίζω, με όλο τον σεβασμό προς τον αγαπητό Κυριάκο, να το 
προχωρήσουμε, για να μπορέσουμε να έρθουμε να παρακολουθήσουμε και όλες τις τροπολογίες ενιαία, για να 
έχουμε μια ενιαία αντιμετώπιση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Να ακούσουμε και τον κ. Μουσιούττα, παρακαλώ. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Με κάλυψε ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ για τη συνεργασία. 

 Απ’ ό,τι με έχουν ενημερώσει και οι υπηρεσίες, ακριβώς, όπως λέχθηκε και από τον κ. Λεωνίδου, 
χρειάζεται να πάνε και τα τρία μαζί, οπόταν, δεδομένου ότι δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, θα αναβληθούν 
και τα τρία θέματα. 

 Άρα, αναβάλλονται και το υπ’ αριθμόν 8 και το υπ’ αριθμόν 9 και το υπ’ αριθμόν 10 νομοσχέδιο. 

 Και προχωράμε τώρα στο ενδέκατο και δωδέκατο.  Τα θέματα λοιπόν με τους αριθμούς 11 και 12 έχουν 
κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων 
του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής 
Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και «Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές 
Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», αντίστοιχα.  Αφορούν και τα δύο θέματα προτάσεις νόμου του κ. 
Πανίκου Λεωνίδου, βουλευτή της εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού. 

 Παρακαλώ πολύ τον γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 11 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων 
Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου, ώστε, σε περίπτωση θανάτου κρατικού 
υπαλλήλου ή υπαλλήλου του ευρύτερου δημόσιου τομέα, περιλαμβανομένων και των αρχών τοπικής 
αυτοδιοίκησης, ο οποίος τέλεσε περισσότερους από έναν γάμους με το ίδιο πρόσωπο, για σκοπούς καταβολής 
σύνταξης χηρείας και υπολογισμού του χρονικού διαστήματος των πέντε (5) ετών που απαιτείται από τη βασική 
νομοθεσία για την καταβολή της εν λόγω σύνταξης να συνυπολογίζεται η χρονική διάρκεια εκάστου τέτοιου 
γάμου. 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 12 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων 
(Γενικές Αρχές) Νόμου, ώστε, σε περίπτωση θανάτου κρατικού αξιωματούχου ο οποίος τέλεσε περισσότερους 
από έναν γάμους με το ίδιο πρόσωπο, για σκοπούς καταβολής σύνταξης χηρείας και υπολογισμού του χρονικού 
διαστήματος των πέντε (5) ετών που απαιτείται από τη βασική νομοθεσία για την καταβολή της εν λόγω σύνταξης 
να συνυπολογίζεται η χρονική διάρκεια εκάστου τέτοιου γάμου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τις 
προτάσεις νόμου «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις 

Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και «Ο περί Συντάξεων Κρατικών 
Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες:  

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Χρίστος Χριστόφιας Χρίστος Σενέκης 
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 Ονούφριος Κουλλά Σωτήρης Ιωάννου 

 Δημήτρης Δημητρίου Ανδρέας Αποστόλου 

 Φωτεινή Τσιρίδου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τις πιο πάνω 
προτάσεις νόμου, οι οποίες κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων από τον κ. Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 1η Φεβρουαρίου και στις 
3 και 17 Μαΐου 2022.   Στο πλαίσιο της εξέτασης των εν λόγω προτάσεων νόμου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και των Υπηρεσιών 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος Δημόσιας 
Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ και 
ΠΑΣΥΔΥ, της Ανεξάρτητης Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΑΣΔΥΚ), της Παγκύπριας Συντεχνίας 
ΙΣΟΤΗΤΑ, της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Ανεξαρτήτων Συνδικαλιστικών Οργανώσεων (ΠΟΑΣΟ), της 
Παγκύπριας Ένωσης Συνταξιούχων (ΠΕΣΥ-ΣΕΚ) και της Ένωσης Κυπρίων Συνταξιούχων (ΕΚΥΣΥ-ΠΕΟ). Ο 
Κλάδος Συνταξιούχων της ΠΑΣΥΔΥ, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων 
Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου, ώστε, σε περίπτωση θανάτου κρατικού 
υπαλλήλου ή υπαλλήλου του ευρύτερου δημόσιου τομέα, περιλαμβανομένων και των αρχών τοπικής 
αυτοδιοίκησης, ο οποίος τέλεσε περισσότερους από έναν γάμους με το ίδιο πρόσωπο, για σκοπούς καταβολής 
σύνταξης χηρείας και υπολογισμού του χρονικού διαστήματος των πέντε (5) ετών που απαιτείται από τη βασική 
νομοθεσία για την καταβολή της εν λόγω σύνταξης να συνυπολογίζεται η χρονική διάρκεια εκάστου τέτοιου 
γάμου. 

 Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων 
(Γενικές Αρχές) Νόμου, ώστε, σε περίπτωση θανάτου κρατικού αξιωματούχου ο οποίος τέλεσε περισσότερους 
από έναν γάμους με το ίδιο πρόσωπο, για σκοπούς καταβολής σύνταξης χηρείας και υπολογισμού του χρονικού 
διαστήματος των πέντε (5) ετών που απαιτείται από τη βασική νομοθεσία για την καταβολή της εν λόγω σύνταξης 
να συνυπολογίζεται η χρονική διάρκεια εκάστου τέτοιου γάμου.  

 Σημειώνεται ότι οι εν λόγω προτάσεις νόμου συζητήθηκαν μαζί με την πρόταση νόμου με τίτλο «Ο περί 
Συντάξεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020», η οποία επίσης κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων από 
τον κ. Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού, και της οποίας σκοπός μεταξύ άλλων είναι η 
τροποποίηση του περί Συντάξεων Νόμου, ώστε, σε περίπτωση κατά την οποία αποβιώσαν πρόσωπο έχει 
τελέσει περισσότερους από έναν γάμους με διαφορετικά πρόσωπα, η σύνταξη χηρείας να επιμερίζεται αναλογικά 
σε όλα τα πρόσωπα με τα οποία συνήψε γάμο, με βάση τη χρονική διάρκεια εκάστου γάμου.  Ωστόσο, για την 
εν λόγω πρόταση νόμου η επιτροπή αποφάσισε, κατόπιν σχετικής πρότασης από τον εισηγητή της, όπως μην 
προωθηθεί στο παρόν στάδιο στην ολομέλεια της Βουλής για ψήφισή της σε νόμο, ώστε οι πρόνοιές της να 
τύχουν περαιτέρω μελέτης ενώπιον της επιτροπής.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης επί της αρχής, ο εισηγητής των προτάσεων νόμου ανέφερε ότι οι 
προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες, ώστε, σε περίπτωση διάλυσης γάμου, εάν τα ίδια πρόσωπα σε 
μεταγενέστερο χρόνο συνάψουν νέο γάμο μεταξύ τους, χωρίς στο μεσοδιάστημα να έχει μεσολαβήσει γάμος με 
τρίτο πρόσωπο, και ακολούθως ο ένας εκ των δύο συζύγων αποβιώσει πριν από τη συμπλήρωση των πέντε 
χρόνων έγγαμης συμβίωσης που απαιτούνται δυνάμει της ισχύουσας νομοθεσίας, ώστε ο εν ζωή σύζυγος να 
δικαιούται σύνταξη χηρείας, ο/η χήρος/α θα καθίσταται δικαιούχος σύνταξης χηρείας, νοουμένου ότι η 
απαιτούμενη από τη νομοθεσία πενταετία συμπληρώνεται συνυπολογίζοντας τη χρονική διάρκεια εκάστου 
γάμου.  Ειδικότερα, ο ίδιος επισήμανε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις τα χρόνια της έγγαμης συμβίωσης θα 
συνυπολογίζονται, οπότε ο/η χήρος/α θα δικαιούται σύνταξη χηρείας, έστω και αν κατά τον τελευταίο γάμο δε 
συμπληρώθηκαν τα πέντε χρόνια έγγαμης συμβίωσης που προβλέπει η υπό τροποποίηση νομοθεσία.  

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών 
συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά προτάσεων νόμου, αφού, όπως η ίδια 
επισήμανε, αντίστοιχες με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις σε σχέση όμως με την καταβολή σύνταξης χηρείας από 
το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων ήδη ισχύουν στον περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμο όπως αυτός για τον 
σκοπό αυτό τροποποιήθηκε στις 6 Μαΐου 2021.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος τάσσονται 
υπέρ της ψήφισης των προτάσεων νόμου σε νόμους. 

2. Ο πρόεδρος της επιτροπής και τα μέλη της βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-
Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και τα μέλη της βουλευτές του Εθνικού Λαϊκού 
Μετώπου, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και της Δημοκρατικής Παράταξης επιφυλάχθηκαν να 
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τοποθετηθούν επί των προνοιών των προτάσεων νόμου κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του 
σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πάρα πολύ ωραία! 

 Να καλωσορίσουμε στην αίθουσα και τον πρέσβη της Ρουμανίας κ. Sorin-Dan Mihalache, καθώς και τον 
βουλευτή της Ρουμανίας τον κ. Radu-Mihai Mihail, ο οποίος βρίσκεται στην Κύπρο για τους σκοπούς του 
συνεδρίου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη 
και ήθελε να παρακολουθήσει τις εργασίες του σώματος.   

 Καλωσορίσατε στη Βουλή των Αντιπροσώπων και στην ολομέλεια του σώματος. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες, παρακαλώ, επί θέματος αρχής; 

 Κύριε Λεωνίδου, σας ακούμε. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Ησυχία, παρακαλώ! 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Στην προσπάθεια να καλύψουμε διάφορα κενά που έχει η νομοθεσία για τη σύνταξη χηρείας, 
επιχειρήσαμε ακριβώς να αποκαταστήσουμε μία αδικία που υπάρχει σήμερα, ιδιαίτερα σε όσους έχουν προβεί 
σε γάμο πολιτικό και σύναψη συμφώνου συμβίωσης.  Σε αυτές τις δύο περιπτώσεις δεν καλύπτονται οι… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία) 

 Κύριε Κουλία, μιλάμε για γάμους μεταξύ αντιθέτου φύλου… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Λεωνίδου, αναφέρεστε στο προεδρείο, όχι στον συνάδελφό σας.   

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Λοιπόν, για να μεν δημιουργούμε παρερμηνείες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …παρακαλώ πάρα πολύ! 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Για να συνεχίσω, κυρία Πρόεδρε, επιχειρούμε να αποκαταστήσουμε μία αδικία και να καλύψουμε ένα κενό, 
ειδικά στις περιπτώσεις που ένα ζευγάρι χωρίζει και ξαναπαντρεύονται τα ίδια πρόσωπα και, πριν περάσουν τα 
πέντε χρόνια από την τέλεση του δεύτερου γάμου, δε δικαιούται ο ένας εκ των δύο τη σύνταξη χηρείας.   

 Στο εκκλησιαστικό δίκαιο αυτή τη στιγμή για όσους έχουν παντρευτεί με εκκλησιαστικό γάμο θεωρείται 
αυτή η περίπτωση δύο γάμων ως ενιαίος γάμος, η διάρκεια ενός γάμου και όχι δύο γάμοι ξεχωριστοί.  Γι’ αυτό 
προσπαθούμε με αυτή τη νομοθεσία να αποκαταστήσουμε και να δημιουργήσουμε ενιαία αντιμετώπιση των 
περιπτώσεων, ανεξάρτητα από το είδος τέλεσης του γάμου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ, κύριε Λεωνίδου, για τη διευκρίνιση. 

 Υπάρχει κάποιος άλλος ομιλητής, κάποια άλλη ομιλήτρια που θέλει τον λόγο; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Όχι.  Οπόταν, προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ πάρα πολύ!  Πάρα πολύ παρακαλώ!  Δεν είναι εικόνα αυτή!  Μπορείτε να πάτε έξω να μιλάτε 
όση ώρα θέλετε!  Και δεν απευθύνομαι στους βουλευτές, βουλεύτριες, αλλά και πίσω σε αυτούς που 
συμμετέχουν!  Ακούω τι ψιθυρίζετε εδώ πάνω, πόσω μάλλον οι βουλευτές στα έδρανα!   

 Λοιπόν, προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 11 πρότασης νόμου. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, ηλεκτρονικά.  Με το 1 δηλώνουμε την παρουσία μας και με τα 2, 3 και 4 υπέρ, 
εναντίον και αποχή, αντιστοίχως. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ομόφωνα.  Παρόντες σαράντα επτά.  Υπέρ σαράντα επτά.    

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πάρα πολύ ωραία!  Σαράντα επτά παρόντες.  Σαράντα επτά ψήφοι υπέρ.  Τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και 
Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία!  Ψηφίζουμε, παρακαλώ, ηλεκτρονικά. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι.  Σαράντα έξι υπέρ, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Πολύ ωραία!  Η πρόταση νόμου ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο με σαράντα έξι ψήφους. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 12 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ. 

 Και αντιλαμβάνεστε με την ηλεκτρονική ψηφοφορία προχωρά και πιο γρήγορα η διαδικασία.  
Αντιλαμβάνομαι τη δυσκολία, επειδή είναι η πρώτη φορά, αλλά, μετά που θα συνηθίσετε, θα δείτε ότι είναι πολύ 
αποτελεσματικό και πολύ πιο εύκολο. 

 Ναι, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ομόφωνα.  Παρόντες σαράντα τέσσερις.  Υπέρ σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία!  Τα άρθρα 1 έως 2 εγκρίνονται ομόφωνα με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ.  Ψηφίζουμε, παρακαλώ! 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Παρόντες σαράντα έξι.  Υπέρ σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Η πρόταση νόμου ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο με σαράντα έξι ψήφους υπέρ. 

 Το δέκατο τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Υπουργείου Άμυνας - Θέσεις Πρώτου Τεχνικού Μηχανικού 
και Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022». 

 Παρακαλώ, κύριε Γεωργίου, τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Πρώτου Τεχνικού Μηχανικού και Ανώτερου Τεχνικού 
Επιθεωρητή, οι οποίες καθορίστηκαν ως θέσεις προαγωγής, ώστε να ολοκληρωθεί η δομή των Τεχνικών 
Υπηρεσιών του Υπουργείου Άμυνας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί Υπουργείου Άμυνας - Θέσεις Πρώτου Τεχνικού Μηχανικού και Ανώτερου 

Τεχνικού Επιθεωρητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Φωτεινή Τσιρίδου  Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Γεωργίου  Σωτήρης Ιωάννου 

 Άριστος Δαμιανού  Κωστής Ευσταθίου  

 Ανδρέας Πασιουρτίδης  Χαράλαμπος Θεοπέμπτου  

 Γιώργος Κουκουμάς   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 11 Μαΐου 
2022. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 27 και 87 του περί 
Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι ο καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις νέες θέσεις Πρώτου Τεχνικού 
Μηχανικού και Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή, οι οποίες καθορίστηκαν ως θέσεις προαγωγής, ώστε να 
ολοκληρωθεί η δομή των Τεχνικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Άμυνας.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Άμυνας, ο καταρτισμός 
σχεδίων υπηρεσίας για τις πιο πάνω θέσεις κρίθηκε αναγκαίος ύστερα από τη συμπερίληψή τους στον περί 
Προϋπολογισμού Νόμο του 2021.  Ειδικότερα, στα υπό συζήτηση σχέδια υπηρεσίας περιλήφθηκαν τα 
καθήκοντα, οι ευθύνες και τα προσόντα που αντιστοιχούν στις θέσεις αυτού του επιπέδου και περιεχομένου στη 
δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. 

 Σημειώνεται ότι τα προτεινόμενα σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στο πλαίσιο της 
αρμόδιας για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπής της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση 
Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 4 Μαΐου 2022, στην 
οποία κλήθηκαν και παρέστησαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του 
Υπουργείου Οικονομικών.  Ακολούθως, η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των 
κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών.  

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά- Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και τα μέλη της βουλευτές του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να 
τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, υπό το φως των πιο πάνω, 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί των κανονισμών στο στάδιο της 
συζήτησής τους στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι.  Άρα, προχωράμε στην έγκριση των κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ σαράντα, αποχές τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Οι κανονισμοί εγκρίνονται με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ και τρεις αποχές*. 

 Το δέκατο τέταρτο θέμα τιτλοφορείται «Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του Προϋπολογισμού του Οργανισμού 
Ασφάλισης Υγείας του 2022 Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του Προϋπολογισμού τoυ Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2022 Νόμου του 2022, ώστε 
να δημιουργηθούν πέντε (5) θέσεις Λειτουργού (Κλίμακα Α8-Α10-Α11), έναντι κατάργησης πέντε (5) θέσεων 
Επαγγελματία Υγείας [Κλίμακα Α5 (2η βαθμίδα)-Α7-Α8(i)] και αναβάθμιση της μισθοδοτικής κλίμακας της θέσης 
Επαγγελματία Υγείας από την Κλίμακα Α5 (2η βαθμίδα)-Α7-Α8(i) στην Κλίμακα Α8-Α10-Α11. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του 
Προϋπολογισμού τoυ Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2022 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Ευθύμιος Δίπλαρος, πρόεδρος Xρίστος Χριστόφιας 

 Σάβια Ορφανίδου Πανίκος Λεωνίδου 

 Χαράλαμπος Πάζαρος Χρίστος Χρίστου 

 Μαρίνα Νικολάου Μιχάλης Γιακουμή 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 12 και 19 Μαΐου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και παρέστησαν ενώπιον της 
επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Οικονομικών, του Οργανισμού Ασφάλισης 
Υγείας (ΟΑΥ) και του Γραφείου Επιτρόπου Εποπτείας ΓΕΣΥ. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης των νομοσχεδίων παρέστησαν και τα μέλη της επιτροπής κ. 
Νίκος Κέττηρος και Χρύσανθος Σαββίδης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Προϋπολογισμού τoυ Οργανισμού 
Ασφάλισης Υγείας του 2022 Νόμου του 2022, ώστε να δημιουργηθούν πέντε (5) θέσεις Λειτουργού (Κλίμακα Α8-
Α10-Α11), έναντι κατάργησης πέντε (5) θέσεων Επαγγελματία Υγείας [Κλίμακα Α5 (2η βαθμίδα)-Α7-Α8(i)]. 
Σκοπείται επίσης η αναβάθμιση της μισθοδοτικής κλίμακας της θέσης Επαγγελματία Υγείας από την Κλίμακα Α5 
(2η βαθμίδα)-Α7-Α8(i) στην Κλίμακα Α8-Α10-Α11.  

 Ο εκπρόσωπος  του Υπουργείου Υγείας ανέφερε ότι η προτεινόμενη τροποποίηση εκ παραδρομής δεν 
περιλήφθηκε στον βασικό νόμο.  Περαιτέρω, ανέφερε ότι οι τέσσερις (4) θέσεις οι οποίες δεν καταργούνται 
σημειώνονται με διπλό σταυρό (++) και, κενούμενες, καταργούνται και αντικαθίστανται με θέσεις Λειτουργού 
(Κλίμακα Α8-Α10-Α11). Τέλος, ανέφερε ότι η προτεινόμενη τροποποίηση δεν επιφέρει αύξηση στις συνολικές 
δαπάνες του ΟΑΥ για το έτος 2022. 

 
* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΚΣ ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ-Συνεργασία. 
 Αποχή: Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
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 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του ΟΑΥ και του Γραφείου Επιτρόπου Εποπτείας ΓΕΣΥ 
συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις πιο 
κάτω θέσεις:  

1. O πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και εισηγούνται στη Βουλή την ψήφισή του σε 
νόμο. 

2. Τα μέλη της βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και τα μέλη της βουλευτές του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και της 
Δημοκρατικής Παράταξης επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη 
συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, υπό το φως των πιο πάνω θέσεων, υποβάλλει την παρούσα έκθεσή 
της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Ησυχία, παρακαλώ!  Ησυχία, παρακαλώ! 

 Λοιπόν, ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 12Α.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του Δεύτερου Πίνακα του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, ηλεκτρονικά. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι.  Υπέρ σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του Προϋπολογισμού του Οργανισμού 
Ασφάλισης Υγείας του 2022 Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι.  Υπέρ σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο με σαράντα έξι ψήφους υπέρ. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 15 μέχρι 48 αποσύρονται και επανακατατίθενται από την εκτελεστική εξουσία. 
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 Δε θα προχωρήσουμε στην πρόταση νόμου η οποία θα εκηρύσσετο επείγουσα, αφού δεν υπήρχε 
πλειοψηφία. 

 Εδώ φθάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Έχει ήδη γίνει. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.281, ημερομηνίας 12 Μαΐου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Με αφορμή την έναρξη της δικαστικής διαδικασίας για τους έντεκα κατηγορουμένους που συνελήφθησαν 
στη διαμαρτυρία της 13ης Φεβρουαρίου 2021 στο πάρκο “Κολοκάση” της Λευκωσίας και δεδομένου ότι το σχετικό 
πόρισμα που προέκυψε από τη διερεύνηση της Ανεξάρτητης Αρχής Διερεύνησης Ισχυρισμών και Παραπόνων 
κατά της Αστυνομίας (ΑΑΔΙΠΑ) δεν έχει δημοσιοποιηθεί μέχρι σήμερα, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να 
πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Υπάρχουν ενδείξεις άσκησης υπέρμετρης βίας ή/και κατάχρησης εξουσίας από τα μέλη της αστυνομίας, 
που να είχαν ως αποτέλεσμα την ενδεχόμενη παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωμάτων όσων 
συνελήφθησαν; 

2. Υπάρχουν αναφορές ή/και μαρτυρίες για παραβίαση των υγειονομικών πρωτοκόλλων από την Αστυνομία 
Κύπρου ως προς τη λήψη προστατευτικών μέτρων τόσο έναντι των συλληφθέντων όσο και έναντι των 
ιδίων των μελών της; 

3. Υπάρχουν αναφορές για παραβίαση των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, των ατόμων που 
συνελήφθησαν από τη διεύθυνση της αστυνομίας ή των επί καθήκοντι μελών της;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.282, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξάγεται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών αναφορικά με τα δικαιώματα των ατόμων με αυτισμό και την 
ανάγκη εκπόνησης εθνικής στρατηγικής και σχεδίου δράσης για τον αυτισμό, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό 
όπως κοινοποιήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τα ακόλουθα: 

1. Τα τελευταία επίσημα στατιστικά στοιχεία αναφορικά με τα άτομα τα οποία έχουν διαγνωστεί στο φάσμα 
του αυτισμού στην Κύπρο. 

2. Τον αριθμό των ατόμων κάτω των 18 ετών που διαγνώστηκαν με αυτισμό παραθέτοντας στοιχεία ανά 
ηλικία, καθώς και πόσα εξ αυτών φοιτούν:  

 α. στην προδημοτική εκπαίδευση,  

 β. στη δημοτική εκπαίδευση,  

 γ. στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση (κατώτερη μέση εκπαίδευση, ανώτερη μέση εκπαίδευση και μέση 
τεχνική και επαγγελματική εκπαίδευση, αντίστοιχα) και  

 δ. στην ανώτερη εκπαίδευση (δημόσια πανεπιστήμια, ιδιωτικά πανεπιστήμια, δημόσιες σχολές 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και ιδιωτικές σχολές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, αντίστοιχα). 

 Επιπρόσθετα, παρακαλώ όπως μας πληροφορήσει αν τα άτομα που έχουν διαγνωστεί με αυτισμό ή οι 
κηδεμόνες τους ενισχύονται οικονομικά με κάποιο επίδομα και, εάν ναι, ποιο είναι αυτό, καθώς και κατά πόσο η 
επιδότηση είναι οριζόντια ή βάσει κριτηρίων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.283, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Έχουν περιέλθει στην αντίληψή μου καταγγελίες για ελλιπή μέτρα ασφαλείας στη Βιομηχανική Περιοχή 
Γερίου, που ενδεχομένως να σχετίζονται με τις βιομηχανίες ανακύκλωσης στην περιοχή.  Αυτό είχε ως 
αποτέλεσμα σε αρκετές περιπτώσεις να ξεσπάσουν πυρκαγιές, προκαλώντας ζημιές στο φυσικό περιβάλλον και 
θέτοντας σε κίνδυνο όχι μόνο τα παρακείμενα υποστατικά, αλλά και ανθρώπινες ζωές. 

 Δεδομένου ότι οι βιομηχανίες που βρίσκονται στην περιοχή περιβάλλονται από χωράφια με εκτεταμένη 
ξηρή βλάστηση, η άμεση λήψη μέτρων για την αποφυγή πρόκλησης και μετάδοσης πυρκαγιάς καθίσταται 
αναγκαία, ειδικότερα ενόψει της επερχόμενης καλοκαιρινής περιόδου. 

 Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν είναι 
εις γνώσιν του το εν λόγω ζήτημα και αν έχουν φθάσει και ενώπιόν του σχετικές καταγγελίες.  Εάν ναι, παρακαλώ 
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όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν ληφθεί προληπτικά μέτρα προς αποφυγή ανάφλεξης 
και μετάδοσης πυρκαγιάς.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.284, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι στις 11 Απριλίου 2022 η Διεθνής Κοινοπραξία Διερευνητικών Δημοσιογράφων 
δημοσίευσε ένα νέο άρθρο, το οποίο παρατίθεται στον σύνδεσμο:  https://www.icij.org/investigations/pandora-
papers/. 

 Σε αυτό το άρθρο αναφέρεται πως συγκεκριμένος ελεγκτικός οίκος ασκούσε τον λογιστικό έλεγχο σε μέρος 
των επιχειρηματικών συμφερόντων Ρώσου ολιγάρχη, στενού συνεργάτη του Ρώσου Προέδρου, ο οποίος αυτή 
τη στιγμή βρίσκεται υπό διερεύνηση από τις αρμόδιες αρχές σε Βέλγιο, Ισπανία, Ελλάδα και Ηνωμένες Πολιτείες 
Αμερικής.  Στο συγκεκριμένο άρθρο γίνεται αναφορά στο γεγονός πως παραχωρήθηκε τόσο στον ίδιο τον 
ολιγάρχη όσο και στη σύζυγο και τα δύο του παιδιά η κυπριακή υπηκοότητα μέσω του σχεδίου κατ’ εξαίρεση 
παραχώρησης κυπριακής ιθαγένειας.  Αυτό έναντι της αγοράς ακίνητης περιουσίας ύψους €3 εκατομ. στο νησί. 

 Επιπρόσθετα, στο συγκεκριμένο άρθρο γίνεται εκτεταμένη αναφορά σε δεύτερο ολιγάρχη και τη σύζυγό 
του, καθώς και τους τρόπους με τους οποίους σύστησαν έναν πολύ μεγάλο αριθμό εταιρειών, τόσο στην Κύπρο 
όσο και σε άλλες χώρες, μέσω των οποίων φαίνεται πως γινόταν ξέπλυμα δισεκατομμυρίων ευρώ.  Μάλιστα, 
κατηγορεί ευθέως τον συγκεκριμένο ελεγκτικό οίκο ότι διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο τόσο στο στήσιμο της 
συγκεκριμένης αυτοκρατορίας εταιρειών όσο και στην καθοδήγηση του ξεπλύματος.  

 Την επωνυμία του ελεγκτικού οίκου, καθώς και τα ονοματεπώνυμα των Ρώσων ολιγαρχών και της 
συζύγου ενός εξ αυτών κοινοποιούνται με επισυνημμένο εμπιστευτικό έγγραφο.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Έχει υπόψη του το εν λόγω άρθρο και έχουν διερευνηθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες οι συγκεκριμένες 
κατηγορίες; 

2. Τα περιουσιακά στοιχεία των συγκεκριμένων ζευγαριών θα παγοποιηθούν από την Κυπριακή 
Δημοκρατία, αφού οι προαναφερθέντες Ρώσοι ολιγάρχες βρίσκονται στη λίστα των ατόμων που θα 
υποστούν κυρώσεις λόγω της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία; 

3. Προτίθεται να εξετάσει τις αναφορές που γίνονται για τον εν λόγω ελεγκτικό οίκο, καθώς και τις καταγγελίες 
για ξέπλυμα βρόμικου χρήματος μέσω της Κυπριακής Δημοκρατίας; 

4. Για τις περιπτώσεις που είχε κατατεθεί αίτημα πολιτογράφησης, ποιος ήταν ο οίκος δέουσας επιμέλειας 
που είχε αναλάβει την εξέταση των συγκεκριμένων περιπτώσεων;» 

Σημείωση:  Τα επισυνημμένα έγγραφα, που περιέχουν εμπιστευτικές πληροφορίες, έχουν καταχωρισθεί στο 
Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.285, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι Ρώσος ολιγάρχης χρησιμοποιώντας την κυπριακή του ιθαγένεια κατάφερε να 
ξεγελάσει τις αρχές της Φινλανδίας και αγόρασε ένα μεγάλο νησί σε μια στρατηγική περιοχή στα ανατολικά της 
χώρας.  Λόγω της προϊστορίας της Φινλανδίας με τη Ρωσία, ακολουθούνται συγκεκριμένες διαδικασίες ελέγχου 
από πλευράς του Υπουργείου Άμυνας της χώρας για όσα άτομα και εταιρείες επιδιώκουν να αποκτήσουν γη σε 
περιοχές που γειτονεύουν ή θα μπορούσαν να έχουν στρατηγική σημασία σε πιθανή πολεμική σύρραξη μεταξύ 
των δύο χωρών.  O Ρώσος ολιγάρχης, που φέρεται να ελέγχει περίπου το 70% της ρωσικής αγοράς τσιγάρων, 
κατηγορείται ότι έχει στενές σχέσεις με τη μαφία και τις ρωσικές δυνάμεις ασφαλείας FSB (Ομοσπονδιακή 
Υπηρεσία Ασφαλείας) και GRU (Κεντρική Διεύθυνση Πληροφοριών). 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιος ήταν ο οίκος 
δέουσας επιμέλειας που είχε αναλάβει την εξέταση της πολιτογράφησης του συγκεκριμένου προσώπου και εάν 
εντόπισε τις πληροφορίες που σας έχω παραθέσει πιο πάνω.  Επιπλέον, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να 
πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η Κυπριακή Δημοκρατία έχει προχωρήσει στην παγοποίηση 
της πρόσβασης στα περιουσιακά στοιχεία του εν λόγω προσώπου και αν προτίθεται να εξετάσει την αφαίρεση 
της υπηκοότητάς του στη βάση των πιο πάνω ή άλλων πληροφοριών.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα, που περιέχουν εμπιστευτικές πληροφορίες, έχουν καταχωρισθεί στο 
Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.286, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι οι ιταλικές αρχές έχουν κατάσχει βίλα στη Σαρδηνία, που ανήκει σε συγκεκριμένο 
Ρώσο/Ουζμπέκο ολιγάρχη, το όνομα του οποίου  κοινοποιείται με επισυνημμένο εμπιστευτικό έγγραφο.  Ο εν 

https://www.icij.org/investigations/pandora-papers/
https://www.icij.org/investigations/pandora-papers/
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λόγω ολιγάρχης, στενός συνεργάτης του Ρώσου Προέδρου, φέρεται να έχει πολιτογραφηθεί Κύπριος.  Ο ίδιος 
κύριος φέρεται να έχει εγγράψει εταιρείες στην Κυπριακή Δημοκρατία, σύμφωνα με δημοσιεύματα στον διεθνή 
Τύπο. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει προχωρήσει 
σε διαδικασίες για κατάσχεση τυχόν περιουσιακών στοιχείων του συγκεκριμένου ολιγάρχη στην Κύπρο.  
Παρακαλώ επιπλέον τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν όντως είχε 
κατατεθεί αίτηση για πολιτογράφηση από πλευράς του και, σε περίπτωση που είναι θετική η απάντηση, ποιος 
ήταν ο οίκος δέουσας επιμέλειας που είχε αναλάβει την εξέταση της συγκεκριμένης περίπτωσης.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα, που περιέχουν εμπιστευτικές πληροφορίες, έχουν καταχωρισθεί στο 
Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.287, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν το εκκολαπτήριο που 
βρίσκεται στην ξηρά κοντά στον ποταμό του Λιοπετρίου έχει άδεια απόρριψης αποβλήτων στη θάλασσα και ποιοι 
είναι οι όροι της άδειάς του.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.288, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει για τα ακόλουθα:  

 Υπάρχει ανάγκη για τη δημιουργία νομικού πλαισίου για τη λειτουργία των Κέντρων Ανακουφιστικής 
Φροντίδας, αλλά και κάλυψης όλων των αναγκών εντός του Γενικού Συστήματος Υγείας.  Πότε αναμένεται να 
κατατεθεί σχετικό νομοσχέδιο και ποιοι είναι οι σχεδιασμοί και τα χρονοδιαγράμματα του ΟΑΥ για πλήρη κάλυψη 
των αναγκών για ανακουφιστική φροντίδα εντός του Γενικού Συστήματος Υγείας;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.289 

 Στον πιο πάνω αριθμό δεν αντιστοιχεί καμία ερώτηση. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.290, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Υπάρχει ανάγκη δημιουργίας νομικού πλαισίου για τη λειτουργία των κέντρων αποκατάστασης, αλλά και 
κάλυψης όλων των αναγκών εντός του γενικού συστήματος υγείας.  Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως 
μας ενημερώσει για τα ακόλουθα: 

1. Πότε αναμένεται να κατατεθεί σχετικό νομοσχέδιο; 

2. Ποιοι είναι οι σχεδιασμοί και τα χρονοδιαγράμματα του ΟΑΥ για πλήρη κάλυψη των αναγκών για 
αποκατάσταση εντός του γενικού συστήματος υγείας;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.291, ημερομηνίας 19 Μαΐου 2022, των βουλευτών κ. Χρίστου Χρίστου, 
Λίνου Παπαγιάννη και Σωτήρη Ιωάννου εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, Αμμοχώστου και 

Λάρνακας, αντίστοιχα 

 «Επανειλημμένα έχουμε γίνει δέκτες παραπόνων από συμπολίτες μας ότι εκπρόσωποι της Ύπατης 
Αρμοστείας των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες στην Κύπρο διεξάγουν εράνους έξω από διάφορα 
καταστήματα, όπως φούρνους και υπεραγορές. 

 Καλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Η Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες στην Κύπρο λαμβάνει ευρωπαϊκά 
κονδύλια για την ανθρωπιστική βοήθεια που επιτελεί και είναι ο βασικός σκοπός της.  Να μας δοθεί 
αναλυτική κατάσταση των ποσών αυτών των κονδυλίων των τελευταίων πέντε ετών μέχρι και σήμερα. 

2. Να μας δοθεί αναλυτική κατάσταση της εθνικής χρηματοδότησης που λαμβάνει η Ύπατη Αρμοστεία τα 
τελευταία πέντε χρόνια. 

3. Να διευκρινιστεί αν η διεξαγωγή εράνων είναι μέσα στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων τους. 

4. Ποια είναι τα κριτήρια αδειοδότησης της Ύπατης Αρμοστείας για διεξαγωγή εράνων;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.292, ημερομηνίας 19 Μαΐου 2022, των βουλευτών κ. Χρίστου Χρίστου, 
Λίνου Παπαγιάννη και Σωτήρη Ιωάννου, εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, Αμμοχώστου και 

Λάρνακας, αντίστοιχα 

 «Μετά από δύο και πλέον χρόνια από την ημέρα που ξεκίνησε η πανδημία στη χώρα μας και την 
απρόβλεπτη οικονομική κρίση που συνεχίζουμε να βιώνουμε ως λαός με αλυσιδωτές επιπτώσεις στην κοινωνία, 
καλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 
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1. Αναλυτική κατάσταση με τα ποσά που δόθηκαν από την αρχή της πανδημίας μέχρι και σήμερα σε 
επιχειρήσεις, εργαζομένους και αυτοτελώς εργαζομένους. 

2. Αν υπάρχουν επιχειρήσεις, εργαζόμενοι ή αυτοτελώς εργαζόμενοι που δεν έτυχαν στήριξης λόγω του 
αντικειμένου των εργασιών τους, ο αριθμός τους και ο λόγος για τον οποίο δεν έλαβαν οικονομική στήριξη. 

3. Αναλυτική κατάσταση με τα ποσά που πλήρωσε το κράτος για τα εμβόλια, rapid-test και test-to-stay από 
την αρχή της πανδημίας μέχρι και σήμερα. 

4. Αναλυτική κατάσταση με τα κονδύλια στήριξης που έδωσε η ΕΕ στην Κυπριακή Δημοκρατία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.293, ημερομηνίας 19 Μαΐου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χρίστου Χριστοφίδη 

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει κατά πόσο εφαρμόζεται η πρόνοια που 
προβλέπεται στους Κανονισμούς 4 και 8 των περί Γραπτών Εξετάσεων για Εγγραφή και Κατάταξη στους Πίνακες 
Διορισίμων Κανονισμών σχετικά με τη στατιστική επεξεργασία της βαθμολογίας που επιτυγχάνουν στις γραπτές 
εξετάσεις οι υποψήφιοι για εγγραφή στους καταλόγους διορισίμων. 

 Να σημειώσουμε ότι η πιο πάνω πρόνοια, σύμφωνα με τον Κανονισμό 8, αποσκοπεί στην ενιαία κατάταξη 
των υποψηφίων που συμμετέχουν στις γραπτές εξετάσεις σε διαφορετικές εξεταστικές περιόδους. 

 Σε περίπτωση που η απάντηση είναι καταφατική, παρακαλούμε να μας ενημερώσετε με ποιο τρόπο και 
μεθοδολογία επιτυγχάνεται η στατιστική επεξεργασία των βαθμολογιών και κατά πόσο υπάρχει ενδεχόμενο 
αδικίας ή άνισης μεταχείρισης σε βάρος υποψηφίων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.294, ημερομηνίας 24 Μαΐου 2022, των βουλευτών κ. Χρίστου Χρίστου, 
Λίνου Παπαγιάννη και Σωτήρη Ιωάννου, εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, Αμμοχώστου και 

Λάρνακας, αντίστοιχα 

 «Οι διαδοχικές κρίσεις των τελευταίων χρόνων, η πανδημία και ο πόλεμος στην Ουκρανία με τις αρνητικές 
συνέπειές τους έχουν φέρει τους πολίτες να βιώνουν δύσκολες καταστάσεις στο κοινωνικοοικονομικό πεδίο.  Με 
την ακρίβια να καλπάζει, αρκετά νοικοκυριά αδυνατούν να αντεπεξέλθουν στις οικονομικές υποχρεώσεις τους, 
μεταξύ αυτών και στην αποπληρωμή των λογαριασμών της ΑΗΚ. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπρόσωπων για τα ακόλουθα: 

1. Πόσες αποκοπές ηλεκτροδότησης έγιναν σε οικίες λόγω απλήρωτων λογαριασμών για τα έτη 2020-2022 
και ποιο το ύψος των λογαριασμών αυτών; 

2. Πόσα από τα νοικοκυριά αυτά ανήκαν στην κατηγορία των ευάλωτων καταναλωτών; 

3. Υπήρξε οποιαδήποτε κοινωνική ευαισθησία από μέρους της ΑΗΚ; Κάλεσε τους πελάτες της σε 
διακανονισμό ή οποιαδήποτε προσπάθεια ρύθμισης για την εξόφληση της οφειλής, πριν από τη διαδικασία 
αποκοπής της ηλεκτροδότησης;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.295, ημερομηνίας 24 Μαΐου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Δεδομένου ότι τα σχέδια του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες για κατοικίες 
υποστηριζόμενης διαβίωσης δεν περιλαμβάνουν τα άτομα με ψυχικές αναπηρίες, παρακαλούμε τον αρμόδιο 
υπουργό για τις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας όπως μας ενημερώσει για το ποια προγράμματα για σπίτια στην 
κοινότητα λειτουργούν και ποιοι είναι οι μελλοντικοί σχεδιασμοί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.296, ημερομηνίας 25 Μαΐου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Έχουν περιέλθει στην αντίληψή μου καταγγελίες αναφορικά με τη διαγραφή παιδιών από το ΓΕΣΥ και 
την απόσυρσή τους από τον κατάλογο των δικαιούχων. Ειδικότερα, πρόκειται για τέσσερα παιδιά, αιτητές ασύλου 
ή/και δικαιούχους διεθνούς προστασίας (καθεστώς προσφυγικό ή συμπληρωματικής προστασίας), τα οποία 
βρίσκονταν στον κατάλογο δικαιούχων συγκεκριμένου παιδιάτρου. Η αιτιολογία για τη διαγραφή τους ήταν ότι 
δεν πληρούν πλέον τα απαραίτητα κριτήρια ως δικαιούχοι του ΓΕΣΥ. Επισημαίνεται πως μεταξύ των 
περιπτώσεων συγκαταλέγονται και παιδιά που έχουν γεννηθεί στην Κύπρο και κατέχουν πιστοποιητικό γέννησης 
από την εκδίδουσα αρχή της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Τα παιδιά αιτητές ασύλου ή/και δικαιούχοι διεθνούς προστασίας (καθεστώς προσφυγικό ή 
συμπληρωματικής προστασίας) έχουν δικαίωμα εγγραφής στον κατάλογο δικαιούχων του ΓΕΣΥ; Εάν ναι, 
ποια είναι τα κριτήρια που πρέπει να πληρούν τα ίδια ή οι γονείς τους, προκειμένου να δύνανται να έχουν 
πρόσβαση στο ΓΕΣΥ; 

2. Πόσα παιδιά αιτητές ασύλου ή/και δικαιούχοι διεθνούς προστασίας (καθεστώς προσφυγικό ή 
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συμπληρωματικής προστασίας) έχουν αφαιρεθεί από τον κατάλογο δικαιούχων του ΓΕΣΥ από την έναρξη 
της εφαρμογής του μέχρι σήμερα, επειδή δεν πληρούσαν τα κριτήρια; Πόσα εξ αυτών έχουν γεννηθεί στην 
Κύπρο; 

3. Υπάρχουν άλλοι λόγοι αφαίρεσης ενός παιδιού από το ΓΕΣΥ πέραν της μη πλήρωσης των κριτηρίων;» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Μαΐου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας 
κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.078, ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2021, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας ενημερώνω για τα ακόλουθα: 

1.1  Η προώθηση μέτρων για την αναγνώριση της Κυπριακής Νοηματικής Γλώσσας (ΚΝΓ) ξεκίνησε το 2012, 
μετά από Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου (αρ. 74.476 ημερ. 27 Δεκεμβρίου 2012).  Το 2014 ορίστηκε 
επιστημονική ομάδα, η οποία αποτελείτο από εκπροσώπους του Υπουργείου, της Σχολής Κωφών, της 
Ομοσπονδίας Κωφών και την Επιστημονική Υπεύθυνη Καθηγήτρια Αγωγής Κωφών του Πανεπιστημίου Πατρών, 
Δρα Βενέττα Λαμπροπούλου, ως Επιστημονική Υπεύθυνη.  Η Επιτροπή αυτή ήταν ενεργή μέχρι τον Ιούλιο του 
2017.  Στο διάστημα αυτό, η Επιτροπή ανέλαβε να υλοποιήσει μακροπρόθεσμα μέτρα για την προώθηση της 
αναγνώρισης της ΚΝΓ.  Ειδικότερα, στα μακροπρόθεσμα μέτρα περιλαμβάνονται: η δημιουργία σχολών 
εκμάθησης της ΚΝΓ, αναλυτικό πρόγραμμα των σχολών και διαδικασία πιστοποίησης της γνώσης της ΚΝΓ, για 
να μπορεί και το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΠΑΝ) να εκδίδει το σχετικό 
Πιστοποιητικό Γνώσης της ΚΝΓ, στο επίπεδο που το ανάλογο σχέδιο υπηρεσίας θα απαιτεί, όπως αναφέρεται 
στο άρθρο 5 του νόμου. Επίσης, είναι σε εξέλιξη η υλοποίηση των βραχυπρόθεσμων μέτρων, όπως η κατάρτιση 
των υφιστάμενων εκπαιδευτικών της ΚΝΓ, καθώς και των αναγνωρισμένων από την Ομοσπονδία Κωφών 
Διερμηνέων της ΚΝΓ, η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι τον Ιούνιο του 2022. 

1.2  Σημειώνεται ότι, με βάση το άρθρο 4(2) του περί Αναγνώρισης της Κυπριακής Νοηματικής Γλώσσας 
Νόμου του 2006 (Ν. 66(Ι)/2006), η τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας θέσεων υπαλλήλων δημόσιων 
υπηρεσιών, δεν αποτελεί αρμοδιότητα του ΥΠΠΑΝ, αλλά του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού 
του Υπουργείου Οικονομικών. 

2. Οι ενέργειες που πραγματοποιήθηκαν τα τελευταία πέντε χρόνια είναι: 

• Εγκρίθηκε η αξιοποίηση ποσού €35.000 για: (α) επιμόρφωση εκπαιδευτικών και διερμηνέων 
νοηματικής γλώσσας, (β) συμμετοχή της Επιστημονικής Υπεύθυνης στις συνεδρίες της 
Επιστημονικής Επιτροπής και (γ) πληρωμή διερμηνέων για τις συνεδρίες της Επιστημονικής 
Επιτροπής. 

• Εγκρίθηκε η επίσκεψη στην Κύπρο της Επιστημονικής Υπεύθυνης της Επιτροπής, για συνεδρία 
και προώθηση ενεργειών, με στόχο την οργάνωση προγράμματος επιμόρφωσης εκπαιδευτικών 
και διερμηνέων νοηματικής γλώσσας. 

• Πραγματοποιήθηκε συνεδρία της Επιστημονικής Επιτροπής, στην οποία παρουσιάστηκε η 
πρόταση της Επιστημονικής Υπεύθυνης, για την υλοποίηση μέτρων αναγνώρισης της ΚΝΓ. 

• Πραγματοποιήθηκαν συνεδρίες, τον Ιούλιο του 2017, του ΥΠΠΑΝ, του Τμήματος Κοινωνικής 
Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, της Σχολής Κωφών και της Ομοσπονδίας Κωφών, όπου 
καθορίστηκαν τα κριτήρια επιχορήγησης της Ομοσπονδίας Κωφών, από το Τμήμα Κοινωνικής 
Ενσωμάτωσης, για την παροχή υπηρεσιών διερμηνείας της ΚΝΓ. 

• Μετά την αφυπηρέτηση του Επιθεωρητή Ειδικής Εκπαίδευσης και υπεύθυνου της Επιστημονικής 
Επιτροπής, τον συντονισμό ανέλαβε η αναπληρώτρια Διευθύντρια της Σχολής Κωφών. Τον Μάρτιο 
του 2019 ανέλαβε ως συντονίστρια της Επιτροπής η Επιθεωρήτρια Ειδικής Εκπαίδευσης, η οποία 
αντικαταστάθηκε το 2020, με τη νέα Επιθεωρήτρια Ειδικής Εκπαίδευσης, λόγω της ειδικότητάς της 
σε θέματα κώφωσης. 

3. Από τον Ιανουάριο του 2020 μέχρι σήμερα έγιναν οι πιο κάτω ενέργειες: 

• Συνεδρίασε η Επιστημονική Επιτροπή για την υλοποίηση αναγνώρισης της ΚΝΓ, με τη νέα της 
σύσταση. 

• Επαναπροσδιορίστηκε ο ρόλος και οι στόχοι της Επιτροπής, αφού έγινε μια σύντομη αναδρομή 
στα πεπραγμένα του παρελθόντος, από παλαιότερα μέλη. 

• Υπήρξε ενημέρωση για την κοστολόγηση της επιμόρφωσης εκπαιδευτικών και διερμηνέων της 
ΚΝΓ. 
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• Η συνεδρία που ήταν προγραμματισμένη τον Απρίλιο του 2020, αναβλήθηκε λόγω των έκτακτων 
μέτρων που λήφθηκαν για αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού.  Ορίστηκε νέα συνάντηση 
εντός Ιουνίου 2020, για να μελετηθεί η πρόταση που αφορά στη συνέχιση και προώθηση των 
μέτρων, για την υλοποίηση αναγνώρισης της ΚΝΓ.  Κύριος στόχος της Επιτροπής ήταν η 
επαναξιολόγηση των πεπραγμένων, η ιεράρχηση των παλιών και νέων στόχων που τέθηκαν και ο 
καθορισμός χρονοδιαγράμματος για υλοποίησή τους. 

• Τον Μάρτιο του 2021 η Επιτροπή ενημερώθηκε ότι έχει περιληφθεί το απαιτούμενο ποσό για την 
υλοποίηση των βραχυπρόθεσμων μέτρων στον προϋπολογισμό του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου για 
το 2022. 

• Τον Μάιο του 2021, πραγματοποιήθηκε επικοινωνία με την κ. Λαμπροπούλου, η οποία εξέφρασε 
την επιθυμία της όπως συνεχίσει ως Επιστημονική Υπεύθυνη της Επιτροπής. 

• Ετοιμάστηκε σημείωμα προς τον Διευθυντή Δημοτικής Εκπαίδευσης, για ενημέρωσή του για τις 
ενέργειες που αφορούν στην προώθηση μέτρων για υλοποίηση αναγνώρισης της ΚΝΓ, ενώ 
ζητήθηκε η αντικατάσταση των μελών της Επιτροπής που αποχώρησαν. 

• Τον Νοέμβριο του 2021, ο Τομέας Επιμόρφωσης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου ξεκίνησε την 
κατάρτιση των υφιστάμενων εκπαιδευτικών της ΚΝΓ, καθώς και των αναγνωρισμένων από την 
Ομοσπονδία Κωφών Κύπρου, διερμηνέων της ΚΝΓ μέχρι τον Ιούνιο του 2022. 

4. Στόχος της Επιστημονικής Επιτροπής για την αναγνώριση της ΚΝΓ είναι εντός του 2022, να υλοποιηθεί 
το πρόγραμμα κατάρτισης των υφιστάμενων εκπαιδευτικών και των διερμηνέων της ΚΝΓ.  Η ολοκλήρωση αυτών 
ενεργειών θα οδηγήσει στην υλοποίηση και των μακροπρόθεσμων μέτρων, όπως ορίζει η σχετική νομοθεσία. 

5. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Μαΐου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας 
κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.174, ημερομηνίας 31ης Ιανουαρίου 2022, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας ενημερώνω για τα ακόλουθα: 

2. Στο Δημοτικό Σχολείο Κιτίου έχει εγκατασταθεί υποδαπέδιο σύστημα θέρμανσης, το οποίο όπως έχουμε 
ενημερωθεί από τη Σχολική Εφορεία Κιτίου, παρουσίασε προβλήματα στην αποδοτικότητά του. Με γνώμονα τη 
βελτίωση της αποδοτικότητάς του αλλά και της εξοικονόμησης ενέργειας, το σύστημα έχει ενισχυθεί πρόσφατα 
με την προσθήκη συστήματος ηλιακής ενέργειας. Περαιτέρω, τόσο προφορικά όσο και γραπτώς, 
γνωστοποιήσαμε τις πιο κάτω εισηγήσεις και συστάσεις προς τη Σχολική Εφορεία Κιτίου για τη σωστή λειτουργία 
του υποδαπέδιου συστήματος θέρμανσης: 

• Καθαρισμό του συστήματος νερού του κλειστού κυκλώματος της ενδοδαπέδιας θέρμανσης (Flushing). 

• Ρύθμιση της ροής νερού στο σύστημα με τρόπο ώστε η ροή στα μεγάλα κυκλώματα να είναι ικανοποιητική. 

•  Ρύθμιση των ωρών λειτουργίας του συστήματος.  Το σύστημα αυτό κανονικά δεν πρέπει να 
απενεργοποιείται κατά τη διάρκεια του εικοσιτετραώρου αλλά να λειτουργεί σε χαμηλότερη θερμοκρασία 
σε ώρες μη λειτουργίας του Σχολείου. 

3. Σημειώνεται ότι το σύστημα ενδοδαπέδιας θέρμανσης προκρίνεται ως ένα από τα καλύτερα συστήματα 
θέρμανσης, νοουμένου ότι η λειτουργία του γίνεται ορθολογιστικά. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 25 Μαΐου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.184, ημερομηνίας 8 Φεβρουαρίου 

2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Σύμφωνα με την Οδηγία 91/630/ΕΟΚ, η πρακτική της αποκοπής της ουράς των χοίρων, ως συνήθης 
πρακτική, απαγορεύεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση από το 1994.  Στην Οδηγία 120/2008/ΕΚ που αντικατέστησε 
την Οδηγία 91/630/ΕΟΚ, αναφέρεται μεταξύ άλλων ότι η αποκοπή της ουράς δεν πρέπει να αποτελεί πάγια 
τακτική, αλλά να διενεργείται μόνον εφόσον υπάρχουν αποδείξεις ότι στα ζώα της εκμετάλλευσης υπάρχουν 
κακώσεις συνεπεία κανιβαλισμού.  Πριν από την εκτέλεση της αποκοπής ουρών, θα πρέπει να ληφθούν άλλα 
εναλλακτικά προληπτικά μέτρα, τα οποία λαμβάνουν υπόψη το περιβάλλον και την πυκνότητα του ζωικού 
πληθυσμού της εκμετάλλευσης.  Για τον λόγο αυτό, πρέπει να αναπροσαρμόζονται οι περιβαλλοντικοί όροι ή τα 
συστήματα διαχείρισης, εφόσον δεν είναι κατάλληλα. 

 Η αποκοπή της ουράς των χοίρων, εφαρμοζόταν ως πάγια πρακτική στα πλείστα των Κρατών Μελών 
(KM) και ως εκ τούτου, με σχετική Σύσταση (EE) 2016/336 που εκδόθηκε το 2016 από το Ευρωκοινοβούλιο, τα 
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KM κλήθηκαν να μεριμνούν ώστε οι κτηνοτρόφοι να διενεργούν εκτίμηση κινδύνου όσον αφορά στη συχνότητα 
του δαγκώματος της ουράς μεταξύ των ζώων τους, καθορίζοντας και δημοσιεύοντας τα κριτήρια συμμόρφωσης 
με τις απαιτήσεις που ορίζονται στη νομοθεσία.  Για την εν λόγω εκτίμηση, θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη 
ζωικοί και μη ζωικοί δείκτες, όπως τα υλικά εμπλουτισμού και η καθαριότητα της εκμετάλλευσης, η θερμική άνεση 
και η ποιότητα του αέρα, ο ανταγωνισμός για διεκδίκηση τροφής και χώρου, η κατάσταση της υγείας και η 
διατροφή των ζώων. Επιπλέον, τονίζεται η σημασία ως προς τη ρύθμιση της χρήσης υλικών απασχόλησης στους 
χώρους τήρησης των χοίρων.  

 Στο πλαίσιο των πιο πάνω, η Επιτροπή είχε ζητήσει από τα KM να καταρτίσουν εθνικά σχέδια δράσης για 
τη μείωση της ανάγκης της αποκοπής της ουράς των χοίρων και ως εκ τούτου, το 2018 ετοιμάστηκε από τις 
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες το εθνικό σχέδιο δράσης για την Κύπρο, για το οποίο διενεργήθηκαν ημερίδες 
επιμόρφωσης των χοιροτρόφων και των επιστημονικών τους συνεργατών, με στόχο να αναδειχθεί η ανάγκη 
μετάβασης σε εναλλακτικά μέτρα περιβαλλοντικής και διαχειριστικής φύσης, τα οποία αποδεδειγμένα 
συμβάλλουν στην αποτροπή εκδήλωσης της παράδοξης συμπεριφοράς του δαγκώματος ουράς μεταξύ των 
ζώων. 

 Το 2019, ανασκοπήθηκε η κατάσταση στις χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις και διαφάνηκε ανάγκη 
περαιτέρω παρέμβασης.  Το 2020, οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες απέστειλαν σε όλους τους χοιροτρόφους επιστολή, 
επισημαίνοντας την ανάγκη τεκμηρίωσης των μέτρων που εφαρμόζουν για αποφυγή της αποκοπής της ουράς 
των χοίρων, καθώς και των δοκιμών εφαρμογής των εναλλακτικών περιβαλλοντικών και διαχειριστικών μέτρων.  
Ακολούθησαν ειδικές επιθεωρήσεις από προσωπικό των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών, κατά τις οποίες 
διαπιστώθηκε πως, μόνο δέκα (10) χοιροστάσια εντατικής χοιροτροφίας, από σύνολο εξήντα έξι (66) 
χοιροστασίων, έκτρεφαν χοίρους με ακέραιες ουρές, ενώ τα πλείστα χοιροστάσια βρίσκονταν σε στάδιο δοκιμών.  
Επίσης, σε δύο (2) χοιροστάσια χωρικής (μη οργανωμένης) χοιροτροφίας, εκτρέφονταν ανέκαθεν χοίροι με 
ακέραιες ουρές. 

 Τον Ιούλιο του 2021, η Επιτροπή ζήτησε επιπλέον διευκρινίσεις για το σχέδιο δράσης της Κύπρου (που 
όπως αναφέρεται πιο πάνω υποβλήθηκε το 2018), επισημαίνοντας την ανάγκη να συμπεριληφθεί νομική 
υποχρέωση των χοιροτρόφων για κατάρτιση ανάλυσης κινδύνου για τα δαγκώματα της ουράς και ρύθμιση της 
πρόνοιας για διαφοροποίηση των περιβαλλοντικών και διαχειριστικών όρων και τεκμηρίωση των δοκιμών 
σύμφωνα με την σχετική Οδηγία και Σύσταση. 

 Στο πλαίσιο αυτό, τον Νοέμβριο του 2021 υποβλήθηκε αναθεωρημένο σχέδιο δράσης, στο οποίο 
περιλήφθηκε πρόνοια για νομική υποχρέωση συμμόρφωσης των χοιροτρόφων με Κώδικα Πρακτικής σε σχέση 
με την καλή μεταχείριση των χοίρων στις εκμεταλλεύσεις.  Ο εν λόγω Κώδικας Πρακτικής είναι σε στάδιο 
διαμόρφωσης από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και θα εκδοθεί, ευελπιστούμε σύντομα, δυνάμει του περί 
Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμου. 

 Όσον αφορά την κατάσταση στην Κύπρο, μέχρι το 2018, η πρακτική της αποκοπής της ουράς 
εφαρμοζόταν σε όλες τις εντατικές εκτροφές, ως συνήθης πρακτική, καθώς παρατηρούνται περιοριστικοί 
παράγοντες και ιδιαίτερες συνθήκες που συμβάλλουν στην εκδήλωση της παράδοξης συμπεριφοράς των 
χοίρων.  Στους περιοριστικούς αυτούς παράγοντες περιλαμβάνονται η αύξηση του κόστους παραγωγής, η ευρεία 
χρήση εσχαρωτών δαπέδων, χαμηλών οροφών και μη μονωτικών υλικών στις εκμεταλλεύσεις, οι χωροταξικοί 
περιορισμοί που υφίστανται ως προς τη δυνατότητα επέκτασης των χοιροστασίων για σκοπούς αραίωσης του 
ζωικού πληθυσμού, οι απότομες και έντονες διακυμάνσεις της θερμοκρασίας και η παρατεταμένη ζέστη και τέλος 
η έλλειψη γνώσης και κουλτούρας για την εφαρμογή εναλλακτικών μέτρων.  Σήμερα, οκτώ (8) εκτροφές εντατικής 
χοιροτροφίας συνεχίζουν ακόμη να εκτρέφουν χοίρους με ακέραιες ουρές, πέντε (5) εκ των οποίων αναμένεται 
ωστόσο ότι θα κλείσουν μέχρι το τέλος του έτους. 

 Συνοψίζοντας, φαίνεται ότι οι μέχρι σήμερα προσπάθειες δεν έχουν αποδώσει σε ικανοποιητικό βαθμό 
και επιβάλλεται λήψη πιο δραστικών μέτρων και παραχώρηση κινήτρων προς τους χοιροτρόφους.  Καταλυτικός 
παράγοντας προς την κατεύθυνση αυτή, αναμένεται να είναι η νομική ρύθμιση που προωθείται για υποχρέωση 
εφαρμογής εναλλακτικών πρακτικών από τους χοιροτρόφους.  Την ίδια ώρα, συντάσσεται ειδικό Μέτρο στο νέο 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης για την περίοδο 2023-2027, το οποίο θα αφορά στην οικονομική ενίσχυση 
των χοιροτρόφων που θα εφαρμόζουν εναλλακτικά μέτρα διαχείρισης και ευημερίας των χοίρων.  Η μεθοδική 
επομένως εφαρμογή μέτρων επιβολής και ελέγχου, εφόσον συνδυαστούν με τα στοχευμένα κίνητρα που 
προωθούμε και με πρόσθετες επιμορφωτικές και διαφωτιστικές δράσεις που αναμένεται να επακολουθήσουν 
από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, συνθέτουν το πλαίσιο της στρατηγικής μας για να πετύχουμε σταδιακά 
μετάβαση σε μια εγχώρια χοιροτροφία χωρίς αποκοπή ουρών. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Μαΐου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Γιάννη 
Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.199, ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2022, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Αναφέρομαι στην ερώτησή σας που αφορά την αντιμετώπιση του προβλήματος διάβρωσης στο 
παραλιακό μέτωπο της Κοινότητας Αργάκας και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 
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2. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων ανέθεσε κατόπιν ανοικτού διαγωνισμού [αρ. Διαγωνισμού ΚΠΣ/8/2018/Υ(Α)], 
την εκπόνηση της μελέτης προστασίας και βελτίωσης του παραλιακού μετώπου από το Νέο Χωριό μέχρι 
τον Παχύαμμο στην κοινοπραξία ΔΙΟΝ. ΤΟΥΜΑΖΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ και ΡΟΓΚΑΝ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ 
Α.Ε.  Όλο το παραλιακό μέτωπο της Κοινότητας Αργάκας εμπίπτει εντός του παραλιακού μετώπου που 
καλύπτει η πιο πάνω μελέτη. 

3. Μεταξύ άλλων, στόχος της μελέτης είναι να επιτευχθεί μια ολοκληρωμένη διαχείριση της παράκτιας ζώνης 
σε ολόκληρο το μήκος της περιοχής μελέτης με την εξέταση εναλλακτικών σχεδίων διαχείρισης και 
προσδιορισμού του βέλτιστου σχεδίου προστασίας και βιώσιμης ανάπτυξης της παράκτιας ζώνης.  Τα 
μέτρα και τα έργα προστασίας και βελτίωσης της ακτής που θα προταθούν θα πρέπει να επιφέρουν τις 
ελάχιστες δυνατές επιπτώσεις στο περιβάλλον και να βρίσκονται μέσα στα πλαίσια των αρχών της 
Αειφόρου Ανάπτυξης. 

4. Στο παρόν στάδιο, έχει ολοκληρωθεί ο Γενικός Σχεδιασμός της προτεινόμενης λύσης και έχει κατατεθεί 
στην Περιβαλλοντική Αρχή για εξέταση/έγκριση η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 

5. Η ολοκλήρωση της μελέτης αναμένεται εντός του 2023.  Ακολούθως, θα ετοιμαστούν όλα τα λεπτομερή 
σχέδια, προδιαγραφές, εκθέσεις ώστε να είναι δυνατή η υλοποίηση των έργων εκείνων που θα τύχουν 
της έγκρισης της Περιβαλλοντικής Αρχής.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Μαΐου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.210, ημερομηνίας 4 Μαρτίου 2022, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι η Κυπριακή Δημοκρατία έχει αποστείλει 
απάντηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Αιτιολογημένη Γνώμη που έχει λάβει σχετικά με την εφαρμογή του 
Κανονισμού 1143/2014 στις 11/4/2022, εντός της ταχθείσας προθεσμίας. 

 Με την απάντησή της η Κυπριακή Δημοκρατία, κοινοποίησε δύο Σχέδια Δράσης, για την αντιμετώπιση 
των διαδρομών προτεραιότητας ακούσιας εισαγωγής και εξάπλωσης των χωροκατακτητικών ξένων ειδών που 
αναγνωρίστηκαν στην Δημοκρατία, σύμφωνα με τον κατάλογο της 13ης Ιουλίου 2016 και συνεπώς κρίνεται ότι 
έχει συμμορφωθεί με τις παραγράφους 2 και 5 του άρθρου 13 του Κανονισμού (EE) αριθ. 1143/2014. 

 Τα Σχέδια Δράσης βρίσκονται αναρτημένα στην ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος στον σύνδεσμο: 
http://www.moa.gov.cy/moa/environment/ (ακολουθώντας τη διαδρομή: Ενημέρωση και Συμμετοχή του 
Κοινού/Ανακοινώσεις).  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί 
των πιο πάνω.»   

Απάντηση ημερομηνίας 16 Μαΐου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.012.01.214, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. 

Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α) Το δικαίωμα της ιδιοκτησίας της γης προστατεύεται από το Άρθρο 23 του Συντάγματος, υπόκειται όμως 
σε περιορισμούς προς το συμφέρον της πολεοδομίας.  Η εξουσία για την επιβολή περιορισμών στη χρήση 
της γης πηγάζει από το Άρθρο 23.3 του Συντάγματος και ρυθμίζεται από τον περί Πολεοδομίας και 
Χωροταξίας Νόμο.  Η άσκηση της εξουσίας αυτής γίνεται από τα καθ’ ύλην αρμόδια όργανα του κράτους, 
τα οποία, αφού διαπιστώσουν την ανάγκη για την επιβολή περιορισμών στη χρήση της γης για 
πολεοδομικούς σκοπούς, αποφασίζουν για την επιλογή των μέσων που θα χρησιμοποιήσουν. 

β) Επισημαίνεται ότι ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμος αναφέρεται στα χαρακτηριστικά της γης, 
έχει δηλαδή χαρακτήρα πραγματοπαγή και όχι προσωποπαγή, ως εκ τούτου, στο πλαίσιο του Νόμου, τα 
αρμόδια όργανα αποφασίζουν για τον πολεοδομικό και χωροταξικό σχεδιασμό προς το συμφέρον της 
πολεοδομίας.  Συνακόλουθα και όπως έχει διαπιστωθεί από το Δικαστήριο, η αρχή της ισότητας, με βάση 
το Άρθρο 28 του Συντάγματος, δεν παραβιάζεται από τις πρόνοιες του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας 
Νόμου καθότι η αρχή αυτή αφορά στην ισότητα των ατόμων και όχι των ιδιοκτησιών τους. 

γ) Το Τοπικό Σχέδιο Ακάμα εκπονείται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 10(1) του περί Πολεοδομίας 
και Χωροταξίας Νόμου στη βάση απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου υπ’ αριθμόν 80.041 και 
ημερομηνίας 26.02.2016.  Καθ’ ύλην αρμόδια αρχή για την εκπόνηση του Σχεδίου είναι το Πολεοδομικό 
Συμβούλιο, στο οποίο ο Υπουργός Εσωτερικών έχει εκχωρήσει, σχεδόν, το σύνολο των αρμοδιοτήτων 
του για το θέμα αυτό. 

2. Στο πλαίσιο αυτό, το Πολεοδομικό Συμβούλιο ολοκλήρωσε τη συζήτηση του υπό εκπόνηση Τοπικού 
Σχεδίου Ακάμα, καταλήγοντας σε συγκεκριμένες αποφάσεις για την υπό μελέτη περιοχή και στη συνέχεια, και 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί της Εκτίμησης στο Περιβάλλον από Ορισμένα Σχέδια ή/και Προγράμματα 
Νόμο [Ν. 102(Ι)/2005], το Πολεοδομικό Συμβούλιο εκπόνησε Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(ΣΜΠΕ) επί των αποφάσεών του μέσω ειδικού εμπειρογνώμονα για το θέμα αυτό. 
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3. Ακολούθως, το Πολεοδομικό Συμβούλιο υπέβαλε στην Περιβαλλοντική Αρχή για Γνωμάτευση τη 
Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, η οποία και αναμένεται.  Η αναμενόμενη Γνωμάτευση της 
Περιβαλλοντικής Αρχής θα καταδείξει τον βαθμό επηρεασμού/απειλής των περιοχών οικολογικής ευαισθησίας 
και του τοπίου από τις προκαταρκτικές αποφάσεις του Πολεοδομικού Συμβουλίου, ενώ αναμένεται ότι θα 
προτείνει μέτρα και όρους προς εξισορρόπηση των επιπτώσεων αυτών. 

4. Το Πολεοδομικό Συμβούλιο θα καταλήξει σε τελική απόφαση, αφού λάβει υπόψη τη Γνωμάτευση της 
Περιβαλλοντικής Αρχής και αμέσως μετά θα προωθήσει το Τοπικό Σχέδιο Ακάμα στον Υπουργό για έγκριση και 
δημοσίευση. 

5. Πρόσθετα σημειώνεται ότι το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα αποδίδει ιδιαίτερη βαρύτητα στη 
μοναδικότητα του τοπίου της περιοχής του Ακάμα, το οποίο αποτελεί το ουσιαστικό στοιχείο για τη διαμόρφωση 
της “εμπειρίας του Ακάμα”. Επιπλέον, το υπό εκπόνηση Σχέδιο επιδιώκει να επιλύσει το θέμα των περίκλειστων 
ιδιοκτησιών στην περιοχή Ακάμα.  Για τον σκοπό αυτό, το Πολεοδομικό Συμβούλιο προτείνει ένα ολοκληρωμένο 
πλαίσιο πολιτικής, το οποίο αναμένεται ότι θα ενεργήσει ως κίνητρο για την επίτευξη του σκοπού αυτού.  Για τη 
διαμόρφωση της συγκεκριμένης πολιτικής, το Πολεοδομικό Συμβούλιο έχει διενεργήσει έρευνα για την 
ιστορικότητα του πολεοδομικού καθεστώτος της περιοχής, καθώς και για τυχόν αναπτυξιακά δικαιώματα που 
ενδεχομένως να προέκυπταν από το ιστορικό αυτό. 

6. Το Νομοσχέδιο με τίτλο “Ο περί Μεταφοράς Αναπτυξιακών Δικαιωμάτων Νόμος του 2011” είχε ως στόχο 
τη θέσπιση νομοθεσίας, η οποία επρόκειτο να διέπει τη δυνατότητα μεταφοράς αναπτυξιακών δικαιωμάτων από 
μια ακίνητη ιδιοκτησία σε άλλη. Σκοπός του νομοσχεδίου ήταν η διασφάλιση ορθολογικής αξιοποίησης των 
αναπτυξιακών δικαιωμάτων, μεταφέροντάς τα σε άλλες ιδιοκτησίες, όπου αυτό είναι εφικτό ή κρίνεται σκόπιμο 
για λόγους εξυπηρέτησης ευρύτερου δημοσίου συμφέροντος. 

7. Ωστόσο, όταν το θέμα άρχισε να συζητείται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, οι υπό 
συζήτηση περιοχές που θα έδιναν συντελεστή δόμησης (περιλαμβάνοντας και ακίνητη ιδιοκτησία στις 
κατεχόμενες περιοχές) ήταν κατά πολύ περισσότερες σε σχέση με εκείνες που θα δέχονταν συντελεστή δόμησης, 
κάτι που διαφάνηκε ότι θα δημιουργούσε πρόβλημα στην εφαρμογή του εν λόγω νομοθετήματος.  Γι’ αυτό το 
Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή του προς την Βουλή των Αντιπροσώπων τον Νοέμβριο του 2012 αποφάσισε 
να αποσύρει το εν λόγω Νομοσχέδιο. 

8. Ανεξάρτητα από την πιο πάνω εξέλιξη, η προεργασία για τη διαμόρφωση του νομοσχεδίου, καθώς και η 
βάση δεδομένων που προέκυψε από την εργασία αυτή παραμένει πηγή άντλησης πολύτιμων πληροφοριών για 
την επίλυση ζητημάτων παρόμοιου χαρακτήρα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Μαΐου 2022 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας 
Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.233, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2022, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, για την παρακολούθηση της ποιότητας του ατμοσφαιρικού 
αέρα στην Κύπρο, λειτουργεί: 

(α) Δίκτυο Παρακολούθησης Ποιότητας Αέρα αποτελούμενο από 9 Σταθμούς και έναν Εφεδρικό, 
εξοπλισμένους με αυτόματα όργανα συνεχούς μέτρησης των ρύπων και των παραμέτρων που φαίνονται 
στο Παράρτημα 1. 

(β) Εργαστήριο Αναφοράς πλήρως εξοπλισμένο με πρότυπο εξοπλισμό για τη βαθμονόμηση και τον έλεγχο 
του εξοπλισμού που λειτουργεί στο Δίκτυο που φαίνονται στο Παράρτημα 1. 

(γ) Δίκτυο αποτελούμενο από 17 Δειγματοληπτικές Συσκευές Αιωρούμενων Σωματιδίων σε Φίλτρα που 
φαίνονται στο Παράρτημα 2.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Μαΐου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.012.01.235, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 

κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ, ότι η καταγραφή αφίξεων Ουκρανών 
προσφύγων πραγματοποιείται από την Αστυνομία και συγκεκριμένα από την Υπηρεσία Αλλοδαπών και 
Μετανάστευσης.  Η καταγραφή των αιτήσεων προσωρινής προστασίας πραγματοποιείται από την Υπηρεσία 
Ασύλου, η οποία είναι υπεύθυνη για την εξέτασή τους.  Η καταγραφή των αιτήσεων για έκδοση βιομετρικών 
αδειών παραμονής πραγματοποιείται από το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, το οποίο είναι και 
αρμόδιο για την έκδοσή τους. Αυτά τα στοιχεία διαβιβάζονται εβδομαδιαία στην Μόνιμη Αντιπροσωπεία της 
Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση (EE), η οποία και τα διαβιβάζει στα αρμόδια Δίκτυα και Πλατφόρμες της EE 
(Δίκτυο BluePrint, IPCR, Solidarity Platform). 
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 2. Περαιτέρω σας ενημερώνω, ότι δεν υπήρξαν πολλές περιπτώσεις αφίξεων ασυνόδευτων ανηλίκων 
παιδιών από την Ουκρανία.  Σε περίπτωση που παιδιά δεν συνοδεύονται από γονείς, συνοδεύονται από άλλους 
συγγενείς, όπως παππούδες ή θείους.  Για όλες αυτές τις περιπτώσεις (είτε αφορούν καθαρά ασυνόδευτα παιδιά 
ή παιδιά που συνοδεύονται από συγγενείς), ενημερώνονται οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας. 

 3. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πρόσθετα στοιχεία ή πληροφορίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. Νατάσας 
Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.237, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2022, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιαννάκη Γαβριήλ 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και επιθυμώ να σας αναφέρω τα ακόλουθα: 

Απάντηση στο ερώτημα αρ. 1: 

(α) Λόγω της έκδοσης του Εκτελεστικού Κανονισμού (EE) 2021/591 της Επιτροπής, της 12ης Απριλίου 2021, 
για την καταχώριση ονομασίας στο μητρώο των προστατευόμενων ονομασιών προέλευσης και των 
προστατευόμενων γεωγραφικών ενδείξεων [“Χαλλούμι” (Halloumi)/“Hellim” (ΠΟΠ)], το Υπουργείο 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας (ΥΕΕΒ), με επιστολή του ημερ. 06/08/2021, ζήτησε την καθοδήγηση 
και γνωμοδότηση της Νομικής Υπηρεσίας, σε σχέση με την άσκηση των αρμοδιοτήτων του αναφορικά με 
την εφαρμογή του υποχρεωτικού Προτύπου για το χαλλούμι (ΚΔΠ 195/85), συμπεριλαμβανομένων των 
σχετικών ελέγχων και σε ό,τι αφορά στην ισχύ και εφαρμογή των εμπορικών σημάτων για το χαλλούμι, 
υπό το φως της εφαρμογής της σχετικής κοινοτικής και εθνικής νομοθεσίας και των προδιαγραφών ΠΟΠ.  
Η εν λόγω γνωμάτευση εκκρεμεί στην Νομική Υπηρεσία από την οποία αναμένεται απάντηση στο αμέσως 
επόμενο διάστημα. 

 Πρόσθετα με το πιο πάνω, λόγω και των διαβουλεύσεων του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ) με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς στην αλυσίδα παραγωγής και εξαγωγής 
του χαλλουμιού με σκοπό την ομαλή εφαρμογή των προδιαγραφών ΠΟΠ με παράλληλη ισχύ των 
εμπορικών σημάτων, καθώς και των εντατικών προσπαθειών εξεύρεσης συναινετικής λύσης με πιθανές 
τροποποιήσεις ορισμένων εκ των προδιαγραφών (συμπεριλαμβανομένης της ποσόστωσης γάλακτος), το 
ΥΕΕΒ δεν προχώρησε σε εγχώριους ελέγχους για το έτος 2021. 

 Ένεκα των πιο πάνω, κατά το έτος 2021, οι έλεγχοι από πλευράς ΥΕΕΒ επικεντρώθηκαν στις αγορές του 
εξωτερικού, στα πλαίσια των καθιερωμένων ελέγχων των Εμπορικών Συμβούλων του ΥΕΕΒ και 
εξουσιοδοτημένων προσώπων. Κατά τους εν λόγω ελέγχους εντοπίστηκε αριθμός προϊόντων 
προερχόμενα από Κύπριους παραγωγούς τα οποία δεν πληρούσαν εκ πρώτης όψεως τις προδιαγραφές 
του Προτύπου για το Χαλλούμι και τους Κανονισμούς που διέπουν τη χρήση των σχετικών Εμπορικών 
Σημάτων (προϊόντα τα οποία έφεραν την ονομασία HALLOUMI και περιείχαν προσμίξεις διαφορετικές 
από αυτές που καθορίζονται στο Πρότυπο για το Χαλλούμι).  Οι περιπτώσεις αυτές εντοπίστηκαν, μεταξύ 
άλλων, σε υπεραγορές στο Ηνωμένο Βασίλειο και στη Γερμανία και σε διεθνή έκθεση τροφίμων η οποία 
έλαβε χώρα επίσης στην Γερμανία.  Οι εν λόγω περιπτώσεις έχουν παραπεμφθεί στην αρμόδια Τριμελή 
Επιτροπή του ΥΕΕΒ και αναμένεται η εξέταση τους και η επιβολή προστίμων σε περίπτωση που 
αποδειχθεί η παραβίαση του Προτύπου. 

 Στα πλαίσια των καθιερωμένων ελέγχων του ΥΕΕΒ στην εγχώρια αγορά για την τήρηση του Προτύπου 
και του σχετικού διατάγματος της Υπουργού ΕΕΒ για τις ποσοστώσεις γάλακτος στην παραγωγή 
χαλλουμιού (ΚΔΠ 10/2021), το ΥΕΕΒ προχώρησε ήδη στην εφαρμογή των προνοιών του Περί 
Τυποποίησης, Διαπίστευσης και Τεχνικής Πληροφόρησης Νόμο του 2002 [156(Ι)/2002] για το έτος 2022 
με την πραγματοποίηση σχετικών δειγματοληψιών. 

(β) Όσον αφορά την περίοδο πριν από το έτος 2017, με στόχο μεταξύ άλλων, την τήρηση του Προτύπου για 
το χαλλούμι (ΚΔΠ 195/85) με όραμα την κατοχύρωση του χαλλουμιού ως ΠΟΠ, ο περί Τυποποίησης, 
Διαπίστευσης και Τεχνικής Πληροφόρησης Νόμος του 2002, τροποποιήθηκε [Ν. 69(Ι)/2012] με την 
προσθήκη του άρθρου 17(A), το οποίο προβλέπει την επιβολή διοικητικού προστίμου από αρμόδια 
Τριμελή Επιτροπή σε όσους εντοπίζονται να παραβαίνουν το πρότυπο και του άρθρου 17(B), το οποίο 
προβλέπει την έκδοση από τον εκάστοτε Υπουργό ΕΕΒ, Διατάγματος με το οποίο να καθορίζεται ελάχιστη 
αναλογία αιγινού και πρόβειου γάλακτος στις πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται στην παρασκευή 
χαλλουμιού, για συγκεκριμένες περιόδους και μεταβατικά μέχρι την κατοχύρωση του ΠΟΠ. 

 Ως αποτέλεσμα του πιο πάνω, στις 21/8/2012, μετά από σχετική διαβούλευση με όλους τους 
εμπλεκόμενους στον τομέα φορείς, εκδόθηκε από τον τότε Υπουργό ΕΕΒ κ. Συλικιώτη σχετικό Διάταγμα 
(ΚΔΠ 312/2012) με το οποίο για την περίοδο Ιουλίου-Νοεμβρίου η ελάχιστη αναλογία αιγινού ή πρόβειου 
γάλακτος ή μείγματος αυτών καθορίστηκε στο 23% και για την περίοδο Δεκεμβρίου-Ιουνίου, στο 35%. 

 Μετά από εκ νέου διαβουλεύσεις με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, ο τότε Υπουργός ΕΕΒ κ. Γ. 
Λακκοτρύπης εξέδωσε στις 9/7/2014 σχετικό Διάταγμα (ΚΔΠ 325/2014) καθορίζοντας την ελάχιστη 
αναλογία στο 20% για όλο το έτος. 
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 Πρόσθετα, με απόφαση του ημερομηνίας 07/07/2014 (ΚΔΠ 326/2014) ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και Περιβάλλοντος χορήγησε εθνική μεταβατική προστασία από την ημερομηνία υποβολής της 
αίτησης ΠΟΠ (μέχρι και την έγκρισή της) δυνάμει του άρθρου 17 του περί Προστασίας των Ονομασιών 
Προέλευσης και Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων Νόμου, περίοδο κατά την οποία ίσχυαν και 
προστατεύονταν οι προδιαγραφές παραγωγής χαλλουμιού στη βάση του φακέλου της αίτησης για ΠΟΠ. 

 Στις 13/01/2021, μετά από νέες διαβουλεύσεις με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, η Υπουργός ΕΕΒ κ. 
Νατάσα Πηλείδου εξέδωσε σχετικό Διάταγμα (ΚΔΠ 10/2021) με το οποίο για την περίοδο Ιανουαρίου-
Αυγούστου η ελάχιστη αναλογία αιγινού ή πρόβειου γάλακτος ή μείγματος αυτών καθορίστηκε στο 25% 
και για την περίοδο Σεπτεμβρίου-Δεκεμβρίου στο 20%.  

 Εντός των πιο πάνω πλαισίων και για σκοπούς διασφάλισης της εφαρμογής του κυπριακού προτύπου 
για το Χαλλούμι από τους κύπριους παραγωγούς, το ΥΕΕΒ μέσω των εξουσιοδοτημένων επιθεωρητών 
της Υπηρεσίας Προστασίας του Καταναλωτή, διενεργεί τους ανάλογους ελέγχους στην επικράτεια της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, εφαρμόζοντας τον περί Τυποποίησης, Διαπίστευσης και Τεχνικής 
Πληροφόρησης Νόμο του 2002 [156(Ι)/2002]. Επιπρόσθετα, έλεγχοι επί κυπριακών προϊόντων που 
φέρουν την ονομασία Χαλλούμι πραγματοποιούνται και στις αγορές του εξωτερικού από τους Εμπορικούς 
Συμβούλους του ΥΕΕΒ και εξουσιοδοτημένα πρόσωπα. 

 Σύμφωνα με το αρχείο του ΥΕΕΒ και με βάση τα στοιχεία που κατέχει η αρμόδια Υπηρεσία του 
Υπουργείου, κατά την περίοδο 2012-2014 πραγματοποιήθηκαν σχετικοί έλεγχοι για την εφαρμογή του 
Προτύπου για το χαλλούμι και επιβλήθηκαν σε τρεις εταιρείες διοικητικά πρόστιμα ύψους €47.775 για 
παραβιάσεις του Προτύπου για το χαλλούμι. 

 Πληροφορίες και στοιχεία για τους ελέγχους που διενεργήθηκαν από το έτος 2015 μέχρι και σήμερα, 
περιέχονται στις ακόλουθες απαντήσεις επί των σχετικών ερωτημάτων της επιστολής σας ημερομηνίας 
30/03/2022. 

Απάντηση στο ερώτημα αρ. 2: 

(α) Αναφορικά με τους ελέγχους για την περιεκτικότητα σε αιγοπρόβειο γάλα, από το 2015 μέχρι σήμερα 
πραγματοποιήθηκαν 22 εκστρατείες κατά τις οποίες έγιναν 112 έλεγχοι σε πέραν των 30 εταιρειών. Στα 
πιο πάνω συμπεριλαμβάνονται στοχευμένοι επανέλεγχοι οι οποίοι πραγματοποιούνταν ανάλογα με τα 
αποτελέσματα των πρώτων ελέγχων. 

 Κατά την περίοδο 2015-2020 εντοπίστηκαν 21 δείγματα πιθανής παράβασης του Προτύπου προερχόμενα 
από 6 εταιρείες. Η αρμόδια Τριμελής Επιτροπή με σχετικές αποφάσεις της, έχει επιβάλει 5 διαφορετικά 
διοικητικά πρόστιμα σε 2 εκ των υπό αναφορά εταιρειών, ενώ οι περιπτώσεις των υπόλοιπων 4 εταιρειών 
βρίσκονται ενώπιον της αρμόδιας Τριμελούς Επιτροπής. Το συνολικό ποσό των επιβληθέντων 
διοικητικών προστίμων σε σχέση με παραβιάσεις που αφορούν την περιεκτικότητα σε αιγοπρόβειο γάλα, 
ανέρχεται στις €500.000. 

 Επίσης, η αρμόδια Τριμελής Επιτροπή με απόφασή της ημερ. 9/7/2019 επέβαλε σε εταιρεία διοικητικό 
πρόστιμο ύψους €30.000,  για τη χρήση της ονομασίας “Light”. 

(β) Αναφορικά με τους ελέγχους για πιθανή περιεκτικότητα σε γαλακτόσκονη, από το έτος 2015 μέχρι σήμερα 
πραγματοποιήθηκαν 6 εκστρατείες κατά τις οποίες έγιναν 60 έλεγχοι σε πέραν των 30 εταιρειών. 

(γ) Στο μητρώο το οποίο διατηρεί το ΥΕΕΒ για τους εγκεκριμένους παραγωγούς χαλλουμιού, βρίσκονται 
εγγεγραμμένα για το έτος 2021, 47 πρόσωπα. Αντίγραφο σχετικού μητρώου επισυνάπτεται ως Πίνακας 
I. Για το έτος 2022 το μητρώο βρίσκεται σε διαδικασία ανανέωσης. 

Απάντηση στο ερώτημα αρ. 3: 

 Αναφορικά με τα δείγματα που συλλέχθηκαν κατά το έτος 2019 με σκοπό τον έλεγχο για πιθανή 
περιεκτικότητα σε γαλακτόσκονη, σύμφωνα με το αρχείο του ΥΕΕΒ, το Γενικό Χημείο του Κράτους απάντησε με 
εμπιστευτική επιστολή ημερομηνίας 10/6/2020 αναφέροντας ότι, δεν είναι μέχρι στιγμής σε θέση να υποβάλει τις 
σχετικές εκθέσεις αποτελεσμάτων. 

Απάντηση στο ερώτημα αρ. 4:  

 Τα αποτελέσματα των ελέγχων που δείχνουν απόκλιση από το Πρότυπο για το χαλλούμι και τα σχετικά 
διατάγματα, τίθενται ενώπιον της αρμόδιας Τριμελούς Επιτροπής, η οποία αφού τα αξιολογήσει, δυνάμει των 
προνοιών του περί Τυποποίησης, Διαπίστευσης και Τεχνικής Πληροφόρησης Νόμου του 2002 [156(Ι)/2002], 
προχωρά στην έκδοση σχετικής απόφασης το συντομότερο δυνατό και αφού προηγουμένως παρασχεθεί στο 
επηρεαζόμενο πρόσωπο το δικαίωμα υποβολής παραστάσεων εντός καθορισμένης προθεσμίας. 

Απάντηση στο ερώτημα αρ. 5: 

 Η συνεισφορά των εμπορικών συμβούλων του ΥΕΕΒ στους ελέγχους για το χαλλούμι στις αγορές του 
εξωτερικού, επικεντρώνεται σε δύο στόχους. Πρώτον, στον εντοπισμό μη κυπριακών προϊόντων τα οποία 
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ενδεχομένως να παραβιάζουν τα εμπορικά σήματα για το χαλλούμι και κατ’ επέκταση, την αντιμετώπισή τους 
μέσω νομικών διαδικασιών. Δεύτερον, στον εντοπισμό προϊόντων κυπριακής προέλευσης τα οποία εκ πρώτης 
όψεως φαίνεται να παραβιάζουν το Πρότυπο και τα σχετικά εμπορικά σήματα για το χαλλούμι και παραπομπή 
τους στην αρμόδια Τριμελή Επιτροπή. 

 Οι έλεγχοι που πραγματοποιούν οι εμπορικοί ακόλουθοι σε κυπριακά προϊόντα στις αγορές του 
εξωτερικού, αφορούν πιθανές παραβιάσεις του Προτύπου οι οποίες διακρίνονται διά γυμνού οφθαλμού. Πιο 
συγκεκριμένα, οι έλεγχοι επικεντρώνονται στη σήμανση των προϊόντων (προέλευση, συστατικά, πρόσθετες 
ουσίες, ονομασία κ.λπ.) και στα φυσιογνωμικά τους χαρακτηριστικά (σχήμα, χρώμα, εμφάνιση κ.λπ.). 

Απάντηση στο ερώτημα αρ. 6: 

(α) Αναφορικά με τους ελέγχους στο εξωτερικό, από τους μέχρι σήμερα ελέγχους προωθήθηκαν στην Τριμελή 
Επιτροπή 44 πιθανές παραβάσεις του Προτύπου οι οποίες αφορούν 6 εταιρείες. Για τα 11 από τα δείγματα 
εκκρεμεί απόφαση της Τριμελούς Επιτροπής. 

 Οι νομικοί σύμβουλοι της Δημοκρατίας κοινοποίησαν επίσης τα αποτελέσματα των ελέγχων που 
πραγματοποίησαν στην αγορά του Ηνωμένου Βασιλείου κατά το 2021, στα οποία εντοπίστηκαν 51 
δείγματα πιθανής παράβασης και αφορούν 5 εταιρείες. Επίσης, κατά το 2021 έχουν προωθηθεί από τους 
εμπορικούς ακόλουθους της Δημοκρατίας 4 δείγματα πιθανής παράβασης τα οποία αφορούν 3 εταιρείες. 
Τα εν λόγω δείγματα θα παρουσιαστούν για συζήτηση στην επόμενη συνεδρία της Τριμελούς Επιτροπής. 

(β) Έλεγχοι στο εξωτερικό πραγματοποιούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα και σε διαφορετικά σημεία 
πώλησης. Τα στοιχεία από τις δειγματοληπτικές αγορές κοινοποιούνται στην αρμόδια Τριμελή Επιτροπή 
η οποία αφού τα αξιολογήσει δυνάμει των προνοιών του περί Τυποποίησης, Διαπίστευσης και Τεχνικής 
Πληροφόρησης Νόμος του 2002 [156(Ι)/2002], προχωρά στην έκδοση σχετικής απόφασης. 

(γ) Σύμφωνα με το μητρώο εγκεκριμένων παραγωγών χαλλουμιού του ΥΕΕΒ για το έτος 2021, στην εμπορία 
χαλλουμιού στο εξωτερικό δραστηριοποιούνται 31 πρόσωπα (βλ. Πίνακα I).  

Απάντηση στο ερώτημα αρ. 7: 

 Σχετικά με την αναφορά στην επιστολή του ΥΕΕΒ ημερ. 17/3/2022, για επιβολή προστίμων συνολικού 
ύψους €530.000 από την αρμόδια Τριμελή Επιτροπή για την περίοδο 2017 μέχρι σήμερα, επισυνάπτεται σχετική 
κατάσταση ως Πίνακας II.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Μαΐου 2022 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.256, ημερομηνίας 12 Απριλίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι στις 15 Απριλίου 2022 
εγκρίθηκε μέσω επιστολής προς την RCB Bank η εξαίρεση από τον φόρο εισοδήματος της αποζημίωσης που 
θα καταβληθεί από την τράπεζα προς τους υπαλλήλους των οποίων η εργοδότηση θα τερματιστεί. 

2. Η πιο πάνω ενέργεια συνάδει με τη φορολογική μεταχείριση παλαιότερων αντίστοιχων Σχεδίων 
Εθελούσιας Εξόδου που προκηρύχθηκαν στον τραπεζικό τομέα, και δεν υπερβαίνει ούτε υπολείπεται άλλων 
ενεργειών του κράτους σε τερματισμούς δραστηριοτήτων επιχειρήσεων ιδιωτικού τομέα και κατ’ επέκταση 
πλεόνασμα του προσωπικού τους.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα μπούμε σήμερα. 

 Στο σημείο αυτό φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας.  Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται 
για την ερχόμενη Πέμπτη, 2 Ιουνίου 2022, στις 4.00 μ.μ., με την ημερήσια διάταξη η οποία θα σας σταλεί: 

 [Στις 30 Μαΐου 2022 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της τριακοστής πρώτης συνεδρίας της Πρώτης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 2 Ιουνίου 2022, στις 
4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί των Μελών του Στρατού της Δημοκρατίας (Αφυπηρέτηση και 
Συναφή Θέματα) (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.065-2022). 
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 2.  Ο περί Προδιαγραφών, Κριτηρίων Αειφορίας και Μείωσης των Εκπομπών 
των Καυσίμων Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.047-2022). 

 3.  Ο περί της Λειτουργίας Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 
Εξοικονόμησης Ενέργειας Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.048-2022). 

 4.  Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.049-2022). 

Aποσύρονται 5.  Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.165-2021). 

 6.  Ο περί των Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.166-2021). 

 7.  Ο περί Υπηρεσίας Τηλεπικοινωνιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. 
(Αρ. Φακ. 23.01.058.185-2017). 

Αποσύρονται και  

επανακατατίθενται 

8.  Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Κυβερνητικό Υδατικό Έργο του 
Σταθμού Επεξεργασίας Οικιακών Βοθρολυμάτων, Βιομηχανικών 
Αποβλήτων, Περίσσειας Υγρής Λάσπης και Στραγγισμάτων στην 
Περιοχή Βατί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.031-2022). 

 9.  Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Κυβερνητικό Υδατικό Έργο του 
Σταθμού Επεξεργασίας Οικιακών Λυμάτων και Βιομηχανικών 
Αποβλήτων στη Βαθειά Γωνιά) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.032-2022). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις αυτών 
στην οικονομία και την κοινωνία». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην αλλαγή 
των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να καταστεί ηγεμονική 
δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022)] 

 [Την 31η Μαΐου 2022 κυκλοφόρησε συμπληρωματική ημερήσια διάταξη: 

 Στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 2 Ιουνίου 2022, στις 4.00 μ.μ., 
προστίθεται το ακόλουθο θέμα: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 1) του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.083-2022).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπενθυμίζω ότι την ερχόμενη εβδομάδα λειτουργεί κανονικά η ολομέλεια και οι επιτροπές του σώματος 
στο υπάρχον κτίριο, στο ιστορικό κτίριο της Βουλής των Αντιπροσώπων. 



2026 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

(Ώρα λήξης: 5.42 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Μαυρίδης Μάριος 

(Πρόεδρος Βουλής) Νεοφύτου Αβέρωφ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σύκας Νίκος 

Δημητρίου Δημήτρης Τορναρίτης Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κουλλά Ονούφριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κυπριανού Άντρος Χριστόφιας Χρίστος  

Κώστα Κώστας Χριστοφίδης Χρίστος 

Λουκαΐδης Γιώργος  

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Ορφανίδης Χρίστος 

Κουλίας Ζαχαρίας Παντελίδης Χρύσης 

Λεωνίδου Πανίκος Σαββίδης Χρύσανθος 

Μυλωνάς Παύλος 
 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Μυριάνθους Ηλίας 

Ευσταθίου Κωστής Σιζόπουλος Μαρίνος 

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 

Καρογιάν Μάριος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Ανεξάρτητοι  

Θεμιστοκλέους Ανδρέας  
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Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Ανακοίνωση από την Πρόεδρο της Βουλής της επανέναρξης της εφαρμογής της ηλεκτρονικής 
ψηφοφορίας.   

2. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στη μεταφορά της διεξαγωγής των εργασιών της ολομέλειας και των 
κοινοβουλευτικών επιτροπών από το Συνεδριακό Κέντρο Φιλοξενία στο κτίριο της Βουλής των 
Αντιπροσώπων.   

3. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των Ποντίων και τήρηση 
μονόλεπτης σιγής. 

4. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπωνꓽ 

α. Διαδικτυακή συμμετοχή της Προέδρου της Βουλής σε συνάντηση εργασίας γυναικών Προέδρων 
κοινοβουλίων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.   

β. Συμμετοχή των κ. Μαρίνας Νικολάου, αναπληρώτριας προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εσωτερικών, και Χρύση Παντελίδη, μέλους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, στη διακοινοβουλευτική διάσκεψη για τις μεταναστευτικές προκλήσεις 
που διοργάνωσε η γαλλική Γερουσία. 

γ. Συμμετοχή των κ. Νίκου Τορναρίτη, ως επικεφαλής, και Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Κωστή 
Ευσταθίου σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στα Χανιά. 

δ. Συμμετοχή της κ. Ρίτας Θεοδώρου Σούπερμαν εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της 
Μεσογείου στην 31η Ετήσια Σύνοδο της Επιτροπής για την Πρόληψη του Εγκλήματος και την 
Ποινική Δικαιοσύνη του Γραφείου των Ηνωμένων Εθνών για τον Έλεγχο των Ναρκωτικών και την 
Πρόληψη του Εγκλήματος. 

ε. Διαδικτυακή συμμετοχή της κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου, μέλους της αντιπροσωπίας της Βουλής των 
Αντιπροσώπων στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης, σε διακοινοβουλευτική συνάντηση της 
Επιτροπής Συνταγματικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με θέμα τα πρώτα 
αναμενόμενα αποτελέσματα της Διάσκεψης.   

στ. Επιστολή-διάβημα του κ. Νίκου Τορναρίτη στους επικεφαλής των εθνικών αντιπροσωπιών της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης αναφορικά με τις νέες τουρκικές 
προκλήσεις στην περίκλειστη περιοχή της Αμμοχώστου.   

ζ. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε συνεδρία της Επιτροπής Νομικών και Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Παρίσι. 

η. Συμμετοχή των κ. Νίκου Τορναρίτη και Γιώργου Λουκαΐδη σε συνεδρία της Επιτροπής για την 
Τήρηση των Υποχρεώσεων και Δεσμεύσεων των Κρατών Μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης 
στο Παρίσι. 

θ. Συμμετοχή της κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου σε τηλεδιάσκεψη με βουλευτές των χωρών της ομάδας 
EUMED με θέμα «Νέες τεχνολογίες για την προστασία του περιβάλλοντος: Πρόληψη και 
αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών», την οποία διοργάνωσε η Βουλή των Ελλήνων. 

5. α. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

β. Εισήγηση για κήρυξη της πρότασης νόμου «Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2022» ως επείγουσας, παρατηρήσεις του κ. Μαρίνου Μουσιούττα και της Προέδρου και 
απόφαση για μη κήρυξή της.   

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 4) Νόμος του 2021», αγορεύσεις και συζήτηση (Χρίστος Χρίστου, Άριστος Δαμιανού, Μαρίνος 
Σιζόπουλος, Αλέκος Τρυφωνίδης, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Μάριος Μαυρίδης, Χάρης Γεωργιάδης, 
Σταύρος Παπαδούρης) και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα 
της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 
2021», αγορεύσεις και συζήτηση (Μαρίνος Σιζόπουλος, Αλέκος Τρυφωνίδης, Λίνος Παπαγιάννης, 
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Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Άριστος Δαμιανού, Ονούφριος Κουλλά, Γιώργος Λουκαΐδης) και ψήφισή του σε 
νόμο με τον τίτλο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022».  

8. Παρατηρήσεις του κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους και της Προέδρου της Βουλής αναφορικά με τις θέσεις των 
κομμάτων στα έδρανα της αίθουσας της ολομέλειας. 

9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών 
Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί 
Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022». 

10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών 
Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί 
Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2022». 

11. Έκθεση για τα νομοσχέδια: 

α. «Ο περί της Προώθησης των Καθαρών Οχημάτων Οδικών Μεταφορών, με σκοπό την Υποστήριξη 
της Κινητικότητας Χαμηλών Εκπομπών Νόμος του 2021», 

β. «Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και για Συναφή Θέματα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», 

γ. «Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Συμβάσεων Φορέων που Δραστηριοποιούνται 
στους Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών και των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών και 
για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

 και ψήφισή τους σε νόμους, του πρώτου με τον τίτλο «Ο περί της Προώθησης των Καθαρών Οχημάτων 
Οδικών Μεταφορών προς Υποστήριξη της Κινητικότητας Χαμηλών Εκπομπών Νόμος του 2022». 

12. Εισήγηση για αναβολή των νομοσχεδίων: 

α. «Ο περί Προδιαγραφών, Κριτηρίων Αειφορίας και Μείωσης των Εκπομπών των Καυσίμων Νόμος 
του 2022», 

β. «Ο περί της Λειτουργίας Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας 
Νόμος του 2022», 

γ. «Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Νόμος 
του 2022», 

 συζήτηση (Κυριάκος Χατζηγιάννης, Γιώργος Λουκαΐδης, Πανίκος Λεωνίδου) και απόφαση για αναβολή 
τους. 

13. Ανακοίνωση από την Πρόεδρο του σώματος της παρουσίας στην αίθουσα της ολομέλειας του πρέσβη της 
Ρουμανίας κ. Sorin-Dan Mihalache και του βουλευτή του κοινοβουλίου της Ρουμανίας κ. Radu-Mihai 
Mihail. 

14. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και 
Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και «Ο περί Συντάξεων Κρατικών 
Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», παρατηρήσεις του κ. Πανίκου 
Λεωνίδου και ψήφισή τους σε νόμους.  

15. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργείου Άμυνας - Θέσεις Πρώτου Τεχνικού Μηχανικού και 
Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022» και έγκρισή τους. 

16. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης 
Υγείας του 2022 Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

17. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Διερεύνηση παραπόνων κατά της Αστυνομίας Κύπρου σχετικά με την υπόθεση των κατηγορουμένων που 
συνελήφθησαν στη διαμαρτυρία της 13ης Φεβρουαρίου στο πάρκο «Κολοκάση» - Ερωτήματα σχετικά με 
τα άτομα που έχουν διαγνωστεί με αυτισμό στην Κύπρο - Ελλιπή μέτρα ασφαλείας στη Βιομηχανική 
Περιοχή Γερίου και κίνδυνος ανάφλεξης πυρκαγιών - Διερεύνηση κατηγοριών για Ρώσους ολιγάρχες και 
ελεγκτικό  οίκο σχετικά με επιχειρηματικά συμφέροντα - Ερωτήματα σχετικά με Ρώσο ολιγάρχη που 
κατέχει κυπριακή υπηκοότητα - Κατάσχεση περιουσιακών στοιχείων Ρώσου/Ουζμπέκου ολιγάρχη και 
λεπτομέρειες σχετικά με την πολιτογράφησή του - Άδεια απόρριψης αποβλήτων στη θάλασσα από 
εκκολαπτήριο στο Λιοπέτρι - Κέντρα Ανακουφιστικής Φροντίδας εντός του ΓΕΣΥ - Ανάγκη δημιουργίας 
νομικού πλαισίου για τα κέντρα αποκατάστασης - Ερωτήματα σχετικά με τη διεξαγωγή εράνων από την 
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Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες στην Κύπρο - Οικονομική στήριξη του 
κράτους προς εργαζομένους και επιχειρήσεις, κρατικά έξοδα και κονδύλια στήριξης από την ΕΕ κατά την 
πανδημία - Στατιστική επεξεργασία βαθμολογιών στις εξετάσεις σχετικά με τους πίνακες διορισίμων - Η 
αδυναμία πολιτών να πληρώσουν τους λογαριασμούς ρεύματος και η στάση της ΑΗΚ - Προγράμματα για 
κατοικίες και σχεδιασμοί για άτομα με ψυχικές αναπηρίες - Παιδιά αιτητές ασύλου ή/και δικαιούχοι διεθνούς 
προστασίας στον κατάλογο δικαιούχων του ΓΕΣΥ. 

18. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Εφαρμογή του περί της Αναγνώρισης της Κυπριακής Νοηματικής Γλώσσας Νόμου - Προβλήματα 
θέρμανσης που αντιμετωπίζει το Δημοτικό Σχολείο Κιτίου - Ανάγκη αντιμετώπισης της παράνομης 
πρακτικής αποκοπής της ουράς των χοίρων στην Κύπρο - Το πρόβλημα της διάβρωσης των παραλιών 
στην Αργάκα - Πρόληψη και διαχείριση της εισαγωγής και εξάπλωσης χωροκατακτητικών ξένων ειδών - 
Τοπικό σχέδιο για τη Χερσόνησο Ακάμα - Εξοπλισμός για τη μέτρηση αέριων ρύπων και αέριοι ρύποι που 
μπορούν να μετρηθούν - Τα πρωτόκολλα που αφορούν αφίξεις στην Κύπρο προσφύγων από την 
Ουκρανία - Ερωτήματα για τους ελέγχους σχετικά με την τήρηση του κυπριακού προτύπου για την 
παρασκευή χαλλουμιού - Ανάγκη βοήθειας ανέργων υπαλλήλων της πρώην RCB Bank. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


